盐城地区两系杂交稻制种技术
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摘要：介绍了盐城地区两系杂交稻制种安全齐穗期的确定，高质量亲本种子的选择，制种基地的选择，父母本播差期的确定，花期的预测及调节等内容。
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两系法杂交制种由于不需要保持系，不育系可以一系两用，缩短了育种周期，简化了繁殖和制种程序，避免了细胞质对F1代杂种的不利影响，减少了种子生产环节，降低了种子生产成本；且水稻光敏核不育系恢复谱广，有利于配制杂交组合，大多数常规品种都可作为它的恢复系，提高了强优组合选配的机率，扩大了品种间杂种优势，使进一步提高单产成为可能，在我市的制种面积越来越大，现将两系杂交稻制种技术简述如下：

1、产前控制

1.1、根据我市的气候特点，确定适宜的安全齐穗期

生产实践证明，日平均温度在25-30℃、相对湿度为70-90%、昼夜温差在8-10℃，极端高温或低温等灾害性天气出现较少，天气秋高气爽，外界温度和田间气候适宜，不育系开花授粉是最理想的，异交结实率也最高[3]。因此，根据不育系对温、光、湿等因素的要求，结合我市气象资料，两系制种田的始穗期安排在8月18-20日，盛花期安排在8月下旬，终花安排在8月底，最迟不超过9月5日，是比较适宜的。如果抽穗期提早到8月15日以前，容易遇到高温天气，易引发高温杀雄，使父本花粉活力下降，花粉量大为减少，导致母本结实率明显降低；抽穗期推迟会遇到低温天气，引起“翘穗头”，对制种产量造成重大影响。

1.2、选用高质量亲本种子

制种工作成败的关键因素是亲本种子的质量，要保证制种工作取得较高的产量和较好的质量，需要选择高质量的亲本种子。只有用高纯度的亲本，才能生产出高质量的杂交一代种子。高质量的亲本种子，可以减少田间因大量去杂而产生的耗工、耗时，增加制种田的产量，因此，选择高质量的亲本种子，应当作为企业制种必须要遵循的原则。制种企业给生产单位或制种基地提供的种子应当符合国家种子质量标准规定。在不育系的育性转换起点温度上，不育系的育性转换起点温度应为23.5度，不能提供温度在24度或更高一些温度范围出现母本种子育性转换为可育的亲本种子给制种单位或生产基地用于制种[3]。

1.3、严格选择制种基地

严格的选择制种基地是保证种子质量和产量的关键，在选择制种基地时，应当选择栽培条件、土壤结构和气候条件都较为合适，耕作管理方便，基础设施配套的田块；最好有训练有素的专门技术人员对生产过程进行监督和指导；同一品种最好能集中连片，以利于隔离和技术指导。为了防止窜粉，必须严格搞好制种隔离。一般可采用空间隔离或时间隔离，空间隔离要求在距制种区500m的范围内不种植其他任何非父本水稻品种，而时间隔离而是要母本的抽穗扬花期与周围水稻抽穗扬花期错开25天以上，避免非父本水稻品种花粉混杂，从而达到隔离的目的[3]。应当注意，任何隔离效果都不是绝对的，在隔离时，只有在布局控制的条件下，及时对不符合要求的隔离区纠正，防范外来花粉可能造成的生物学混杂，才能较好的提高种子的纯度和质量。

2、产中控制

2.1、确定父母本播差期

父母本的播差期，是保证花期理想相遇的关键。理想的花期相遇应当是“母本始花不空，盛花相遇，尾花不丢”。要使父母本的花期相遇，须根据父母本各自的种性表现，确定好父母本的播种差期，主要是采用“三差”法（叶差推算法、时差推算法、积温差法），但不同抽穗特点的组合，花期相遇的标准相应不同：如果父本生育期、花期较长，而母本生育期较短，开花又相对集中, 配制这样的组合，应以父本早于母本2-3d抽穗较为合适[4]；如果母本的花期、生育期都较长，而父本的花期、生育期都较短，宜以母本早于父本1-2d抽穗较为合适，因为母本柱头在开花后的头2-3d还有较强的花粉接受能力；如果父母本整个花期时长相似，宜以父母本同期抽穗或父本早于母本1-2d抽穗较为合适。

2.2、花期预测及调节

2.2.1、搞好花期预测  

根据稻株外观形态特征之间的相关性，需要经常到田间观察了解，使用幼穗剥查和叶片观察相结合的方法，观察父母本穗分化的进程，判断亲本幼穗分化概况。要使双亲花期相遇良好，一般在幼穗分化的前期（1、2、3期），父本比母本早1-1.5期，中间三期（4、5、6期），母本开始赶父本，到6期时父母本幼穗分化能够大体一致，而后期（7、8期）双亲基本能够处于同一阶段[3]。

2.2.2、花期调节的方法

    （1）水分调节法 杂交稻亲本对水分敏感程度是不同的，根据这一特征，可在幼穗分化前中期实行“旱控、水促”的措施。对于母本反应不敏感的组合，烤田可延缓父本发育2-3d，灌水可促进父本发育2-3d，灌深水的天数视父母本花期相差的程度而定。使用水分调节时，省工节本，效果明显，但“旱控”会影响母本大穗的形成，减少穗粒数，从而影响产量，故大穗高产的制种田块一般不宜采用。

    （2）肥料调节法 对亲本花期调节较为常见的方法是肥料调节，在亲本进行肥料调节时要根据苗情而定：若果亲本偏快，施氮肥120- 150kg/hm2，可延迟亲本2-3d抽穗; 对偏慢的亲本，施磷肥300kg/hm2、钾肥150kg/hm2，或在幼穗分化V期以后用磷酸二氢钾水溶液每天喷雾1次，连续5-7d喷施，可使亲本提早1-2d抽穗[4]。在对母本进行肥料调节时， 如果母本长势比较好, 再通过偏施的方法进行调节时，会造成群体环境的恶化，影响群体通风透光，使群体贪青晚熟或病虫害加重、倒伏等。
激素调节法 在父母本幼穗分化7-8期时，生产上经常会喷施“920”，正确使用“920”不仅可以减轻水稻包颈的现象，调节父母本高度使其处于较佳的授粉状态，提高制种产量和异交结实率，还可以调节花期2-3d，加快幼穗分化进程。不同制种组合的亲本，对“920”的敏感程度不一，具体用量因组合和天气情况而定。
（4）植物伤害法 割叶法是杂交水稻制种调节花期普遍使用的方法之一。对生长过快的亲本采取割叶的方法，可以降低湿度，提高温度，改善田间通风透光条件，促进稻株分蘖；减少亲本有效叶面积，使碳水化合物的合成受阻，相应的合成量也会减少，可在一定程度上推迟花期。在幼穗分化4期以前，重割叶可使花期推迟3-5d，如果结合施用氮肥，则可以推迟花期6-7d，但在幼穗分化后期，只能轻割叶，且效果不明显[6]。一般在父本使用割叶法时，效果比较明显，因为父本需要大量的碳水化合物才能完成花粉的内容充实，而母本却不需要。

3、产后控制
3.1、严格去杂保纯 去杂保纯是提高种子质量的重要环节，在制种田抽穗扬花期间，父母本中出现的各类变异株，这些差异不易识别，必须认真、细致地采取一切手段加以清除。始穗期、花期、乳熟期是去杂的黄金时期，始穗期的杂株抽穗早(一般比不育系早抽穗1 - 3d)，区别明显，好识别，最易去尽，能取得事半功倍的效果[7]。同时，对父本的杂株、异株也应在抽穗前除尽。

3.2、适时收获，确保种子质量 在母本赶粉结束后20d，即可抢晴收割，避免因阴雨造成种子在穗上发芽和病虫鼠害[1]。在收割时，应对父本提前进行收割，然后再对母本进行收割，在运输和脱粒的过程中，要严防机械混杂，需提前准备好晒场、临时仓库等其它设备。在种子晒干选净后，应及时写好标签，装袋入库，确保种子质量。
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