我国东北地区玉米育种方向探讨
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摘  要：本文主要针对我国东北玉米种植地区主要生态环境特点及东北地区玉米生产的主要制约因素进行分析，从而探讨今后东北地区玉米育种发展方向，为玉米育种者提供参考。
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东北地区是中国重要的商品粮生产基地，其耕地主要分布于松嫩、三江和辽河三大平原。长期以来，东北地区粮食播种面积占耕地总面积的80%以上，粮食常年产量为6000~7000万t，约占全国粮食粮食总产量的15%左右，在中国粮食安全保障体系中占有不可动摇的地位[1]。其中，黑龙江省是我国最大的商品粮生产基地，玉米占全省粮食总产量的28%左右。近10年来，黑龙江省玉米单产一直在4000~5000kg/hm2的低水平上徘徊，其原因除与种植技术和气候条件有关外，与玉米生产区域布局的合理性也存在一定的关系[2]。当然，品种的适应性是首当其冲的原因。玉米是辽宁省的第一大作物，种植面积超过200万hm2，占耕地面积的70%以上。近些年来，市场对玉米的需求在不断增长，玉米价格也在不断攀升，玉米的生产对提高全省的粮食产量、促进农民增收具有重要意义[3]。尤为重要的是对国家的粮食储备也构成一定的影响。
东北玉米区以松嫩平原为中心，地处著名的“黄金玉米带”及周边。玉米种植自然条件优越，光、热、水资源丰富，且时空分布合理，与玉米生育进程同步，土壤肥沃，日照充足，昼夜温差大，为玉米的种植提供了天然的优越条件，尤其有利于玉米的高产和稳产。玉米生产的资源成本系数较低，玉米产品质量好。提高单产和品质的潜力大，平均可达到每公顷6t左右，最高产量达到每公顷12t[1]。玉米是东北第一大作物，种植面积占全国1/3以上，总产占全国的40%以上，单产平均比全国高10%以上。商品玉米占全国的50%以上，全国玉米出口量几乎都来自于东北地区，其中，以辽宁、吉林、黑龙江为主，常年面积和产量均居全国前5位。东北玉米对国家的粮食生产安全有举足重轻的影响，对改善人民生活水平起到了巨大的推动作用。随着畜牧业的发展和玉米精深加工新技术的应用，专用玉米商品粮的需求将会大幅增加。
1.我国东北玉米种植地区主要生态环境特点
⑴东北地区是我国玉米主要产区，为一年一熟制，属寒温带湿润、半湿润气候。

⑵东北玉米基本上是4月中旬~5月上旬播种，9月下旬收获。

⑶春播时风大雨少，特别是西部有“十年九春旱”之说，东部山区气温回升慢，经常发生倒春寒及坏种现象。
⑷光、热资源丰富，且时空分布合理。全年降水量400~800mm，从西向东递增，降水主要集中在7~9月份，雨、热资源与玉米旺盛生长发育进程同步，有利于玉米生长。

⑸为旱作玉米，有灌水条件的面积很少，基本上属雨养农业。自然灾害时有发生，主要是低温早霜和旱灾。
⑹玉米收获后籽粒降水（含水量下降）较困难。9~10月份，东北大部分地区温度下降很快，玉米没有时间降水，造成高水分粮现象。不利于贮藏和运输。
⑺玉米灌浆期昼夜温差较大，有利于籽粒营养成分的积累，商品品质、营养品质、加工品质均较好。
⑻南北跨度较大，适合多种熟期、多种类型玉米种植。
⑼常年连作病虫害十分严重。丝黑穗病、叶斑病、玉米螟严重发生，成为限制性病虫害。
⑽各种原因造成的中低产田成为单产、总产进一步提高的制约因素。
2. 我国东北地区玉米生产的制约因素
⑴辽宁省玉米生产的主要制约因素

东部主要是热量、光照条件差，降水量大，低温冷害时有发生。中西部主要是春旱、伏旱，全生育期干旱也时有发生。

⑵吉林省玉米生产的主要制约因素

一是洪涝灾害。旱灾是吉林省玉米生产的另一大自然灾害。旱灾近年有越来越重的趋势。因此，在西部发展旱田节水灌溉，是玉米高产稳产的基本措施。

⑶黑龙江省玉米生产的主要制约因素

热量资源是影响黑龙江省玉米生产的主要因素，随着纬度增高，积温从南向北减少，满足不了玉米高产稳产的需要；自然灾害频繁发生，特别是周期性的低温早霜给玉米生产带来很大威胁。黑龙江省十年九春旱，特别是西部玉米产区，春季多风少雨，耕地失墒严重，影响适期播种，并延迟成熟。玉米大斑病时有发生，玉米螟、黏虫发生较重。近年，玉米丝黑穗病有上升趋势，影响玉米的产量及品质。
3. 东北地区玉米育种方向探讨
中国耕地资源非常匮乏，目前耕地仍在不断减少，人口不断增加，土地资源不可逆转的减少，以扩大面积满足玉米生产需求已没有可能，现在耕地面积确保国家粮食安全难度也相当大。随着人们生活水平的提高和膳食结构的不断调整，畜产品市场需求的进一步增长，必将拉动玉米需求量的不断攀升。科技水平的提高和生产工艺、技术装备的不断革新，玉米加工业、精深加工业也将不断发展。笔者认为东北地区的玉米育种应考虑以下几个方面：
3.1扩宽种质基础
玉米种质基础狭窄已成为我国玉米育种研究可持续发展的首要限制因素。种质资源的改良创新是我国玉米育种的关键和核心。加强与国家级科研机构、国外大学、玉米育种科研机构的合作，引进美国、CIMMYT、东南亚等异域种质加以驯化及改良创新应用，使其适宜东北地区的玉米生产环境。改良创新外来种质的适应性或导入外来种质的某些优良基因，创造新的玉米种质材料，从而扩宽种质基础。

3.2适应机械化作业
机械化作业可以大幅度提高工作效率，降低工作成本。

3.3育种目标确立及性状解读
高产是育种永恒的主题，优质是适应市场之必需，广适、多抗是高产、稳产的保障，高产和优质是育种家首先追求的最终目标。根据生产需求把育种总体目标设立为——高产、优质、多抗、广适、易制种。其中高产、优质、多抗三者是辩证的统一，其中多抗为前提条件，也是育成杂交种的关键。只有具备多抗，才能达到高产、稳产、优质的目的。多抗最重要的还是抗病、抗倒问题。东北玉米产区的品种必须具备抗丝黑穗病、大（小）斑病、茎腐病和玉米螟等主要病虫害，否则很难应用于生产。适应性不强的高产品种，常因种植地区和年份不同而产量变化悬殊，不能稳定增产。由于东北地区生态条件复杂，广适的内涵较为复杂，其中，最重要的是不同积温带对品种所需活动积温与生育期界定非常严格。同时，不同生态环境侧重不同性状。西部地区一定要有抗干旱、耐瘠薄、耐盐碱环境等适应能力；东部地区一定要有耐涝洼、耐阴雨寡照等环境的适应能力。易制种是保证含水率、发芽率和纯度等质量指标的根本，具备这个特点的品种才可能在生产上得以大面积推广应用。
此外，东北地区玉米育种要针对不同区域采取不同育种技术和试材，侧重以下几方面：
①生育期 不同的玉米品种有不同的适应区域，应以能充分利用当地光热资源为基本原则，同时要在低温年份霜前正常成熟，以保证玉米的产量和品质。不同生态区应选育生育期适宜的品种。在辽宁省南部侧重选育生育期在130d以上的晚熟品种，吉林省中部地区侧重选育生育期在125~130d的中晚熟、晚熟品种，黑龙江省第四、五积温带应选育生育期在100d的极早熟品种。

②耐密性 种植密度是产量构成的三要素之一，决定单位面积收获的果穗数。适宜的密度是获得高产、稳产的保障。在东北地区密植品种每公顷收获穗数在60000穗左右，一般地块收获40000穗以上，干旱区每公顷收获穗数在35000穗左右，就可以获得较为满意的产量。目前国家试验普遍加大密度选择力度，其中，东北早熟区密度设为67500株/公顷，这是国家引导的方向和主流。这是以提高单产来提升总产的措施。必将带动一批耐密型的突破性品种产生并应用于生产。
③籽粒品质 普通型玉米应以遗传改良为主要手段，选育生育后期脱水快、收获水分含量低、商品品质优良的品种，这是整体提升玉米商品品质的有效途径。应选拔穗柄长短适中、苞叶长短及宽窄、厚度适度的品种，以利于果穗干燥、脱水。

④抗病性 目前，东北地区玉米大小斑病通过育种手段已基本得到控制。丝黑穗病抗性是东北地区推广品种必须具备的基本条件。近年来，多数品种对丝黑穗病、病毒病抗病能力不够强，个别年份、个别地区发病重，产量损失大。辽宁西部不同年份尾孢菌和弯孢菌叶斑病发病较重，个别地块甚至绝收，育种工作中应充分重视。

⑤抗倒性 很多品种常因倒伏而造成减产和品质下降。因此，增强抗倒性是实现玉米高产、稳产、提高品质的基础，也是玉米育种的重要目标。

⑥株型与株高 植株过于矮小营养体不足，不易获高产；植株高大，抗倒伏性差。通常选择中秆和中高秆较为理想，高度应控制在280~300cm为宜。一般植株叶片夹角小，叶片收敛，采光效率高，适合密植。叶片稍窄，不太长且叶片较薄的植株，雄穗小且花粉量充足，可以节省能源，提高产量。
根据国家宏观调控及市场需求，及时针对个别目标进行更改，以适应生产发展。
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