完善县级种子贮备体系的思考
                                        商小兰

                            (浙江省淳安县种子管理站,杭州 311700)
摘要:农业是人类生存的基本，种子作为农业生产的基础资料，应该采取种子贮备防范自然灾害和其他原因造成的种子减少，种子贮备是保障农业生产安全的重要措施。文章分析了做好县级种子贮备的意义，并针对县级种子贮备的现状提出了一些建议。
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种子贮备是为应对自然灾害和其他非常原因造成的种子生产数量减少、市场供应不足而贮备一定种类和数量种子的作法[1]。农业是人类生存的基本，种子是农业生产的基础资料，种子贮备是保障农业生产安全的重要措施，是关系到农村社会稳定的重要工作。做好县级种子贮备工作对农业救灾和农业发展有着非常深远的意义。
1 加强县级种子贮备管理的意义
我国是自然灾害最为严重的国家之一，自然灾害成为影响我国农业生产的重要原因，农业的经济效益也因此非常不稳定。农民自身无法抵抗自然灾害，对自然灾害带来的损失更无法独自承担。加强县级种子贮备工作，可以有效协助灾民在灾后尽快展开生产自救，快速恢复生产，保障农业生产。
上世纪90年代，国家和部分省份为解决自然灾害后农业用种短缺的问题，制定了种子贮备制度，由此开展种子贮备工作。2000年，《中华人民共和国种子法》发布实施，我国的种子贮备制度正式建立起来。《种子法》实施后，种子管理工作开始政企分开，生产经营种子的企业也开始日渐增多，这些企业都是以盈利为目的，在经营方法上几乎都是以销定产，有时候甚至会为了利润还会搞缺口经营。对这些种子公司而言，缺种和少种造成的农业损失，他们是没有责任和义务来承担的。因此，我们必须以种子法为基础，加强县级种子贮备能力，保障种子市场的正常经营秩序，平稳种子市场价格，以保护农民利益，维护农村社会稳定。

随着农业技术的发展，优质高产的农产品不断更新，农民基本上不再自己选留保存种子，几乎都是现用现买，这给农业抗灾自救工作带来了一定隐患，也给政府相关部门带来了一些压力。加强县级种子贮备工作，是政府保障农业安全，为农民提高抗灾救灾能力的重要手段，同时还可以及时对种子进行供应调剂，以便调整农业产业结构，保证农业用种需要，稳定农村经济发展。
2 我国县级种子贮备的现状
我国虽然建立了种子贮备制度，按照有关规定对种子贮备做了防灾救灾应急预案，但县级种子贮备法规还很少，种子贮备体制还不够完善，种子贮备队伍仍需完善。
现有自然灾害救助体系以救灾为主，缺乏针对农业的灾害预防和救助，不利于农民灾后恢复生产和家园重建。由于对贮备种子制度理解的不到位,更多的贮备单位只关注救灾贮备而忽视风险种子的贮备,不利于种子市场的稳定。
农业生产对气候条件的依赖性非常之强，这导致每年种子的产量很不稳定，种子的时效性和区域性特点较强，贮备种子的使用率也比较低，这些都给种子贮备工作带来了一定难度。县级种子贮备方法较为落后，储藏设施设备陈旧，较为简陋，严重影响种子质量。各类农作物种子对贮备时间、种子质量、贮备设施等都要求不一，县级种子贮备条件简单，不但加大了贮备种子的损失，也难以保证贮备种子的质量。
目前，大多数县市财政上没有明确的贮备种子专项资金项目，给县级种子贮备带来了经济上的困难。而且缺乏有一定实力的种子经营企业，很多种子经营单位从事种子经营的时间不长，缺少足够专业的技术人员，也缺乏在种子储藏、质量检测等方面的理论知识和实践经验，更没有合格的种子仓储库房等设施设备，不具备贮备种子的能力。
以淳安县为例，由于县委、县政府对种子贮备工作的认识不到位，种子贮备体系不健全，没有明确的种子贮备规定；淳安县内目前还没有具备一定规模的种子企业,现在的贮备任务是由种子管理站来承担的，由于财政补助资金不足，2012年县种子管理站只能贮备3.93万公斤生产用种，这批县级贮备种子仅购种就需占用资金38.1万元，因贮备而产生的费用如选种、运输、翻晒、保管、损耗等需支出6万元。种子在贮备期满时只报废作为饲料进行转商,仅2011年因转商亏损12万元,在一定程度上存在浪费,而且阻碍贮备种子推陈储新的正常运作。
3 如何完善县级贮备管理的思考
3.1强化认识

在自然灾害过后，县级农业部门是首先接触农民的，县级种子贮备也是最能及时帮助农民进行灾后自救的。县级种子贮备是贮备体系的根基，县级种子贮备直接面向农民，对灾后恢复生产有着直接影响。
县级部门应该建立农业生产用种的种子贮备应急制度，根据本地区历年自然灾害的特点和救灾工作调控的需要，因地制宜进行种子贮备工作，落实种子贮备任务应对需要，制定农业生产用种应急预案，按比例分级贮备农业生产用种。在本地区发生自然灾害进行灾后恢复粮食生产或进行市场调节时，启动农业生产用种应急预案，保证农业生产安全，维护社会稳定。同时为加强县级农作物贮备种子承储工作的管理，保质保量完成有关部门下达的贮备任务，应制定县级种子贮备管理办法,为做好县级种子贮备工作提供依据。建议省农业厅能通过相关文件或会议的形式,向地方政府和农业部门广泛宣传,加强认识。
3.2经济支持

县级政府应该对种子贮备工作给予财政上大力支持，特别是容易发生自然灾害的地区，更应大力落实种子贮备专项资金，将种子贮备工作所需要的管理经费，纳入县级农业部门的财政预算内，统一进行筹备安排，进行封闭运作。种子贮备资金应该主要用于下列项目：收购贮备种子，将收购贮备种子的贷款纳入银行专项贷款中。并享受与粮食贮备同样的低息优惠，减少种子贮备单位的经费开支；种子贮备贴息，种子贮备单位因为贮备种子所占用的资金，按银行在同时期的1年期贷款利率给予单位补贴；种子仓储费用，包括仓库水电费、种子熏蒸费、种子检验费、仓库占用费、仪器设备使用费以及人工费用等；种子转商补贴，救灾备荒所用的种子按要求备1年更新1次，按贮备总量10%给予转商补贴；种子仓储自然损耗及其他费用。
3.3品种和数量

县级农业部门在确定贮备农作物的品种和数量时，应该尽量选择经过国家或本地区审(认)定、综合性状较为优良，并且经过本地连续几年的种植都没有出现问题、生产安全系数较高的品种，尽量减少生产的风险，并以晚播且生长周期较短的品种为主，以适应农业救灾季节性强、有效生长期短的特点，农作物的类型以本地主要农作物为主，次一级农作物为辅。具体的贮备数量按本地区全年粮食播种用量的4%来测算，着重解决灾后人民群众的吃饭问题。
由于淳安县生态农业的发展，经济作物种类较多，特别是蔬菜产业化发展迅速,为稳定蔬菜生产,在进行种子贮备时还应适当增加蔬菜种子专业贮备。
3.4制度管理
贮备种子主要用于自然灾害过后农民恢复农业生产和粮食生产应急所需的种子供应，为农民顺利开展生产自救的应急工作提供保障，保证本地区的粮食生产。贮备贮备种子按规定实行常年储备，贮备时间一般为当年10月1日至次年9月30日。在种子储备期满后，当年未动用的种子，根据抽检确定种子质量,高于国家标准的可适当推行陈种续用制度,达不到国家用种标准的进行转商更新处理。承担种子贮备的机构或企业应当按规定建立种子贮备档案，建立健全种子储藏保管工作制度，保证贮备期间种子的质量和安全。建立种子救灾动用制度,明确动用县级贮备种子的条件和标准,充分发挥种子贮备在灾后恢复粮食生产中的重要作用。
3.5委托代贮

种子管理部门应该根据本地区农业部门下达的种子贮备计划，可按照政府采购的法定程序，采取招投标的方式，确定合适条件的企业进行种子贮备工作，并与承担种子贮备工作的中标企业签订种子贮备合同，由企业代为贮备。贮备期间种子管理机构应按照种子质量的技术检验规程，督促承担种子贮备工作的企业切实加强对种子生产、加工、入库、储藏、出库等环节的质量检测和控制，确保贮备种子的质量达到国家标准。
在确定承担贮备任务的企业资格时，也应选择相对稳定、具有一定条件的本地区内的种子经营企业。选择企业的主要条件应该具有省级以上种子生产经营许可证，有较长的生产经营时间，一定的经济实力、较好的企业信誉，先进的种子加工贮备设施，同时还应具有较强的市场营销手段。确定种子贮备企业时，应在招标中采用优先选择原则，即相同品种的拥有品种权的优先，相同品种的种子质量好的优先，储备仓库条件优越的优先。最后还应对企业进行不定期检查，确保贮备种子落实到位，贮备的各项技术设施落实到位。通过对这些环节的把关，确保种子贮务工作的落实到位。

县级部门应该加强种子储备信息的预测和统计工作，建立连接省内、国内的救灾备荒种子储备信息的统一平台，定期公布储备种子的作物种类品种及其特性、数量、价格、储存地点、联系方式等，做到信息共享，互通有无，合理结算。重视和发挥县级种子储备的经济及社会效益，不断完善种子储备制度和管理措施，使贮备种子真正发挥保障粮食安全的重要作用
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