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马铃薯别名洋芋、土豆、山药蛋、地蛋、爪哇薯、红毛薯、洋山芋、番鬼慈薯等，学名马铃薯。马铃薯栽培容易，产量高，因而其种植面积逐年扩大，经济效益日益增加，现已成为全世界第四大农作物。马铃薯在我国被农业部认定为第五大粮食作物，是保障国家粮食安全的主要农作物，同时马铃薯又是环境资源利用的优势作物，是贫困地区农民赖以生存的主要农作物，也是西部地区支柱种业。马铃薯栽培模式多样，有东北西北一季栽培，中原春秋二季作栽培，南方秋冬或冬春二季栽培，西南一二季混作栽培。在我国不同地区可达到一年四季均有栽培，东北、西北春季栽培，山区夏季栽培，中原春秋二季栽培，南方秋冬或冬春二季栽培。马铃薯在一季作区作为主要粮食作物栽培，在中原二季作区作为蔬菜进行栽培，由于其早熟，高产，植株矮，是与粮棉瓜果菜等作物间作套种理想、经济价值高的作物。
1  河南省马铃薯种业发展现状
     河南省地处中原腹地，属于中原二季作区。由于马铃薯生育期短，并能在较低气温条件下播种，是理想的间作套种作物，发展马铃薯与粮、棉、菜作物套种，变1年2种2收为3种3收，甚至4种4收，显著提高了单位面积产量和经济效益。在河南省内，春薯一般在1月下旬至3月上旬播种，4月下旬~6月上旬收获；秋薯8月上旬播种，11月上、中旬收获，春秋两季马铃薯都处于市场淡季。价格高而畅销。为了提早抢占市场，河南局部菜区已广泛利用两膜（拱棚+地膜）保护栽培，使马铃薯提前15~30 d收获，大大提高了马铃薯的产值，较大田马铃薯的纯效益增加了1~2倍。2000年马铃薯栽培面积在9万hm2，2011年马铃薯栽培面积在125万hm2。 河南省内马铃薯的结薯期正处于高温季节，蚜虫的发生和传播病毒病频繁，造成种薯退化速度快，脱毒种薯在不加任何防护的情况下，2年4季就退化到未脱毒前的产量水平，因此，需要每年需要更换土豆种薯。
2  河南省马铃薯种业发展存在的关键问题分析
    河南省马铃薯种植面积虽然较大，但其平均单产仅1500公斤左右，究其原因为何马铃薯产量这么低？笔者认为优质马铃薯种薯成本是限制当前种薯推广，影响产量的关键问题。随着市场经济的影响，广大种植区种植者对种薯质量的要求也在逐步提高。当前生产上由微型薯直接制种用于销售的推广模式也在逐步兴起。但是制种成本居高不下，再到经销商手中的转手销售，由此增加的成本已明显成为限制优质种薯推广影响产量的主要因素。
2.1  种薯调运费用高
    影响种薯调运费用高的主要因素有: 种薯质量级别，种薯繁殖基地位置，种薯调运时间，种薯调运时期货运物流公司的货车流量情况等;笔者以繁种条件位置均适宜的内蒙古呼伦贝尔地区为例，河南种薯调运时期在每年国庆节前后完成种薯的调运工作，在呼伦贝尔地区生产的种薯大约0.8元/斤，在国庆节期间，由于呼伦贝尔地区大量蔬菜要外运出来，所以当时货车运费比较高，为700元/吨左右，相当于每个种薯成本增加0.35元/斤，货到河南以后要找冷库进行短期保存，冷库保存费用大约600元/吨，相当于种薯成本又增加0.3元/斤，最后从冷库出库再经包装，分检，再包装发放到各个销售区域，每斤成本费用又增加0.3元/斤，经过这样的环节，种薯成本就由基地制种价格的0.8元/斤增加到1.75元/斤。
2.2   种薯库存损耗大
河南从北方调运过来的种薯，要在翌年的2月份才能播种，库存期近5个月，南方冬季作区在11月到12月初播种，库存期2个月。种薯库存过程中，因为薯块水分散失而导致水分损耗，不同品种种薯损耗存在较大差异。例如，早大白相对水分含量大，库存损耗在13%~18%，克新1号熟晚熟品种，库存损耗在12%左右，其他中早熟品种在12%~15%。

2.3  种薯腐烂严重
在调运的6个品种中，均存在一定程度的腐烂问题。晚熟品种感病极轻，腐烂率低于1%，可忽略不记。中薯3号轻微感病，腐烂率约为3%，费乌瑞它由于感病重，库存过程中腐烂率高于16.9%。6个品种共计损耗103 00 kg，直接经济损失15 244元。另一方面，由于种薯腐烂，清理腐烂种薯的人工费用高达2 000余元，造成库存管理成本增高。

2.4  种薯包装不规范
目前，河南省种薯市场比较混乱，低级种薯、商品薯冲击市场较为严重，市场缺乏有效的监管机制。包装袋多数打着郑州市蔬菜研究所种薯繁育基地或内蒙古种薯繁育基地的旗号进行销售。缺少种子经营方面的马铃薯种子生产许可证、检疫证和具备经营资格的种子经营许可证等“三证”。

2.5  强制休眠时间太长
北方种薯多为9月收获，而河南省播种期多在翌年2—3月，强制休眠时间太长，导致种薯提前发芽。在播种时易使种薯主芽受损，导致植株出现多头现象。形成了植株后结薯较多，但薯块较小，商品薯的商品性大大降低。

2.6  品种选择不当

品种选择应当根据栽培区域、品种特性及种植习惯进行选择。春秋二季作区及秋冬或冬春种植马铃薯，生长季节较短，温度变化范围大，一般选用早熟品种或结薯较早的中早熟品种；北方一季作区，生长时间长，选择范围广泛，基本上所有品种都能种植。如果进行早熟栽培及提早供应市场或为南方及二季作区提供种薯的，应当选择早熟品种或者中早熟品种，从而获得满意的收益；做商品薯生产，加工薯生产的，则可以选择中晚熟品种、适合加工的品种，可以使产量更高、品质更好、效益更高。根据品种特征特性选择合适的种植区域，一般经过省、国家审定的品种都经过区域试验，都有明确的适宜范围，按照品种的适宜范围进行种植，更能够发挥品种的优良性状，达到满意的生产效果。

3  建  议

综上所述，北种南种存在着种薯成本和运输费用高，种薯损耗大，生产过程中易早衰等诸多问题。这些因素导致脱毒种薯在南方销售价格过高，从而限制了脱毒种薯的推广应用。笔者认为应从如下几个方面着手解决。

3.1  建立中原与高寒地区相结合的良种繁育模式
    脱毒马铃薯中原高寒良繁体系建设是利用中原二季作区制种特点，联合高寒地区微型薯优质原原种生产，从而达到由微型薯生产2年（3代）应用于生产地制种模式。该种模式的推广应用将对我国中原区特别是南方冬季农业的推广起到积极地推动作用。

3.1.1   在北方地区建立种薯自繁基地生产一级种薯  北方地域辽阔，气候适宜，便于机械化作业。据实地考察与了解，北方土地资源丰富，土地租价便宜，仅100元左右，且便于机械作业，种薯生产成本可降至0.8元/公斤左右，加上调运费，种薯到南方的成本价位1.2元/kg左右。销售价格控制在1.3元/kg—1.5元/kg，这是对种薯南方本地化繁育方式的补充，是解决南方马铃薯种薯供应，降低生产成本的另一条重要途径。

3.1.2  在中原地区加代繁殖进行销售的优势  （1）地域优势：河南省地处暖温带和亚热带半湿润季风气候，年降水量600~1 200 mm，有北少、南多、夏半、冬缺的特点。全年无霜期6-8个月，特别是冬季光、温、水条件好，是我国露天冬种蔬菜作物适宜区域。该区有二大特点：一是冬种作物种类比较多，包括冬小麦冬种温室大棚马铃薯，各种瓜果蔬菜等。二是发展冬季农业不需要高成本的保温措施，生产成本低。（2）技术优势：郑州市蔬菜研究所是全国马铃薯专业委员会成员，该单位自1958年以来一直从事马铃薯新品种选育，生物技术、高产高效栽培等方面的技术研究工作。早在20世纪80年代《防止马铃薯病毒性退化是实现就地留种》技术项目就获得了河南省农科系统科技成果二等奖。在该区域内利用12月份冬种到翌年4月份收获，秋季八月份种植，11月份收获的种薯，种性好，损耗小，非常适合当地南方种植。（3）种性优势：微型薯1代直接应用于商品薯生产，是目前商品薯种薯生产领域的最高选择，但是其成本高，前期由于种性太好，易导致营养生长与生殖生长冲突有的会造成减产，而利用中原地区与高寒地区相结合的繁种模式，能较好地协调此关系，又能生产出种性好，成本低的优质种薯。

3.2  严格实行种薯的检验检疫和认证制度

    我国马铃薯种薯生产和调运过程尚未实现严格的检验检疫和认证制度，不合格的带病种薯是造成种薯调运和库存过程中发生腐烂的根本原因，同时劣质种薯由于其价格上的优势也对真正的脱毒种薯的推广产生了巨大冲击。建议各省市建立马铃薯种薯的检验检疫机构，对马铃薯种薯的生产和调运过程实行严格的监管，由检验检疫部门颁发合格种薯许可证和种薯等级认证，杜绝带病种薯进入种薯市场，并对种薯进行分级认证，确保种薯市场能够实现优质优价。

3.3  规范种薯包装

对马铃薯种薯实行统一包装材料和规格，是减少散包、烂袋，防止运输过程中种薯损耗和腐烂，便于搬运的有效措施。目前包装物主要是网袋，编织袋，丝麻混编袋，麻袋几种，从功能上来说，网袋的透气性最好，可以有效降低因水分过大等原因造成的损耗，但长途运输容易造成二次机械损伤，造成商品性下降。编织袋成本最低，但相对透气性最差，容易因温度高湿度高引起的运输腐烂。麻袋兼顾了透气性与运输损耗，但其成本最好。近2年丝麻混编袋利用率逐步增大，兼顾了麻袋的透气性与编织袋的低成本，从实际情况来看，是目前最为理想的包装选择。
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