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摘要: 随着旱直播的稻作栽培方式被农民自发推广以来，水稻后期早衰对水稻产量的影响在部分地区和田块越来越明显，严重影响粮食安全。笔者根据多年的生产实践，总结出旱直播早衰的原因及避害对策。
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水稻旱直播是随着2002年左右条纹叶枯病的暴发而推广开来，随着城市化的进程的加剧和用工成本的提高，这种栽培方式受到广大农户的推崇。但是作为旱直播的弊端之一的早衰现象也越来越普遍和明显，特别是在10月底时有发生。
1水稻的早衰现象

水稻早衰主要表现时期是在水稻乳熟期严重的在抽穗后就有所表现，先是剑叶枯黄、叶尖枯死、根系发黑然后整株枯死从而导致籽粒充实不良、秕谷增多而减产。究其原因主要分为生理性和病理性早衰两种。生理性早衰主要由水稻生长环境不良和品种自身特性所引起；病理性早衰则主要是由纹枯病、稻瘟病、恶苗病、稻飞虱等病虫害重发生所引起。
2原因分析

2.1生长环境不良

2.1.1土壤因素

旱直播由于年年直播，土壤不能进行有效耕翻和上水耙田，导致土壤板结、通透性差、保水保肥能力差、微量元素淋溶及土壤中病原菌越来越多。少数低洼田块地势低，在正常水浆管理时，通气不良造成土壤中有害的还原物质的日益积累，导致根系活力下降。
2.1.2 栽培措施不当
一是播种过迟，不能安全齐穂和灌浆。二是盲目加大播种量，导致个体植株生长细弱、病虫害易发。三是偏施氮肥、不按水稻的生育进程（夜龄模式）施肥（基肥不足、分蘖肥迟迟不下导致促花肥和保花肥下不去）。四是水浆管理上出苗后上水过早、中期不能做到前水不断后水不上、收获前断水过早。
2.1.3气候因素

    由于直播稻严重拉长生育进程导致灌浆期极易遇到低温再加上后期光照不足，往往遇到低温，耐寒力差的和土壤根系发育不良植株的即刻就会发生叶片枯黄，整株枯死。
2.1.4品种因素
生产实践中发现，耐寒力差，矮杆和早熟的品种更易发生早衰。
2.2病虫害的控制不力

由于直播稻的密度过大、生育进程的推迟，所以它的病虫害的发生和常规稻作方式是有差异。

3防治对策

3.1选好品种

    品种不能过生育早，也不能过迟，过早产量上不来，过迟不能安全齐穗，一般要确保在9月15日之前齐穗。另外品种要具备灌浆速度快的特点，可选武运粳27号等等品种。
3.2改良土壤

   一是加强秸秆还田，增加土壤的有机质含量。二是选用大型拖拉机进行耕翻，加深土壤的耕作层。三是增施有机肥。

3.3控制播期和播量
   一般确保6月15日之前播种结束，另外根据品种的千粒重、分蘖性、芽势、芽率、整地状况、播种时间合理确定播种量，一般情况下每666.7㎡确保7-8万基本苗。过多则会造成群体荫蔽易发生病虫害导致后期早衰。
3.4合理肥料运筹

在技术措施上采用前重、中控、攻后的施肥方法，重施有机肥和磷、钾肥。一般情况下每666.7㎡基肥施45%复合肥30－35㎏、尿素10㎏；3叶期施尿素5㎏；过10天再施尿素10㎏；拔节孕穗肥施45%复合肥15㎏、尿素5㎏，灌浆期喷施进口磷酸二氢钾。
3.5加强水浆管理
合理灌水，做到“浅水分蘖、多次轻搁、后期间歇灌溉原则”即播种后不积水，二叶一心后灌浅水，到计划穗数70%时要及时排水搁田，要多次轻搁，搁至土较硬，不陷脚为止，中后期采取间歇灌溉，以利发根、壮杆、和防止倒伏，后期以灌跑马水为主。
3.6加强病虫害的防治

直播稻的病虫害的防治除准确预测预报以外，另外在药剂的选用、施药时间和方法上不同于常规的栽培方式，特别体现在纹枯病上。常规稻作栽培时纹枯病往往在分蘖末期，初见病斑时用井冈霉素防治两次就可以取得很好的防治效果，而直播稻则必须在分蘖中期就要用噻呋酰胺、己唑醇、氟环唑等新型药剂来防治否则纹枯病就不好控制。稻飞虱的防治则必须选择内吸性和传导性俱佳的如吡蚜酮、烯啶虫胺等药剂
3.7新型带有生长调节功能药剂的使用

   近年来爱苗、爱可这些药剂越来越得到农户的推崇，特别是爱苗如果在破口前一个星期和齐穗时各喷施15㏕，由于其具有的生长调节活性可使水稻内源激素水平发生变化，可以明显延长叶片功能、调节株型和叶片的受光姿势，促进水稻均衡灌浆，提高实粒数和千粒重，降低空秕率，同时兼治穗期和叶部多种真菌性病害使水稻一直到灌浆期乃致至成熟期都是杆青、叶挺、仔黄。
