黑龙江省黑河市水稻生产发展存在的问题及对策
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摘要：通过分析黑龙江省黑河市水稻种植现状，总结出制约黑河市水稻发展存在的一系列问题，并提出了相应的解决对策，促进这一地区水稻生产发展。
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黑龙江省黑河市气候寒冷，年平均气温在-1℃左右，≥10℃的活动积温1900℃-2300℃之间。地区内水稻的生育期仅105-120天，全市呈寒温带大陆性季风气候特征，横跨三、四、五、六共计4个积温带，曾被人们认为是“种稻禁区”。 [1-2]黑河市发展水稻生产是落实黑龙江省千亿斤粮食产能工程、促进种植业结构调整，实现农民增产增收的重要举措。2011年为响应省委指示精神，黑龙江省水利厅主持，由黑龙江省农业科学院黑河分院作为技术依托，黑河市水务局和爱辉区水务局共同承担的“爱辉区百亩高纬寒地旱改水试验示范区”项目落户在爱辉区西岗子镇坤站村。通过论证，提出了“以灌区恢复为基础，以节水灌溉新技术为依托，以选育品种、良种栽培等农技措施为保障”的具体推进措施。秋季黑河市农调队对生产田百亩连片区进行了估产，经测算亩产将达到500千克以上，纯效益将是种植优质大豆的2倍，与种植低洼易涝、中低产大豆田纯效益相比更是可达到3倍以上。实地展示了“旱田改水田”“成倍数”的增产增收效果，让农民切实感受到了种植结构调整的巨大好处。在黑河市各项优惠政策推动下，2012年爱辉区新开发水田面积在1万亩以上，平均公顷产量在7000千克以上，促进了当地种植业结构调整和农民增产增收增效[3]。为进一步贯彻黑龙江省委省政府指示精神，加快推进黑龙江省千亿斤粮食产能工程，针对黑龙江省黑河市水稻发展生产发展以及存在问题进行了剖析，提出相应的解决对策，旨在为黑河市水稻发展提供实践经验和技术支撑。
1.黑龙江省黑河市水稻生产现状

黑河地区水稻种植，有明确时间记载的是在1922年，有朝鲜族人热衷于种植，种植方式为水直播。几经试种，到1949年水稻种植面积为306公顷，但平均产量仅为1305千克/公顷。建国初期主要沿用日伪时期的农家品种以及日本的北海小红芒等品种。
新中国成立后，国家为加强水稻科研与生产的领导，于1958年在黑龙江省农业科学院黑河分院设立水稻试验站，并开展高寒地区新品种选育与栽培技术研究，最初阶段主要是对农家品种收集、引进和利用，同时进行了系统选种。黑河分院先后选育了黑粳1、2、3、4、5、6、7、8号和黑糯1号9个水稻新品种。目前由于黑龙江省第四积温带水稻开发潜力较大，近年来先后审定了三江1号，龙粳24、28、37号和龙庆稻2号等水稻新品种，这些品种极大的推进了黑河市水稻发展[4-5]。
2黑河市水稻发展存在的问题分析
2.1种植品种可选余地少，五、六积温带没有审定品种。

黑河地区内主要水稻种植面积集中在北安市和五大连池市等一些第四积温带区，这一地区由于气候条件较好，生产上可供水稻品种选择余地较大。但在黑河第五积温带和第六积温带上限，品种审定少，尤其是自从极早熟9片叶黑粳5号退出市场后、第五积温带就没有审定推广的品种，这使这一类地区水稻开发受到影响。农户种植过程中盲目性大，水稻越区种植现象严重。如遇低温冷害年，容易造成减产甚至绝产绝收[6]。
2.2水稻种植技术要求强，农户长期以旱田种植为主，缺乏水稻相关配套栽培技术

黑河地区耕地面积在2000万亩左右，作为麦豆主产区，农户以旱田种植为主，当地农户旱田种植经验较多，与大豆种植相反，水稻需要育秧、插秧、整地等较为复杂，种植技术要求含量高。在市、县、乡等各级农业推广部门，掌握水稻种植技术的农技人员也较少。
2.3旱田除草剂残留对水稻种植药害影响问题

黑河地区以旱田尤其是以大豆为主，连年的重迎茬连作，农药残留严重，大豆除草剂残留对水稻影响很大。生产中部分田块表现出水稻分蘖力低、植株矮、叶片黄化、穗小等受除草剂残留影响症状。如不采取妥善技术措施，新改稻田中旱田除草剂的残留将严重影响水稻的产量和品质。

2.4新改稻田投入生产成本过高，农户资金周转困难。
    黑河市老稻田面积较少，大部分属于“旱改水”，旱田改种水田，农户要租种土地，交纳土地租金；购买相关水田专用机械，如插秧机、打浆机等；建设大棚，平整田块等费用等，一次性资金投入大，农户虽然意识到种植水稻增产增收增效，但是一次性投入过高，当年资金回报率低，种植积极性容易受到打击。
2.5黑河市水资源丰富，但田间灌溉工程配套程度低、老化失修、效益减退

黑河地区内水资源总量为211.5m³。其中地表水资源量为175亿m³、平原区地下水资源量11.5亿m³、可开采量为8.6亿m³。现状水资源开发利用率仅为0.9%，水资源开发潜力很大。目前这一地区通过对现有渠道改造、修建新的水渠和提黑龙江水等水系灌溉等能开发水稻面积在240万亩以上。但由于现有灌溉设施大多建于60-70年代，经过多年运行，大部分工程已逐渐进入老化期，供水保证率低，效益不能充分发挥。现有部分灌区和涝区工程老化失修，配套不完善，效益下降，运行管理成本越来越高，迫切需要整修配套。

3.促进黑龙江省黑河市水稻发展对策

3.1选择适宜的早熟极早熟耐寒品种是水稻高产、稳产的前提。
黑龙江省近20多年来，水稻生产共发生7次较大面积的低温冷害，造成不同幅度的减产和危害，严重影响农户种植信心。黑河市有效积温低，生育期短，必须选择能够安全成熟的耐寒品种，才能够避免水稻生产发展出现大起大落。品种选择要立足早熟耐寒、兼顾优质与抗病。在品种推广前进行小区试验示范。严禁品种越区种植现象发生，确保水稻生产安全。目前，在四积温带要种植选择要以10片叶水稻品种为主，在五积温带要选择早熟性突出品种，确保安全成熟。
3.2“旱改水”第一年有效应对旱田除草剂残留影响是水稻获得高产的基础。

黑河市发展水稻生产，特别是新改稻田，要解决除草剂药害影响，经过小区试验和生产实践证明，采用水处理（水泡田，水靶轮搅地洗地三次）、苗处理（喷洒除草剂降解药萘胺等）、土处理（本田整地前喷洒除草剂降解药萘胺等）等技术措施，能基本解决旱田残留除草剂对水稻的危害和影响。生产中要重视农药残留问题，不要掉以轻心，防止造成由于措施不当造成损失。
3.3推进水利工程化建设是发展水稻生产的保障。

发展水稻生产水利先行。加大水利工程建设的投入，建设、恢复、完善水田灌溉系统，提高灌溉系数，进一步完善灌区水利工程设施。开发利用天然河流，尤其是提黑龙江和嫩江水系，争取在不开采地下水的情况下，全面保障黑河市水稻生产的用水需求。
3.4制定和落实惠农政策是发展黑河市水稻生产的关键
要根据当地实际情况，制定与当地相符合的惠农措施，如大棚补贴、良种补贴、改地补贴、农机补贴和信贷支持等，特别是已经制定相关政策的地方政府要抓紧落实，把这些惠农政策真正的落到实处，积极的引导农户自发发展水稻生产，是黑河市发展水稻生产，扩大水稻种植面积的关键。
3.5推进水稻区域化布局、规模化生产是发展水稻生产重点。

由于水稻开发需要建设配套区域灌溉工程。在稳定家庭联产承包制，保障农民土地承包权和收益权不变的前提下，加快土地流转，发展连片种植，解决大机械与小地块的矛盾，推进土地适度规模经营，实现区域化布局，规模化生产。要瞄准农业高科技，实现旱育壮秧模式化，整地机械化、移栽机械化、收获机械化、植物保护航空化（建三江院场共建模式），占领水稻生产科技制高点，利用农业高科技实施，带来高产出和高回报。充分认识“飞机航化“作业的及时、方便、有效的意义和保障，进一步深入推进场县共建，在水利、机耕、良种、收获、产业化等方面开展合作，提高水利化、农机化、规模化、标准化和科技化水平。
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