玉米品种鑫丰388配套栽培技术

衡水市是全国粮食生产先进市，是夏玉米主产区，由于当前本市夏玉米主推的当家品种郑单958等种植时间较长，品种退化严重，种质抗病性变差，我市粮食高产创建活动缺少高产稳产、丰产性、抗逆性等综合性状好的替代品种，并且近几年夏玉米生长期间降雨较多，瘤黑粉病、玉米螟等常规病虫害发生较重，防治需大面积使用农药，严重地影响着生态环境，而且影响玉米的品质和产量。鑫丰388品种不但高产稳产，而且种子本身对瘤黑粉病、玉米螟有较高的抗性，可减少用药，保护环境，提高品质和产量。因此示范推广优质高产、多抗新品种及配套栽培技术，对提高本市玉米生产水平、优化玉米种植结构、提高农民收入具有重大现实意义。该品种2008年通过河北省审定，连续四年在衡水市各县进行小面积试验，是适宜本市种植丰产抗病的优良耐密中熟品种。为更好的推广，介绍一下配套栽培技术。

1抢时早播


衡水市小麦玉米一年两熟热量资源紧张，近几年还由于气候等原因，小麦收获期推迟，造成玉米播种期推迟。鑫丰388生育期101天左右，为了充分利用光热资源，提高产量，要抢时播种，争取在小麦收获当天采用免耕铁茬直播技术完成播种。

2提高播种质量

提高播种质量直接关系玉米单产的提高。由于单粒播种技术的普及、小麦群体大，秸秆还田量大等原因，提高播种质量显得更重要。在夏玉米播种前要做好晒种，人工将成垄或成堆堆放的麦秸挑开、散匀，或采用带有秸秆粉碎和抛撒装置的小麦收割机进行收割作业。播种时要严格控制播种机作业速度，做好播后镇压，确保一播全苗。
3合理密植

鑫丰388的适宜密度为 3800～4500 株/亩。要掌握“肥地宜稀，瘦地宜密”的原则，预防中后期玉米田的倒伏及畸形穗、空杆等发生。
4增钾补锌、科学配比施肥

为促进夏玉米的生长发育，应科学配比提高肥料利用效率，充分发挥肥料的增产效应。在前茬冬小麦施足有机肥的前提下，夏玉米则以施用氮肥为主，并注意增钾补微。玉米对锌敏感，缺锌地块种肥中每亩增施硫酸锌1-1.5公斤。在肥料施用上，磷、钾、微肥应全部底施，氮肥分期施用，一般大田氮肥分种肥和大喇叭口肥追施，比例3：7；高产创建示范方，氮肥可分种肥、大喇叭口肥和花粒肥，比例3：5：2，花粒肥在抽雄至吐丝期补施。追氮肥时要尽量开沟深施，或结合灌溉进行施肥，避免在地表撒施。有条件的地方要大力推广中耕施肥机械作业，以加速施肥进程、保证施肥质量、提高肥效。
5科学管理、积极应对气象灾害

近几年衡水市夏玉米生长期常发风灾、强降雨等气象灾害，在管理上突出抓好培育壮苗、拔节后中耕培土、化控重心下移等技术，制定科学有效的防御措施和补救措施，如强降雨后发生涝灾，要及时排水散墒；小喇叭口期前发生倒伏可不采取措施，基本不影响产量；抽雄吐丝后出现倒伏，倾斜严重的应及时扎捆、打把扶正，并进行浅培土，促根下扎，最大限度地降低产量损失。发生倒伏、雨涝的地块，均要及时补施10-15公斤尿素，促进玉米复壮。玉米抽穗扬花期如遇到连阴雨天气，要及时在降雨停止后进行人工辅助授粉,提高玉米结实率，减少空瘪粒；如果此期遇到高温干旱要及时浇水降温缓解旱情，进行人工辅助授粉。
6病虫草害的防治
鑫丰388的种子已进行包衣处理，可以预防地下害虫、灰飞虱、二点委夜蛾等；播种后出苗前是杂草防控的最佳时期，要做好化学除草技术；苗期是病虫草害防治的关键时期，要重点抓好二点委夜蛾防治，同时也要抓好灰飞虱、蓟马、棉铃虫、粗缩病、褐斑病、杂草防控；拔节至喇叭口期重点做好玉米褐斑病和细菌性顶腐病等病虫害的防治；灌浆至乳熟期重点做好桃蛀螟、棉铃虫、三代粘虫、茎腐病的防治。施药时可加入喷施宝、磷酸二氢钾等叶面肥，达到“一喷综防”，提高植株抗病能力，促进玉米健壮生长。

7适期晚收

延长玉米灌浆期，可达到增产提质的目的。衡水市冬小麦的适宜播期为10月5日-15日，夏玉米10月1-5日收获，保证籽粒有效灌浆期在50天左右，可提高玉米单产，也能保证适时麦的播种，达到小麦玉米双赢的目的。
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