
武威市推进现代种业发展的探索与实践
俞 昇

（甘肃省武威市种子管理站，733000）
为全面贯彻落实国务院《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》精神，充分发挥武威种业资源优势，做大做强现代种业，近年来，武威市在推进现代种业发展过程中积极探索、勇于实践，以健全完善政策法规、聚集优化种业资源、推进种子基地建设为主要突破口，加大政策扶持力度，着力推进工作机制创新，优化种业发展环境，种子产业呈现出持续快速发展的良好态势，对促进全省现代种业发展起到了良好的示范和推动作用。
1 健全完善政策法规，加大政策扶持力度

1.1 出台政策，扶持种业发展

为推进现代种业快速发展，武威市政府制定出台了《关于进一步加快推进农业产业化经营发展的意见》、《关于加强全市种子产业工作的实施意见》、《农业产业化重点龙头企业认定管理扶持办法》等政策性文件，通过加快基地建设、实施重点项目、加强技术创新、强化政策扶持等措施，为我市现代种业发展提供有力的政策支持。
1.2 制定种业发展规划
按照国务院关于推进现代农作物种业发展的总体要求，编制市、县、区现代农作物种业发展规划，分作物、分区域、分阶段提出发展目标、方向和重点，明确“十二五”和今后10年推进现代农作物种业发展的任务和措施。调整和优化农作物种业资源配置方式，在原资金渠道不变的前提下，统筹安排农作物种业财政和基建项目，积极引导社会资金进入农作物种业，加大对农作物种业发展的支持力度。

2 聚集优化种业资源，增强种业发展内生动力

2.1 推动企业兼并重组，提升种业综合竞争力
我市依据农业部新颁布的《农作物种子生产经营许可证管理办法》，提高种子企业准入门槛，下决心淘汰了一批规模小、实力弱的小企业。以玉米种子生产企业为例，企业数量从2011年的43家整合到现在的18家。2013年全市18家玉米制种企业注册资本都达到8000万元以上，企业规模的增大、实力的增强，提升了种业的综合竞争力，为创建竞争力强的“育繁推一体化”种业集团，推动全市种业跨越式发展奠定了坚实的基础。
2.2 招商引资，增强种业发展后劲

我市先后引进北京金色农华种业科技有限公司，甘肃省敦煌种业股份有限公司等国内知名龙头企业入驻武威。北京金色农华和甘肃敦煌种业股份有限公司都是大型农业综合上市公司，系农业产业化国家重点龙头企业，属国家级育、繁、推一体化种子企业，实力强，资金雄厚，在全国有一套完整的销售体系。通过招商引资，引强入武，不仅为我市现代种业发展注入了活力，增强了种业发展的后劲；而且也引进了先进的管理技术包括玉米种子质量动态质控技术，玉米种子质量检验先进技术（DNA检测），玉米种子加工立式线（有效降低玉米杂交种在加工过程中破损）先进包衣设备；引进了先进的基地管理技术。同时为我市今后发展玉米制种膜下滴灌和鼓励大企业积极探索土地流转，发展现代种业打下了良好的基础。
2.3 积极推进种业科技创新
市委、市政府始终认为种业科技创是保障农业可持续发展、推进现代种业快速发展的不竭动力，鼓励科研单位与种子企业开展全方位、多角度、深层次的合作，把科技创新成果切实转化为现实生产力。例如武威市农科院与武威甘鑫物种有限公司多年来密切合作，历经10年的努力，终于成功选育出玉米杂交新品种“吉祥一号”，并通过农业部植物新品种保护授权，成为甘肃省第一个通过农业部保护的玉米杂交新品种。“吉祥一号”以其丰产性、稳产性、耐密性、抗逆性等方面的突出表现，成为我省推向全国的第一个玉米杂交新品种，年制种面积30多万亩，推广面积3000多万亩。“吉祥一号”玉米杂交新品种的研制成功不仅是我市科技创新的重大成果，也是我省玉米育种研究取得的重大突破，为我省优质玉米生产发展提供了可靠的种源，也成为继国内玉米种子“郑单958”之后，我国的第二大优势玉米新品种。                                                                                                                            
3 创新工作机制，稳步推进种子基地建设
3.1 科学合理调整种子生产基地                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
根据我市的自然条件和资源优势，以井泉灌区乡镇为主，按照“一村一企、稳定发展、集中连片、区域种植”的原则，科学选择优势核心种子生产区域，积极推进优势种子产业带建设，形成布局合理、分工明确、功能齐备的基地发展格局。在制种田面积划分上，尽量按照企业需求给予满足，将优质的种子生产基地通过双向选择、竞拍等方式向信誉好、有自主知识产权品种、市场竞争力强的大型种子企业倾斜，确保种子企业有良好的发展环境和充足、优质的种子生产基地。
3.2 创新种子生产基地管理模式
按照“规范发展农作物制种”的思路，采取“政府引导，部门监管，协会协调，企业自律”四位一体的种子生产基地管理模式，科学规划种子生产基地，认真开展种子标准化示范基地建设，不断加大基础设施建设力度，支持有实力的种子企业通过土地流转、与制种专业合作社联合等方式，重点建设规模化、标准化、集约化和机械化的种子生产基地。以土地流转为突破口，积极探索利用出租、转包、入股等多种形式进行土地流转，为建设一流的种子生产基地、推进现代种业发展奠定了坚实的基础。
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