浅析对种子检验的几点错误认知
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摘要：本文阐述了种子质量检验机构的资质规定，分析了种子质量纠纷田间现场鉴定过程中常见的问题，以期使大家正确看待和认知种子检验工作。
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《种子法》颁布后，我国有关种子质量管理的法律法规得到进一步完善。但受法律知识水平所限，不少人对种子质量法规不够了解或理解不全面，在司法实践中对种子检验存在一些错误的认知。现结合《浅析种子质量检验中的违法现象》[１]和《种子质量检验的违法现象》[２]两文的内容，谈谈自己的看法，供大家参考。

1　正确认识种子质量检验机构的资质规定

《种子法》第四十四条第二款规定“承担种子质量检验的机构应当具备相应的检测条件和能力，并经省级以上人民政府有关主管部门考核合格。”为进一步明确种子质量检验机构考核主体，全国人大常委会法制工作委员会于2006年1月19日向农业部复函，明确了由农业部负责种子质量检验机构资格的考核，计量主管部门负责检验机构计量器具的核校。另外，《农作物种子质量检验机构考核管理办法》[3]（2008年农业部第12号令）第二条规定“对外开展农作物种子检验服务，出具有证明作用的检验数据和结果的农作物种子质量检验机构（以下简称检验机构），应当经省级以上人民政府农业行政主管部门考核合格。”第三十条规定“需要计量检定或者计量溯源的仪器设备，应当符合计量法律法规的有关要求。”第三十四条规定“本办法自2008年7月1日起施行。现有检验机构应当依照本办法的规定完善相关条件，自2009年7月 1日起，需要继续对外开展种子检验服务的，应当持有考核机关颁发的检验机构合格证书。”

据此可知，自2009年7月 1日起，农作物种子质量检验机构必须经省级以上农业主管部门考核合格，才能承担农作物种子质量检验；所用计量器具应该通过计量主管部门核校，但是否申请计量认证由各检验机构自行决定；只有标注“CASL”（无论是否标注“CMA”）的《检验报告》才具有证明作用。

对于部分省种子条例中规定的“承担农作物种子质量检验的机构，应当具备相应的检测条件和能力，并经省级以上人民政府农业主管部门和计量行政部门考核合格”，我们认为与《种子法》规定不符。按照行政立法的效力等级规定[4]，相关省应在执行《种子法》的基础上，组织修订本省的种子条例。
2　田间现场鉴定中的几个常见问题

2.1　把田间现场鉴定等同于种子质量检验

《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》[5]（2003年农业部第28号令）中规定，现场鉴定是指农作物种子在大田种植后，因种子质量或者栽培、气候等原因，导致田间出苗、植株生长、作物产量、产品品质等受到影响，双方当事人对造成事故的原因或者损失程度存在分歧，为确定事故原因或（和）损失程度而进行的田间现场技术鉴定活动。现场鉴定由田间现场所在地县级以上地方人民政府农业行政主管部门所属的种子管理机构组织实施，鉴定意见是由鉴定专家组根据田间现场鉴定情况得出的，体现在现场鉴定书中。而种子质量检验是种子质量检验机构组织检验员开展的种子质量检验活动，出据的是带有“CASL”标识的检验报告。可见，两者从工作内容、方式、参与人员和结果展现等方面是完全不同的。

2.2　把田间现场鉴定专家等同于检验员

《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》中规定，田间现场鉴定组的成员是因申请鉴定的内容要求而不同的，可以由育种、栽培、种子管理等方面的专家组成，必要时还可邀请植物保护、气象、土壤肥料等方面的专家，所以种子检验员可以是专家组成员，但不是要求专家必须是种子检验员。另外，现场鉴定专家的工作是一种技术行为，是专家本人依据科学技术和专业知识得出结论的，而种子检验员的检验工作是一种职务行为，是依据检验规程按规定程序和要求工作的。当种子检验员受聘为现场鉴定专家时，是利用他的检验专业知识进行田间现场纠纷的原因分析和判断，而不是其检验员的资格。

2.3　把田间现场鉴定意见、检验报告等同于司法证据

田间现场鉴定意见、检验报告等可以做为司法判处的技术依据，但是否采信由法院决定，而不是鉴定组织机构和检验机构决定。鉴定专家应该承担出据违背事实和虚假鉴定意见的责任，但是不能把法院或仲裁机构是否采信作为付费（或返还鉴定费用）的依据，这样可能会使人误认为鉴定意见必须反映支付鉴定费用当事人的意见，有失公允。
2.4　田间现场鉴定意见是否应包含种子质量鉴定结论

种子管理机构组织的专家鉴定组是为了解决田间纠纷而成立的，其鉴定意见中包含事故原因分析和鉴定结论，即如果判断是种子质量原因造成的，可以依据田间现场鉴定情况出据“是不是种子质量原因”以及“是何种质量原因造成损失（纠纷）”的意见。所以，田间现场鉴定意见中可以包含“是否是种子质量的原因和（或）何种种子质量原因”引起的纠纷等有关种子质量的鉴定结论。

2.5正确理解对鉴定意见的异议

《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》第十六条明确规定，“对现场鉴定书有异议的，应当在收到现场鉴定书15日内向原受理单位上一级种子管理机构提出再次鉴定申请，并说明理由。上一级种子管理机构对原鉴定的依据、方法、过程等进行审查，认为有必要和可能重新鉴定的，应当按本办法规定重新组织专家鉴定。再次鉴定申请只能提起一次。当事人双方共同提出鉴定申请的，再次鉴定申请由双方共同提出。当事人一方单独提出鉴定申请的，另一方当事人不得提出再次鉴定申请。”所以，当事人如果对鉴定结论等有异议或质询的，应该按前述规定及时向鉴定组织单位提出，尽早达成一致意见，以便法院和仲裁机关科学判决和调解。

3　客观评价种子质量检验工作
种子质量检验是一项严谨科学的技术工作，谈及这一主题时就要强调以事实为依据，决不能参与过个别地方、个别案件的处理，就以偏概全得出普遍性的结论和意见。如，“在执法和司法实践中，种子质量检验存在大量的违法现象，造成众多错案甚至冤案”，“经省级以上人民政府农业主管部门和计量行政部门考核合格的种子质量检验机构，进行种子质量检验不执行农作物种子检验规程的现象也常见”等。建议从事与种子质量有关的农业和法律工作人员要多学习、多思考，养成严谨、科学的工作作风，要以种子法律法规规定为准绳，正确维护种子生产者、经营者、用种者的合法权益。只有这样，才能促进现代农作物种业健康发展，也才能确保农业安全、农村稳定。
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