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本文从制种一词的出现，制种的初始本意，制种一词的使用范围、使用广度，制种在良种繁育程序中所处的位置，现代制种的特点等方面进行阐释，进一步明晰了制种的涵义和任务。
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种子是农业的基础，是最重要的农业生产资料，也是人类生存和发展的基础。进入21世纪，世界发达国家的种子行业已发展成集科研、生产、加工、销售、技术服务于一体的相当完善、颇具活力的可持续发展的产业体系。据世界粮农组织(FA0)统计分析，近十年来，良种在全球单产提高的作用率占25％ 以上(美国已占40％)，有专家预言： “种子将成为今后国际农业竞争乃至国际经济竞争的新焦点”， “种子战将取代农产品战”。因此，种子产业发展壮大和种子产业的国际化已成为国家的战略任务。制种产业是我国上世纪七十代末（十一届三中全会以后）逐步发展起来的具有中国特色的新型农业产业。目前，有些地区把已发展壮大的制种产业作为当地农业产业中的支柱产业来扶持。制种产业已成为我国现今种子这个大产业中最稳定、最规范、最完善和最具特色的分支产业，是种子产业重要组成部分。
制种产业如此之盛，但“制种”一词据查还没有明确的释义和内涵，做为一个专业名词来用，出处也是五花八门。植物种子繁殖在我国有不同的称谓，杂交种子繁殖统称为制种；自交种子和无性种（苗）子繁殖，有些地区称为采种（多用于蔬菜）、繁种，有些称为制种；动物育种工作者将优良畜种的胚胎繁殖和冷冻移植称为制种，微生物工作者将微生物菌种制备也称为制种。 “制种”一词何时出现，其本意是什么？佟屏亚先生的《中国种业谁主沉浮》一书中整理的中国种业大事记（1949—2001）有这样的记载：1978年3月，农林部在海南岛三亚召开“全国玉米、高粱、水稻‘三杂’制种和推广会议”。1978年8月，农林部种子管理局在山西省忻县召开“玉米杂交制种质量现场会”。1978年10月，农业部种子管理局在江西省余江县召开“杂交水稻技术现场会”，总结交流杂交水稻制种技术规程。1996年9月6日《人民日报》报道，光（温）敏核不育籼型两系法杂交水稻制种成功[1]。
可见，制种最早见著于书面是1978年，最初的本意是指玉米、水稻、高粱三种作物杂交种的规模繁殖。
制种发展到今天，其内涵和意义已大大超出本意，根据制种对象不同可分为植物制种、动物制种和微生物制种；根据制种生物的繁种方式不同可分为杂交制种、常规制种（自交）和无性制种。通常所说的制种就是植物制种，下面就植物制种在良种繁育程序中所处的阶段，制种有哪些特点进行阐释，进一步明晰制种的内容（哪些方式的繁种应称为制种）和制种的概念。
一、制种是良种繁育中的哪一阶段
目前，国外良种繁育程序分为四个阶段：  第一阶段为育种者种子繁殖；第二阶段为 基础种子繁殖；第三阶段为 合格种子繁殖；第四阶段为生产用种种子繁殖，由各级种子机构、种子生产者繁殖的原种各代种子，再经国家良种场、种子生产者协会和特约种子农户繁殖生产用种[2]。
我国良种繁育的程序：第一阶段为原原种的生产和繁殖；第二阶段为原种的生产和繁殖；第三阶段为生产用种繁殖[2]。

从国外、国内良种繁育程序中可看出，制种应属于良种繁育的最后一个阶段——生产用种繁殖。
二、制种应具备的特点
1.制种的产业化特点
制种资源（资金、劳力、技术、生产资料等）要素集约化，经营主体（种子生产企业）企业化，产品（种子）生产标准化，市场营销品牌化，制种服务社会化，因此，制种具有产业化的特点。我国许多地区都将制种业作为农业产业中的支柱产业，如甘肃河西、新疆、内蒙赤峰、辽宁等地的杂交玉米制种产业，甘肃河西的花卉、蔬菜、瓜类制种产业，南方各省的杂交水稻制种产业等。
2.制种的基地化特点
建立规模化的制种基地[5]可以迅速繁育新品种或配制新杂交种，保持优良品种或杂交种的优良种性和纯度，延长其使用年限，为品种合理布局和有计划进行品种（杂交种）更新、更换提供种子，稳定、持续、保质、足量供应良种。建立良好的制种基地要搞好论证，详细规划，组织实施；要具备制种的自然条件，生产水平和经济条件，基地领导干部和群众的积极性要高；基地的形式根据当地的实际和制种作物种类、面积、特性等不同应多种多样，可以是国营制种基地，特约制种基地（联县、联乡、联村的大型基地和联户特约基地），专业户特约制种基地；制种企业要根据制种任务制订制种计划，做好基地布局，加强基地的基本建设和技术培训[6]，树立良好的企业形象，依法维护种子生产者的利益，做好基地的计划管理、技术管理和质量管理，建立较为长期稳定的制种基地。
3.制种的合同化（订单化）特点

制种是典型的以市场为向导的订单化农业。种子生产企业在落实制种任务时，要与具体接受制种任务的村、组、制种农户或制种专业户签订制种合同，明确双方的权利和义务。制种种子的质量以合同所签质量指标为准，合同中各项质量指标均不得低于国标，有时根据客商要求，某些指标还高于国标或增加检验某些检疫性病、虫（任何繁殖体）的指标。
4.制种的法制化特点

种子生产企业进行农作物制种必须依《种子法》申请办理种子生产许可证；种子生产企业的技术人员须依法培训[9]，取得种子生产技术员资格证，才能指导制种生产；种子生产企业所制作物品种，须取得该作物品种的制种资质即生产权，否则视为违法。
5.制种的效益化特点

制种产业追求效益最大化，同时兼顾种子营销企业和制种农户的利益。一般以制种农户利益为基础，以种子营销企业的价格承受能力来决定制种企业的效益；制种企业的组织管理水平、种子质量和产量高低等因素也对制种的效益起到很重要的作用。
6.制种的技术和劳动力高度集约化特点

制种在一个生产周期内需要熟练地掌握和运用作物栽培，遗传育种，植物及植物生理，耕作及土壤培肥，植物保护，农业气象，种子检验及加工贮藏等许多学科的知识和技能；尤其在杂交授粉和种子采收过程中，单位制种面积上需投入大量的熟练劳力，如制667平方米的杂交番茄，需8—12个熟练工工作15—21天才能完成杂交授粉任务。
7.制种的组织管理制度化特点
制种企业为确保制种的顺利实施和任务完成，都详细地制定了制种组织管理细则和管理办法[7]，如制种基地技术人员管理办法，制种基地负责人管理办法，制种基地农户组织管理办法等。这些管理办法的制定与否、执行效果目前已成为制种企业所在地种子管理部门对企业进行考核的主要指标。近年来，已形成种子公司主要负责人包基地， 乡(镇)领导和驻基地技术员包村、村干部包社队、社队干部包农户的管理模式。“公司加基地加农户” 的生产体系就是村组织订立制种合同，把计划分解到农户， 农户按照合同要求，安排生产， 交售种子。“公司加基地联农户” 是连接起小生产与大市场的桥梁[8]，公司以农户的生产发展作为自身发展的基础，农户依靠公司使种子进入市场， “公司加基地加农户”生产体系把分散的小生产与大市场紧密地联系在了一起。
8.制种技术的现场培训和规程化特点
不管是杂交制种还是常规制种，制种企业技术人员都要根据植物特性、当地的生产条件和种子销售企业对种子质量的要求，制定出从隔离、选地、播种（育苗）到田间管理、去杂、去雄、授粉、收获和检验等环节的详细技术操作规程，并在每一个环节开始前对操作人员进行技术培训，以便操作人员照章执行。制种一般是在露天自然条件下进行，受外界环境条件影响很大，允许技术人员根据实际情况对规程的某些技术细节及时做必要的修改。
9.制种技术规程监督检查落实的全程化和强制性特点
制种任务一经落实进入实施阶段，技术人员、客户代表、基地负责人就全程监督，严格检查制种农户是否依照制种技术规程操作，若发现在操作过程中有违规行为，轻则限其改正，重则进行罚款和降级处理，严重者依据合同条款和管理办法强制做报废处理。
10.制种过程各主要环节的田间质量认证化特点

在制种过程的一些影响种子质量的关键环节结束时，技术员要根据检查验收的结果，发给制种农户某环节的质检合格证，如杂交玉米制种，要发去杂合格证、抽雄合格证、清除父本合格证、晾晒合格证；番茄制种要发去杂合格证、洗种浸种晾晒合格证，如果是杂交番茄，还要发取雄授粉合格证、清除父本合格证；对一些严重影响制种质量和产量的病害、虫害防治情况，要发防病、防虫合格证。对这些环节的质量进行认证既能督促制种农户提高质量意识，又能为种子收获后分批取样检验提供依据。
11.制种结束交种时取样、分（封）样最终种子质量鉴定的特点
制种企业在收种时要对每一个制种农户生产的种子进行取样，样一式两份，当面取样，当面封存，农户和企业各执一份，做为质量终检的依据，避免在兑付种款时无据可查。
三、制种的内容和概念

1.制种的内容
根据制种在良种繁育中所处的阶段和制种的特点，不论是杂交种繁殖，常规种繁殖，无性种子繁殖，还是其它方式的种子繁殖，只要符合上述阶段和特点的就属于制种。
2.制种的概念

在得出制种概念之前，我们先看看两个很重要的相关概念，一个是良种繁育，一个是蔬菜采种。胡延吉主编的《植物育种学》（2003）对良种繁育的定义是：新品种经审定合格并被批准推广后，要加速繁殖以生产大面积推广所需的种子数量，同时还要保持其优良种性，以满足推广种子必要的质量要求。这种繁殖生产良种的过程我国传统称为良种繁育[3]（Seed propagation），国外则大多称为种子生产（Seed production）。良种繁育的意义：是育种工作的继续，是良种推广的前提，是种子工作中一个不可分割的重要环节。良种繁育工作贯穿品种推广的始终。良种繁育的任务：品种更换，品种更新。汪炳良，董伟敏编著的《蔬菜采种和育苗技术》（1995）中蔬菜采种的涵义：蔬菜采种世界上就是蔬菜种子的生产，即是扩大蔬菜品种种子的数量，提高种子的质量，以满足蔬菜生产的需要[4]。它包含了以下一些内容：（1）根据蔬菜生产制订合理的良种繁育计划，迅速发展推广适合不同季节、不同茬口、不同栽培方式的大量新品种和现有优良品种的种子，从数量上、季节上、质量上保证蔬菜生产的需要。（2）研究总结降低良种繁育成本、提高良种繁育系数、增加良种产量的经验和技术。
根据制种属于良种繁育程序的最后一个环节——生产用种繁殖和制种的特点，对照以上两个传统基本概念，制种的概念应增加经营管理的内容。

制种的涵义可归纳为：种子生产企业根据种子生产计划与种子生产基地法人(单位或个人）签订种子生产合同，由基地法人依照制种技术规程在各级管理人员和技术人员严格检查、监督、检验和技术指导下完成合同规定的合格种子数量的种子生产和管理过程。制种的任务是：建立制种基地，制订制种计划，合理布局基地，加强基地管理和基本建设，进行技术服务和技术培训，按时完成合格种子生产任务，进而满足生产用种需求；研究总结降低制种成本和提高制种质量和产量的组织管理经验和技术，进而提高制种效益。
制种的含义具有相对性，随种子产业的发展而发展。
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