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摘要：本文从有机农业出发，概述了有机种子概念、有机种子生产及生产过程的有机化。重点阐述了有机种子生产的技术要求，介绍了有机种子生产的现状和存在问题。
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有机农业（Organic Agriculture）是遵照一定的有机农业生产标准，在生产中不采用基因工程获得的生物及其产物，不使用化学合成的农药、化肥、生长调节剂、饲料添加剂等物质，遵循自然规律和生态学原理，协调种植业和养殖业的平衡，采用一系列可持续发展的农业技术以维持持续稳定的农业生产体系的一种农业生产方式[1]。有机农业的发展可以帮助解决现代农业带来的一系列问题，如严重的土壤侵蚀和土地质量下降，农药和化肥大量使用对环境造成污染和能源的消耗，物种多样性的减少等；还有助于提高农民收入，发展农村经济，有极大的发展潜力。
有机农业要求有机栽培应使用有机种子和种苗，在得不到认证的有机种子和种苗的情况下(如在有机种植的初始阶段)，可使用未经禁用物质处理的常规种子。但是国际有机农业运动联合会（简称IFOAM）发布了一项倡议：自2010年1月1日起，所有有机作物必须使用有机种子。该规定一出台就受到了美国、日本、欧盟等众多发达国家的积极响应，并以立法的形式规定下来[2]。因此研发培育有机种子迫在眉睫，对保证有机食品生产企业的生存，发展出口创汇有机食品产业具有重大意义。
1有机种子（Organic Seed）的概念

      有机种子是专门为从事有机栽培的农场或客户生产的、完全不采用化学处理的农作物种子。具体是指在有机栽培条件下生产，经精选充分生理成熟，健康无病虫，并经引发具有高活力、发芽整齐、生长快速、正常幼苗多、成苗率高的高质量种子[3-4]。
2有机种子生产(Organic Seed Production) 

2.1有机种子生产的概念

有机种子生产是指选用具有抗病虫、高活力遗传特性的优良品种种子，在有机栽培条件下栽培，使其达到充分生理成熟时期收获，通过精选，剔除不饱满、低活力种子，并经物理方法杀菌、杀虫和引发生产高活力种子的生产技术[4]。

2.2有机种子生产的有机化

生产有机种子有三个阶段：一育种有机化；二种子繁育过程的有机化；三种子处理有机化。

2.2.1育种有机化
 育种包括常规育种和杂交育种。常规育种一般通过提纯复壮生产原种。在有机栽培条件下，通过选择优良单株（穗），株（穗）行比较鉴定，株（穗）系比较试验，优系混合繁殖来生产原种。

杂交育种首先要选择杂交用的育种亲本，要求在有机栽培条件下，选择对病虫害抗性强，且产量高的材料作为亲本。其次，建立一个有机杂交育种程序，要求杂交种子在大田种植要有强大的根系、较强的抗病、抗虫、抗杂草能力。
2.2.2种子繁育过程的有机化

育种的最终目标是使种子在生产中得到好的利用，生产上用种量大，所以必须建立健全有机种子的良种繁育体制，制定同一的繁育技术方案，以保证向生产提供优良而又纯净的种子。

2.2.3种子处理有机化

   通过有机栽培技术生产出的种子在后处理中要求采用“有机”处理方法。目前主要有四种方法：一是用热水或干热空气消毒，防止种子携带病菌；二是用微生物包衣种子，以控制各种土传性病害及苗期病害；三是用共生微生物处理，以增强作物的自然防御能力；四是用自然生长促进剂处理种子，促进幼苗的生长并增加其抗性[3]。

3有机种子生产的技术要求
随着有机农业的迅速发展，有机种子生产的研究也日益高涨。有机种子已成为新兴种子生产发展的方向。常规种子生产是采用化学肥料和化学农药，可确保种子生产的安全。但是，有机种子要求采用非化学农业方法生产，因此面临的困难会很多，要求也更高。

3.1选用具有抗病、抗虫、高活力遗传特性的品种
原种是有机种子生产的基础，有机种子生产禁止使用化学肥料和化学农药，为保证种子的质量和成功生产，就要依靠选用抗性强的品种[4]。 

3.2 采用非化学农业的田间管理

     在种子作物的生长期间，要按照有机农业的要求，使用有机肥料、天然农药或允许的高效低毒农药，保证植株的健壮生长，为收获优质种子提供保证。田间管理主要是病虫害的防治和杂草的防治
3.2.1农业防治
通过选用抗病虫品种、合理轮作、适时中耕除草、清理田园、冬耕晒伐、施用腐熟彻底的肥料等农业措施防治各种病害和虫害。

3.2.2物理防治

利用物理、机械的作用或采用人工、器具、机械诱集等防治病害。通过温汤浸种可杀死种子表面细菌，及时防虫切断病害的传播途径。利用害虫的趋光性，安装频振式杀虫灯，对成虫进行诱捕；利用害虫的趋色性，设置黄粘板粘蚜虫和潜叶蝇进行诱捕；利用害虫的好食性，在田间地头堆放野生薇菜诱捕地老虎。根据害虫的生活习性，结合田间管理，对大龄害虫可进行人工捉拿；对于鼠害可用打鼠铗、粘鼠板进行器具捕杀，达到防虫的目的。

3.2.3生物防治

  加强环境保护，促进生态平衡，保护害虫的天敌，利用天敌控制害虫为害。使用通过有机认证机构认证过的有机农药和生物杀虫剂对病虫害进行防治。

3.2.4杂草防治

 杂草防治要抓住早、小、少三个字。具体要求是杂草防治要及时，应在杂草的幼小期进行，将杂草的危害减少到极小限度。除草与排涝散墒相结合，与疏松土地相结合，达到除草和提高土壤透气性，促进作物健壮生长。

3.3收获充分生理成熟的种子

种子应该达到充分生理成熟，具有品种固有正常色泽时收获。充分成熟、充实饱满、完整的种子，带病菌少、活力高、生长快、成苗率高，为有机种子生产打下良好基础。种子的成熟度可用叶绿素荧光（chlorophyll fluorescence, CF）來判定。多数作物的种子在发育初期是绿色的，而在种子成熟时叶绿素逐渐解体。种子的成熟度与植株营养、气候、病虫侵害和收获期有关，但研究表明，不同成熟度种子放在适当波长紫外线下，成熟度低含有叶绿体的立即显现出荧光号，非常灵敏[5]。
3.4利用物理方法和天然药物处理种子
有机种子生产要求以物理方法杀虫、灭菌和天然药物进行种子处理，确保种子安全健康。温汤浸种可杀灭种子病虫。天然植物油(如百里香油)可抑制细菌性及真菌性种子疾病。
4有机种子的检验

 由于有机种子不能使用农药，因此检验有机种子时，需要考虑可能会有较多的真菌、细菌或病毒污染。此外，由于不能使用除草剂，种子成长时需要与杂草竞争养分，会影响种子的存活率，因此有机种子的检验标准应该较惯行种子更为严格。有机种子须符合（1）基因品质，检验是否有基改成份，在有机产品中是非常受到重视的，而除草剂之生物检验法、ELISA以及PCR等三个方法是最常用来检验是否含有基改成分；（2）物理品质，品种纯度、杂草种子检验等，目的是为了测出是否含有其他亲本，如其他作物种子或杂草种子等；（3）健康品质，包括病害及虫害检验；（4）生理品质,发芽率及活力检验[5-6]。
5 有机种子的研究现状及存在问题
2004年由有机农业活动国际联盟（International Federation of Organic Agriculture Movements, IFOAM）、粮农组织及国际种子联盟组织举行的“第一届有机种子世界会议” (The First World Conference on Organic Seed) 吸引了超过57个国家，270个参加者，包含农民，种子公司，科学家及法规制定者。这是种子产业的代表和有机生产商第一次开会讨论有机种子对国际有机市场的重要性。
目前，国际上有机种子培育正处于起步阶段，国际著名的几家种子生产、销售公司如NUNHEMS、RIJK ZWAAN公司到目前为止还没有有机种子的生产和销售。但也有个别的公司如荷兰的BEJO蔬菜种子公司在有机种子的研究与开发方面，就已走在世界的前列。该公司已育成了胡萝卜、甘蓝等多种适宜有机栽培的蔬菜品种，并制定了有机种子的育种与生产程序。有关专家预测，在未来几年，该公司有垄断国际有机种子市场的可能。
由于种子的繁育是一项长期艰巨的工作，在繁育新技术，提高种子质量和品种开发上，有待于今后更加努力。有机种子的生产还是一项比较新的产业。国内外对有机种子的研究还比较少，尤其是国内的一些有机农业同行和政府界没有高度重视，目前有关研究成果的交流和探讨工作就比较困难。目前有机种子的种植规模较少，农民进行有机作物种植的思想意识亟待进一步提高[7-8]。
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