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摘要：近年来，张掖市玉米制种产业发展取得了一定的成效，玉米制种产业已发展为张掖市农业和农村经济发展的支柱产业和最具特色的优势农业产业。本文通过对张掖市玉米制种产业的发展现状、存在问题及面临形势进行分析，提出了促进张掖市玉米制种产业的发展思路，包括：建设国家级“四化”玉米制种基地、培育现代玉米制种产业体系、创新现代玉米制种产业发展模式；并提出了促进张掖市玉米制种产业发展的对策措施，包括：实施标准化制种田改造工程，以及加快制种和加工技术研发、种子加工与储运中心、副产品和废弃物综合利用、种子质量监管和保障体系建设等，以期为促进张掖市玉米制种产业的持续健康发展提供指导，同时，也可为我国其他地区玉米制种产业的发展提供可参考的借鉴。
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0 引言

玉米是我国三大粮食作物之一，产量约占全国粮食总产量的四分之一[1]。种子在玉米生产中始终占有重要地位，优良品种对增加玉米的产量和改善品质起着至关重要的作用[2]。制种是确保种子数量和质量的基础，种子质量的好坏受玉米制种基地的影响。目前，我国玉米制种基地主要分布在西北、东北、华北三个区域，位于我国西北地区的甘肃省河西走廊地区光照充足，灌溉便利，农作物种质资源丰富，农业产业化水平和农民科技素质相对较高，具有发展现代农作物种业得天独厚的基础和条件[3]。张掖位于甘肃省河西走廊中段，由于降水量少、蒸发量高，所产种子籽粒饱满、发芽率高、水分含量低、商品性能好，是我国最佳的玉米种子繁育地带，被誉为“天然玉米种子生产王国”[4]。近年来，张掖市委市政府高度重视玉米制种产业，将玉米制种作为全市农业和农村经济发展的支柱产业。经过多年的发展，张掖市玉米制种产业发展取得了一定的成效，但玉米制种产业发展面临着专业化、科学化、集约化发展水平不足等因素制约。本文通过对张掖市玉米制种产业的发展现状及存在问题分析，结合我国现代农作物种业发展的新形势，提出促进张掖市玉米制种产业发展的思路和对策措施，以期促进张掖玉米制种产业的持续健康发展，同时，也为我国其他地区发展玉米制种产业发展提供借鉴。

1 张掖市玉米制种产业发展现状
1.1已经成为全国最大的玉米制种基地

目前，张掖市玉米制种面积达到100万亩以上，年产优质玉米种子4.5亿公斤，占全国大田玉米年用种量的40%以上，能满足国家近2亿亩大田玉米生产用种需求，现已成为全国最大的玉米制种基地。2011年，“张掖玉米种子”获得国家工商总局颁发的全国地理标志证明商标，并成为全国唯一的种子地理证明商标。2013年，张掖市及临泽县、甘州区、高台县等1市3县被农业部认定为国家级玉米制种基地。

1.2 玉米制种基地建设模式不断创新

近年来，张掖积极探索多种土地流转形式建立玉米制种基地，建立健全了完善的土地流转制度，促进了全市玉米制种产业的发展。按照农业部建设规模化、标准化、集约化、机械化“四化”基地的部署安排，2012年，张掖率先启动了10万亩“四化”基地建设试点，建成10.7万亩国家级玉米制种示范基地，探索“企业+基地”、“企业+合作社+基地”、“企业+制种大户+基地”、“企业+农场”等新型基地模式[5]。

1.3 种子加工企业优势明显

目前，张掖市已建成大型现代化种子加工中心20个，果穗烘干线30条、籽粒烘干线43条，烘干能力达到30万亩，形成了玉米种子果穗烘干、分散晾晒、网箱风干相结合的干燥方式，抵御自然灾害的能力增强，种子加工技术水平整体得到提升[6]。目前，张掖从事玉米种子生产的企业达到70家，其中：全国54家“中国种业骨干企业”中的15家在张掖建立了制种基地和种子加工中心；世界排名前五位的种业巨头中，美国先锋公司、美国孟山都公司、瑞士先正达公司、法国利马格兰等4家种业公司也在张掖建立了制种基地和种子加工中心。

1.4 带动二、三产业作用显著加强

2011和2012年，张掖市玉米制种业产值突破25亿元，约占种植业总产值的28%。玉米制种主产区农民人均玉米制种收入超过3000元，占农民人均纯收入的70%以上。玉米制种产业的发展不仅带动了包装、运输、建筑、旅游、餐饮等二三产的发展，还对城乡剩余劳动力就业压力起到了缓解作用。

2.张掖玉米制种产业发展存在的问题

2.1 玉米制种规模化不高

    我国玉米制种业的发展方向是规模化、企业化、产业化[7]，玉米制种基地的发展方向是标准化、规模化、机械化和集约化 ，而规模化是玉米制种基地建设的关键。尽管张掖市已成为全国最大、最集中的玉米制种基地，但规模化方面还存在一定问题，主要表现在两方面：一是部分种子企业制种基地布局分散，还没有实现“一村一企”或“一乡一企”的规模化水平，制种基地隔离困难，不能发挥规模效益[8]。二是制种生产仍为一家一户分散生产经营，生产单元规模比较小，不利于实现统防统治和统耕统收。 

2.2 种子企业新品种研发能力和制种生产综合实力薄弱

    一是张掖市大多数国内种子企业中“多、小、散”的状况存在，开发新品种和承担市场风险的能力较脆弱，企业在资源、资金、技术、人才等方面的积累很有限，种子企业研发投入不足。二是现有70家玉米种子生产企业中，具备育、繁、推一体化综合实力的企业不到10家，种子企业整体规模偏小，自主创新能力不强，拥有自主知识产权品种的企业不到三分之一。

2.3 田间基础设施尚不完善，农业机械化程度不高

  一是张掖玉米制种田土地平整程度差，不同地块间高低不平，地块间有大量不规则的田埂和沟渠；农田水利设施不配套，大部分基地水利设施老化失修，缺乏膜下滴灌等农田节水设施，不但会造成部分农田得不到充分的灌溉，还会出现跑、漏、渗的现象，从而导致了水资源的严重浪费。二是果穗晾晒设施、果穗及籽粒烘干设施不足，若遇阴雨天气，种子成熟采收时种子霉变等会影响种子发芽率，将会给制种企业及农民造成损失等问题。三是玉米制种去雄作业、追肥、喷施农药等田间管理工作全部靠人工完成；制种田收获环节的80%的靠人工完成，整体收获机械化水平低；随着农村劳动力短缺和成本快速上涨，玉米制种基地对全程机械化制种的需求越来越迫切。

2.4 种子储运体系不健全，副产品综合利用效率不高

一是张掖市还没有建设国家救灾备荒种子储备库，不能承担基地制种辐射用种区域的救灾备荒种子的储备任务。同时，各种子企业仓储设施不足，导致种子仓储能力不足。另外，种子运输主要是各公司直接通过铁路（或公路）发运，种子发运时间比较集中，种子发运期间铁路发运车皮计划比较紧张。二是张掖市青贮玉米秸秆的比例较低，多是干秸秆直接饲喂牛羊，综合利用效率低；玉米芯深加工水平也不高，目前仅限于饲料加工和糠醛加工，还没有生产附加值更高的糠醇等高端产品。同时，玉米秸秆（芯）综合利用程度也不高。

2.5 种子监管技术落后，管理工作亟待加强

   一是张掖市还没有设立品种真实性分子检测机构，不能及时查处新品种侵权和串、套购种子等案件；县、区级种子管理机构监管技术手段落后，缺乏种子执法车辆和执法取证设备，影响了种子案件查处的时效性。二是种子管理人员执法理论基础薄弱，缺乏实践经验，不能满足全市基地种子生产田间质量监控和运销监管工作的需要。

3 张掖玉米制种产业发展面临的发展机遇和挑战

3.1国家高度重视玉米制种产业发展

发展玉米制种产业是振兴民族种业、保障国家粮食安全的战略选择[5]。2012年中央“一号文件”、2011年国务院“8号文件”和2013年国务院“109号文件”，都把种子产业列为国家的战略产业，从政策层面对基地和企业进行重点扶持，为玉米制种产业发展提供了有力的政策支撑。国家发展改革委、财政部、农业部、科技部、税务总局、国家开发银行、中国农业发展银行、甘肃省省委省政府、省农牧厅、张掖市委市政府等各级部门纷纷出台了支持玉米制种产业发展的政策和措施。

3.2张掖玉米制种基地在全国的核心地位越来越突出

随着我国玉米单粒播种技术的推广，全国大田玉米生产用种量已经呈现下降趋势，华北、东北等非优势制种区域的玉米制种面积将不断减少，玉米制种基地必然向全国玉米制种优势区域的甘肃河西走廊集中，河西走廊的张掖在全国玉米制种基地的核心地位和作用将会更加突出。

3.3现代农业示范区建设为种子产业发展提供了支撑条件

    农业发展的实践表明，良种的培育和推广应用是提高农业综合生产能力、保障农产品有效供给的重要手段[9]。发展现代农作物种业迫切需要加强种子“四化”基地建设，提升种子生产能力和加工水平，保障种子数量和质量安全。张掖市甘州区和临泽县分别是国家和省级现代农业示范区，相关现代农业示范区建设规划都将玉米制种作为主导产业，都从资金和政策上支持玉米制种产业，可将甘州区和临泽县建设成为以玉米制种为主导产业的现代农业率先实现区，提升张掖现代农业的发展水平。

3.4 面临新疆玉米制种基地的挑战

   新疆维吾尔自治区及生产建设兵团依托先天地理环境优势已发展为全国第二大玉米制种区，2013年，新疆玉米制种面积达到100万亩左右，占全国杂交玉米制种面积的20%左右。新疆土地平坦面积大，规模化、机械化优势突出，具有适合玉米规模化制种的优势。此外，近几年新疆从国外引进了玉米去雄机及成套大规模玉米穗、玉米籽粒烘干设备，解决了用工多、用工难问题，玉米制种规模化优势逐步显现。由此可见，张掖市玉米制种基地的发展遇到了前所未有的挑战。

4 促进张掖玉米制种产业发展的思路

4.1 打造国家级“四化”玉米制种基地

按照农业部标准化、规模化、机械化、集约化“四化”基地建设的要求，加快张掖市国家级“四化”玉米制种基地建设。一是按照“依法、自愿、有偿”的原则，引导制种田向制种大户、农民专业合作社，或向有品种、有实力和有信誉的龙头企业集中[10]，促进基地向规模化和集约化方向发展，解决基地和企业关系不稳定和同一品种制种不连片的问题；二是加强田间基础设施建设，促进基地向标准化方向发展，确保种子生产质量稳定；三是推动农机农艺融合，促进基地向机械化方向发展，降低生产成本，提高基地经济效益；四是加强生产要素整合，促进基地向集约化方向发展，降低生产企业管理成本。

4.2 培育现代玉米制种产业体系

一是围绕玉米种子生产，培育壮大种子加工、储备、运输、销售、副产品综合利用等产业，延长产业链条，形成从上游到下游一条完整的产业链，构建具有特色的现代玉米制种产业体系。二是鼓励和引导种子企业兼并重组和联合，优化资源配置；鼓励大型优势种子企业并购优势科研单位和大型种子企业，促进种业资源整合；三是支持重点种子龙头企业购置先进的种子生产、加工、包装、检验和仓储、运输设备，改善企业生产加工条件，推广精品加工、精深加工技术。

4.3 创新现代玉米制种产业发展模式

一是创新玉米制种基地建设模式，探索“企业+基地”、“企业+合作社+基地”、“企业+制种大户+基地”、“企业+农场”等新型基地模式。二是构建有利于玉米种子企业发展的金融支持体系，完善土地权益抵押担保、企业信用担保等新机制，发挥现代金融、保险行业对玉米制种产业的支撑保障作用。三是抓住国家级种子基地（张掖）的部、省、市共建共管机制的机遇，科学制定张掖市国家玉米制种基地管理办法。

5 推进张掖玉米制种产业发展的对策措施
5.1 实施标准化制种田改造工程

按照农业部建设标准化、规模化、机械化、集约化“四化”玉米制种基地的要求，实施标准化玉米制种田改造工程，主要措施包括：一是按照建设高标准制种田的要求，将田块进行归并和集中，满足未来玉米制种全程机械化的需要。二是配套建设膜下滴灌设施，推广精准灌溉、精准施肥技术，达到节水节肥的要求。三是对田间电力设施、机耕道路和农田防护林等进行配套和完善。

5.2 加强制种和加工技术研发中心建设

加强制种和加工技术研发中心建设，提升玉米种子产业科技创新能力和企业竞争能力，主要措施包括：一是建设张掖市种子生产和加工技术研发中心，主要开展种质资源收集与开发，品种选育与改良，制种技术集成与推广，种子加工技术研究与应用。二是建设张掖市玉米制种机械研发中心，开展适合玉米种子规模化生产的深松耕、播种、去雄、收获等制种机械的研发，目前主要是针对玉米去雄、收获剥皮等技术的研发，提高玉米种子生产的机械化水平。

5.3 加强种子加工与储运中心建设

加快种子加工与储运中心建设，提高种子加工、种子储备、果穗运输和种子外运能力。主要措施包括：一是完善企业现有的种子加工厂房、仓库和晒场等，引进果穗、籽粒烘干线、包衣剂生产线和包装材料生产线，全面提升种子加工水平和商品种子质量。二是扶持企业建设标准化种子检验室及购置必要的仪器设备，促进企业全面提高种子质量。三是建设张掖市国家级玉米种子储备库，增加玉米种子储备，确保在发生自然灾害以及市场缺种时的种子供给。四是建设玉米果穗称重装车平台，为农民在田间交售果穗、企业收购果穗提供便利。五是建设张掖市玉米种子交易中心及信息平台，为种子基地、种子企业、制种农户、监管部门提供信息服务。六是建设张掖市种子物流园，包括购置大型汽运车辆、购置铁路货运车厢、修建种子物流专用铁道、修建装卸车等，为种子向外运输提供便利。

5.4 加强副产品和废弃物综合利用工程建设

玉米制种产业的发展带来了丰富的玉米芯、玉米秸秆等副产品，以及农膜、玉米纤维、秸秆等废弃物，因此应加大玉米制种副产品和废弃物综合利用开发力度，主要措施包括：一是建立和完善现有秸秆青(黄)贮的基础设施，大力推广秸秆青（黄）贮技术。二是建设秸秆饲料加工厂、大型奶肉牛养殖、屠宰场。三是为养殖场配套建设大中型沼气工程。四是建设糠醛渣复合肥料加工厂、糠醛深加工糠醇等化工产品加工厂。五是扶持企业购买以玉米芯为燃料的果穗烘干设备，提高玉米芯深度利用效率。六是改扩建现有废旧农膜加工厂，建设乡、村级废旧农膜回收服务站（点）。

5.5加强种子质量监管和保障体系建设

种子质量监管是种子管理工作核心内容，应加大种子质量监管体系对玉米制种产业的保障力度，主要措施包括：一是建立和完善市、县两级农作物种子质量监督检验机构，提高全市玉米种子市场监管水平。二是建设市级耕地质量监测区域站和有害生物预警与区域控制站，完善监测田块配套设施，开展耕地质量和有害生物预警监测。三是建立和完善市、县、乡、村四级土地流转服务体系，为土地流转提供政策咨询、流转信息发布等服务。四是建设张掖国家级玉米制种基地技术培训中心，加强对制种农民技术培训，培养制种能手和制种大户。

6 结 语

制种产业作为农业生产发展的基础，对整个农业产业结构的调整具有重要的意义[11]。张掖作为全国玉米制种大市和玉米制种核心区域，通过实施制种及加工技术研发，标准田改造、种子监管、种子储运、再延伸到玉米秸秆、玉米芯的综合利用等重点项目，可形成从上游到下游一条完整的产业链，提升张掖市玉米制种产业的发展层次和水平，推动张掖市玉米制种产业持续健康发展，对我国现代农作物种业发展以及国家粮食安全将产生深远的影响。
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