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摘要：本文界定了棉花种子检验的概念，分析了棉花种子检验在企业中的作用，以中国农业科学院棉花研究所科技贸易公司标准化检验室为例，总结出了种子检验顺利开展需要“诚信教育”、“持证上岗”、“依规操作”、“流程合理”、“发布权威”等五个基本管理原则。

关键词：种子检验；检验规程；质量标准；管理原则
1  棉花种子检验的概念

种子检验是指采取科学的技术和方法，对种子质量进行分析研究，判断其优劣，评定其种用价值的过程[1]。目前，我国棉花种子检验方法主要为原国家技术监督局（现为国家质量监督检验检疫总局）1995年发布的《农作物种子检验规程》即GB/T3543.1～3543.7—1995，检测项目主要为棉花种子的纯度、净度、发芽率、水分等指标，种子质量执行国家质量监督检验检疫总局2008年发布的《农作物种子质量标准》即GB4407.1—2008国家强制标准，质量判定规则执行国家质量监督检验检疫总局2006年发布的《农作物种子标签通则》即GB20464—2006的规定。
2  棉花种子检验在企业中的作用

2.1结算依据

种子质量检测报告是委托方（种子企业）与受托方（生产基地）之间结算种子款的重要依据。棉花种子企业为使其有限资源专注于核心竞争力的提高，降低成本，提高效率，往往只做自己最擅长的业务，对于种子经营需要的毛子，常常利用社会分工，通过合同契约关系，以委托他人代繁的外包生产方式获得[2]。在代繁合同中，收购价格与种子质量紧密联系，也就是俗称的“一份价钱一份货”。种子企业对生产基地交售的毛子进行质量检验，向生产基地提供客观真实、具有法律依据、足以令供应方信服的种子质量检测报告，不仅是顺利履行当下合同的必然举措，而且有利于供需双方之间建立相互信任、稳定长久的紧密合作关系。
2.2改善管理
种子检验有助于种子生产管理水平的提高与改进。企业通过自我生产方式获得种子需要加强过程管理，但即使委托他人生产，仍然需要协助、督促、指导受托方进行过程控制。因此，无论是育繁推一体化企业的自我生产种子方式还是普通企业委托他人的外包生产种子方式，过程管理都是不可或缺的质量控制环节。在棉花杂交种生产的过程管理中，包括生产基地的遴选、质量管理会议的召开、父母亲本的杂株去除、母本去雄质量的随机抽检、制种田自交铃的彻底清理、制种农户种子质量联保制度的实施等多项监控措施[3]。由于农业生产具有的开放性、复杂性、周期长等特点，使得检查种子生产过程中的质量监控措施是否切实得到有效落实不能象工业生产一样，可通过对中间半成品的检验即时得到验证，而主要是通过对生产结束后获得的最终产品-种子的质量进行检验来判断质量监控措施的正确与否以及到位程度。因此，种子质量是种子生产过程中质量管理水平高低的一面镜子，对生产管理水平具有一定的反馈和促进作用。
2.3 指导加工

种子检验对加工具有指导作用。棉花种子加工包括种籽棉轧花、硫酸脱绒、包衣包装等环节。在种籽棉轧花过程中，加工速度的快慢、籽棉水分的高低、锯齿之间的间隙大小会影响种子的破子率，进而影响种子的发芽率，因此，对种子破子率的检测可作为调整机器作业参数的依据[4]。种子残酸率高低直接影响种子的发芽率，因此，在硫酸脱绒过程中应该每小时对种子残酸率进行一次测试，以便及时调整硫酸用量，保证种子残酸率在规定的0.15%的正常值以下[5]。
2.4 消除风险

种子检验能够降低乃至消除质量风险。“质量是企业的生命”并非仅是一句广告用语。《种子法》规定，种子企业依法对质量问题承担民事赔偿责任。种子行业有其自身特点，因种子质量出现问题导致的赔偿，一般包括棉农的购种价款、投入的用工费用以及农药化肥费用、正常情况下的可得利益损失，企业的赔偿额往往是其通过该批种子所获得收益额的几十倍乃至上百倍，种子企业难以承担。例如，目前企业棉花杂交种的通用包装规格为0.25千克/袋（罐），一袋（罐）杂交种可以种植667m2，种子企业获取的毛利润一般为5-10元，如果该袋（罐）种子的品种纯度出现重大问题，赔偿额一般为500-1000元，假如10000公斤的种子出现上述类似的问题，赔偿额可高达4000万元。企业因种子质量问题在承担民事赔偿责任的同时，还有可能受到管理部门的行政处罚，构成犯罪的，将被追究刑事责任。事实上，企业因为种子质量事故导致巨额赔偿、被吊销经营许可证乃至企业负责人承担刑事责任的情况并不鲜见。严格的种子质量检验可以杜绝不合格种子流向市场，预防种子质量事故的发生，为种子企业的正常经营保驾护航。
2.5 调解纠纷

种子检验有助于公平解决种子质量纠纷。棉花品种在田间的表现不仅受种子本身内在因素的影响，而且与栽培技术、气候条件、土壤肥力、病虫危害等诸多外在因素密切相关。对于棉花生产中出现的问题，种子企业、种子代理商、棉农往往各执一词，相互推诿。在种子出库时，种子企业与代理商不仅签订销售合同，而且往往会随机抽取样品并签字封存。在出现种子质量纠纷时，种子管理部门对种子企业与代理商签字封存的种子样品进行质量检验，是判定棉花生产中出现的问题是否与种子有关的重要手段之一。

2.6 储藏安全
种子检验有助于安全储藏种子。经营季节结束后，种子企业或多或少会剩余一定数量的种子。在种子储藏前，应对其发芽率进行检验，以确定合理的温度、湿度等储藏条件；储藏结束后，对储藏的种子再次进行发芽率检测，以判断种子储藏的效果，种用价值是否降低，为即将开始的新的销售季节做好准备。
3 中棉所科技贸易公司标准化检验室的建立

中国农业科学院棉花研究所科技贸易公司（后改制为中棉种业科技股份有限公司）标准化检验室建于2002年。目前，检验室拥有发芽箱、PCR仪器、精密天平、离心机等60多台套，总价值200万元；拥有50亩标准化的棉花品种真实性和纯度小区种植鉴定圃。检验室不仅能够对种子开展发芽率、品种真实性和纯度等常规检测，而且可以利用SSR分子标记对种子进行DNA纯度检测。检验室建立以来，先后对中棉所29、中棉所35、中棉所41、中棉所63、中棉所47、中棉所48、中棉所63等30多个国审省审品种进行了鉴定，累计鉴定1500批次、数量1万吨。检验室的成功运转，对于顺利履行合同、改进生产管理、消除质量风险发挥了积极作用，有力提高了中棉所系列品种在全国的市场份额，对于加快我国棉花种子产业化进程发挥了重要作用。在种子检验过程中，我们始终按照“诚信教育”、“持证上岗”、“依规操作”、“流程合理”、“发布权威”的管理原则开展工作。
4  管理原则
4.1  诚信教育

诚实守信是检验工作的基础。弄虚作假是检验工作的大忌。在每年10月质量检验工作开始时，我们首先召开质检员诚信教育年度例会：强调工作失误在所难免，但工作错误绝不可犯。所谓错误就是指“为了一己之利，与生产基地勾结，篡改数据，弄虚作假”。公司以河南省某钢铁公司检验员为谋取私利弄虚作假，致使国家遭受重大损失而被捕入狱作为反面典型案例，指出“弄虚作假轻则被开除，重则承担刑事责任”。思想教育筑牢了诚信意识的篱笆。
4.2  持证上岗

持证上岗是检验工作的前提。《种子法》规定了种子生产经营企业应当具有检验种子质量的人员。为保证种子检验员具备应有的知识和技能，确保检测数据准确、客观、公正，检验技术人员应当经过省级种子管理部门的考核，在获得种子检验员资格证后方可从事种子检验工作。

4.3  依规操作

依规操作是检验工作的关键。《农作物种子检验规程》GB/T3543.1～3543.7—1995是国家法定的检验办法，是经过反复验证得出的科学鉴定方法。为了出具的检验报告客观真实，具有法律效果，检验工作应当按照规程的实验条件和方法进行操作。对于国家尚未颁布检验规程的项目，比如，利用分子标记技术鉴定棉花品种真实性和纯度，企业经过多次试验，反复对比，形成了《棉花品种鉴定DNA指纹方法》企业标准，检验员同样应严格按照该标准进行操作。当然，在严格按照标准开展检验的同时，鼓励检验员开展创新研究以不断完善企业规程和标准。
4.4  流程合理
流程合理是检验工作的保证。在加强对质检员诚信教育的同时，我们制定了科学合理的检验流程。分管副总经理负责编制种子批次的身份信息编码规则，每一个生产基地和棉花品种分别具有终身不变的数字代码，与加工时间、到货时间组合在一起，即可形成特定种子批次的终身不变的身份信息。扦样员依据代码规则对扦取的样品编制该种子批次的身份信息，同时根据对应原则编制该样品的检验序号，把仅标有检验序号的样品交室内检验员和田间检验员检验，而扦样员本人并不直接参与检验。室内检验员和田间检验员对样品的具体生产单位并不知情，仅仅按照种子检验规程负责对其检验并在检验结果原始记录本上签字。部门经理监管上述工作并负责对原始记录本上的检验数据登记汇总后报分管副总审核。按照分段管理原则设计的的检验流程，一定程度上可以减少作弊的可能性。
4.5  发布权威
质检部人员不得随意对外透漏检验结果。检验结果由公司统一对外发布，可保持检验信息的严肃性和权威性。分管副总经理把审核后的质检结果通过生产部反馈给生产基地、销售部，如果种子生产基地或者代理商对种子质量检验结果持有异议，可以申请复检或者共同委托第三方进行检验。
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