主要农作物品种生产经营权转让问题的探讨
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    摘要：品种生产经营权转让是当前种业发展中的普遍现象。转让信息的不透明，给品种权保护和市场监管带来困难，不利于品种创新和农业生产安全。通过几年来品种生产经营权备案实践，就其中的一些关键问题进行讨论，以期为进一步备案工作的顺利开展提供帮助。
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    Abstract:The transfer of agricultural variety production management right is the widespread phenomenon in the development of seed industry. Lack of transfer information transparency will lead to many difficulties on the protection of variety rights and market supervision，and more is not conducive to variety innovation and agricultural safety. Through recent years practice of varieties record，we should  discussing some important questions in order to provide help of further carrying out variety Registration work.
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    我国《种子法》规定，主要农作物品种在宣传推广前，需通过国家或省级审定。审定后品种管理的关键，是品种权的保护和种子市场制假售假监管，比较典型的是假冒侵权品种进入市场销售。品种权转让是当事人双方的自主行为，市场监管方和种子使用者没有了解该合法生产经营人信息的途径，不利于品种权保护、市场监管及种子使用方选择品种。自2012年开始，我站率先开始推行主要农作物品种生产、经营权转让备案（以下简称备案）工作，将备案信息以文件方式向各级种子管理部门公布，并在河南种业信息网上发布，接受社会监督。截止目前，已备案347例。
在近几年的品种备案过程中，关于备案的必要性、作用社会各界有不同的看法，备案过程中也反应出一些问题，现就品种备案工作实践中发现的一些问题进行探讨。

1备案的作用

    1.1 品种生产经营权转让是当前种业发展中的普遍现象
种子是农业生产的基础物资。优良的品种和优质的种子是保障农业丰产丰收的基础。根据《种子法》及相关规定，我省小麦、玉米等9种主要农作物品种，生产经营前需通过审定。审定区域包括河南的品种，可以在我省生产、包装、经营。我省是农业大省，种子企业相对较多，但是普遍育种规模小、创新能力较差，绝大多数企业，生产经营的品种是从科研院所、高校等品种权人购买来的，因此品种的生产经营权转让在我省是一种普遍现象。

1.2 品种生产经营权信息不明，不利于品种权保护和市场监管

种子是特殊的商品，种子价格往往受上年生产丰欠影响，出现较大波动。丰年低价竞争，紧缺年份假冒种子猖獗，是种子市场的一般规律。近十年来，种子的高附加值和稳定的市场需求，吸引大批社会资金进入种子行业，市场竞争加剧，品种权的争夺逐渐出现资本化运作的现象，造成小弱企业无品种经营。在激烈的市场竞争中，部分不法经营者，采取套取别人包装、制做假包装等多种形式制假售假，侵犯品种权人合法权益，危害农业生产安全。但是，品种权保护缺乏有力的技术和法规支持，品种权保护不力使品种选育者的积极性受到打击，品种权信息不畅给市场监管带来很多困难。

1.3 备案给品种监管与品种权保护提供真实信息

为推进我国种业现代化发展速度，促进创新，国务院出台了8号文《关于加快推进现代农作物种业发展的意见》、国务院办公厅109号文《关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》，明确提出要“完善植物新品种保护制度，强化品种权执法，加强新品种保护和信息服务”，“加强种子行政许可事后监管和日常执法，严厉打击套牌侵权、生产经营假劣种子等行为，切实维护公平竞争的市场秩序”，保护新品种知识产权，提高品种创新积极性。新品种的生产和经营权转让，是当事双方在合法、平等、互利的前提下，签订转让合同，审定品种的生产经营权，在特定的时间段内，授权给受让方，在特定区域内生产销售，是一种合同约定行为，管理部门不予监管合同内容。在备案之前，管理部门并不清楚品种权信息，在产购销监管链条中，没有可靠的信息，容易形成管理的盲区。

因此，将农作物品种生产经营权转让信息汇总及公示，对于保护品种权人利益、加强市场监管均具有重要的意义。    
2备案的定位及内容
    2.1备案的定位
新品种生产、经营权交易是市场行为，在法律的许可下，买卖双方遵循自愿、平等的原则完成交易行为，品种权人获得利益回报，获得授权的企业，依据合同约定，进行生产经营活动。这里的生产经营，特指种子繁育、加工、包装行为，且对包装销售后的种子质量承担最终法律责任，不包含独家代理品种权受让人某特定包装的行为，也就是《农作物种子标签管理办法》中所特指的生产商进行的种子生产经营活动。

在备案过程中，不少品种权人和受让方，将备案工作当做农业政府部门对品种权转让的认可。至少目前这种观点是不对的。因为品种权人和受让方的自由转让受法律保护，受双方转让过程中所签订合同的约束。我省的备案工作，是基于双方的转让合同，主要依据双方在备案表中的认可和真实意愿，将有关主要农作物审定品种生产经营权转让信息汇总并向社会公示，接受各方面的监督，不是一种政府认可行为。

2.2 需备案的品种权转让范围

需品种权转让备案的范围主要有以下2种：国家审定且推广区域包括河南省境内的、河南省审定（引种）的主要农作物品种，企业自育且自行经营（生产）、育种单位（个人）授权他人经营（生产）的均应备案；已备案但授权发生变化的应及时更新备案。
2.3 备案的主要内容

主要包括品种基本信息、当事双方的基本信息、授权的区域、有效期等。备案的真实性依据双方法人的签字及公章来认定，并通过公示来进一步确认。
3已备案的基本情况

截止到目前，我省新品种生产、经营权备案已涉及到除马铃薯外的小麦、玉米等8个主要农作物种类，登记数347个，但是，总体备案的数量和实际在市场上生产经营的包装数量差别还较大，下一步还需进一步加大推进力度。这些备案中，小麦144份，玉米159份，占比85%，这2个作物也是我省商业化程度最高的两类作物。西瓜备案数极少，马铃薯目前尚未有主动备案的。
一些法律防控意识较强的如敦煌新科、豫玉、奥瑞金等公司，积极备案。有个别大公司始终没有采取积极的自我保护行为，显示出这些公司自我保护意识不足、信息披露缺乏的状况。

4新品种生产、经营权备案存在的问题及建议
4.1 品种权单位、受让方对于品种生产经营权出让的知情和认可

品种生产经营权转让行为，是品种权人和购买人双方本着自愿、平等的原则签订的交易合同，转让合同的约定属于独占、排他或普通许可中的某一类。在合同执行过程中存在独占协议外再次转让、已转让未履行合同、品种亲本等纠纷等各种可能，导致合同无法完全履行，而这些情况作为市场监管方及品种使用人不易掌握。部分受让方，在隐瞒的情况下继续在某些区域生产、经营和销售，类似这样的合同纠纷并不少见。因此品种生产经营权转让登记备案应取得当事人的知情和认可，同时也是合同监督的一种方式。但是在备案过程中也发现，部分备案表中，没有品种权人或受让方的签字和公章，可能其中一方并不知情品种权的备案情况。因此，备案目录的公示，可以使品种权人、受让方、品种使用者及市场监管方及时了解品种权情况，对于保护三方权益均具有重要的意义。

4.2品种生产经营权第三方授权，一般应征得品种权人许可
在备案过程中，出现很多受让方向第三方转让全部、部分区域生产经营权的情况。若合同中有明确约定，所有生产经营权由受让方全权处理，受让方可以直接向第三方转让，而实际这样的明确约定很少。而备案中由于没有转让合同内容，因此，是否有合同约定并不清楚，我省备案中涉及第三方转让的应该征得原品种权人的同意，除非提供合同条款内容证明。

4.3 品种权人名称变更、兼并重组不影响品种权的备案。

优良品种的寿命往往在10年以上。随着近年国家诸多种业发展规划及具体措施的出台，企业间兼并重组、原有品种权单位自然解散、品种权法人发生变化等情况将普遍存在，品种权的归属将随之发生改变。但是品种生产、经营权的转让合同不随其所属人的改变而发生变化，事前有约定的除外。当事双方应及时变更备案品种权信息，使品种包装标示和备案信息一致。
4.4 联合申请审定的品种权转让，应征得各品种权人的同意

随着商业化育种的逐步推进，越来越多的品种由不同单位或个人共同选育审定的，属于共有品种权人。此类品种的生产经营权转让，必须征得品种权人各方的同意，有特殊约定的除外。但是在备案过程中，另一方应到场，并提供放弃品种权或全权委托的协议。

4.5 种子包装授权灌装的形式，不用备案

种子生产或销售，有两种模式不必备案。第一种，是品种权人或受让人将包装直接授权企业灌装包装后销售的形式，包装销售方用的是品种权人或受让人的包装，如小麦品种权人组合的联合体销售；第二种，是品种权人或受让人在包装上注明销售商，供销售商专门经营的形式。这2两种形式，都不涉及品种权转让，或者说第三方不是《农作物种子标签管理办法》中所特指的生产商，不具备单独做包装的权利。因此，其所生产销售的种子质量问题，由生产商监督，并由转让包装的生产商承担最终法律责任。

4.6 备案时，应分清公共单位、企业或者个人做为品种申请审定主体

我国《种子法》第十一条规定，国家鼓励和支持单位和个人从事良种选育和开发。因此，品种审定申请的主体有科研单位、大专院校、种企以及个人育种者。我国目前处于科研院所、高等院校育种向种企及个人育种为主转变的时期，种企及个人育种处于起步阶段，还需要各方的合作，单独或共同申报品种都是允许的。但是在备案过程中出现有公共机构和个人育种合作的情况，若在申请审定时个人育种者将公共单位做为申报单位，审定后应与公共单位共享品种权，备案时需要征得公共单位的许可。

4.7 备案信息应全面准确

在备案过程中，出现问题最多的是没有按照备案表的要求认真填写，尤其是一些关键信息，如品种权人或受让方双方盖章及法人签字、授权期限及区域。还有些不填写易联系方式，备案中的联络不畅，不利于及时反馈信息等。
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