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摘要：进入到二十一世纪之后，种业管理工作不仅需要面临崭新的发展形势，同时还需要与国家关于种业的相关政策及法律法规相结合，以推动种业管理工作顺利向现代化管理过渡。然而，就目前黑龙江种业管理实际而言，其在管理工作中相继暴露出了一系列问题，使得自身管理工作无法与实际相匹配，拖慢了其发展步伐。因此，种业发展与管理迫切需要创新管理理念，以适应当前社会经济发展形势及要求，实现向现代化种业管理过渡的目的。
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前言：农业生产在党和国家出台一系列改革举措后迎来了全新的发展阶段，连续十余年的粮食丰收创造了我国乃至世界农业发展史的一个奇迹。然而，在新时代发展背景下，黑龙江种业管理面临的挑战越发严峻。如何提高自身现代化管理能力、树立正确的发展观念，以促使黑龙江种业管理走上一条可持续发展的道路成为当前研究工作的重要内容。为此，本文在分析其存在的现代化管理理念尚未得到有效树立、种业工作者观念未实现转变的问题后针对性的提出了如下改进措施：树立现代化、可持续发展理念、推动黑龙江种业管理工作者由生产型向知识型转变。
黑龙江种业管理存在的问题

现代化管理理念尚未得到有效树立

进入到二十一世纪知识经济时代后，黑龙江种业管理工作面临的发展形势越发严峻。传统的种业管理理念已经无法紧随农业现代化发展步伐，逐渐暴露出了现代化管理能力低的问题。其主要表现如下：首先，种业管理工作效率较低。随着网络的兴起与发展，种业管理者在足不出户的情况下即可以将世界范围内与种业管理相关的信息及时掌握，并将其融入到日常管理工作中，大幅提高了工作效率，使得农业资源得到了最优化配置。其次，现代化的种业管理信息系统尚未得到有效构建及应用。网络经济时代各种操作系统及应用平台的构建使得各个行业发展得到了有效的帮助。然而就当前黑龙江种业发展实际而言，当前现代化的种业信息管理系统尚未得到构建，所用的系统仍然局限于传统管理工作，无法有效应对当今现代化管理需求。而究其问题的成因，则在于当前黑龙江种业管理理念与当前农业发展形势相脱节，现代化、可持续发展的种业管理理念没有得到根本性的树立。因而，如何树立现代化种业管理理念，提高黑龙江种业管理能力成为当前亟待解决的问题。

（二）黑龙江种业工作者观念未实现转变

现代化的种业管理需要工作人员具备以下素质：一是能够完美的契合当前农业发展形势，抓住种业管理工作的实质，强化自身对于高新知识的掌握能力及管理知识储备，从而在提升自我综合素质的基础上间接推动种业管理工作向前进一步发展。二是摆脱传统管理工作的束缚，打破传统思想对于种业管理工作的桎梏，从而利用当前便捷的网络条件、有利的种业管理政策来促使种业管理工作向现代化方向所转变。然而，就当前黑龙江种业管理工作者实际综合素质而言，与其发展所需上存在一定的距离。其主要体现在以下几个方面：首先，对当前我国颁布实施的《种子法》内容以及相关配套的法律法规部分条款缺乏完整而充分的认知，在实际运用过程中具体的掌握尺度也不尽相同，对于政策理解的偏差必然导致种业管理工作走向歧途。其次，高素质的种业管理团队未得到有效构建。现代化农业生产与种业管理离不开高素质人才的支撑，而高素质的种业管理团队对于当前黑龙江种业管理工作而言仍然是一个亟待解决的问题。所以在今后黑龙江种业管理工作应将其工作重点放在现代化、复合型种业管理工作者的培养上，结合自身工作实际，将具有发展潜力、具有较高培养价值的人员作为关注对象，予以重点培养，以推动黑龙江种业工作者观念能够得到整体性的转变。

二、黑龙江种业管理对策

（一）树立现代化、可持续发展理念

自古以来农业生产在国民经济中占有重要地位，尽管步入现代社会后工业生产以及第三产业异军突起，农业生产所占比重已经远远落后二者，但是从安全角度来看，农业仍是不可或缺的一环。所以习近平总总书记在历次会议上均对农业发展做出了重要批示：“一定要看到，农业还是‘四化同步’的短腿，农村还是全面建成小康社会的短板。中国要强，农业必须强；中国要美，农村必须美；中国要富，农民必须富[1]。”特别是在我国提出资源节约型社会构建方针后，如何在有限的资源条件下实现人与社会共同发展，实现中华民族伟大复兴的历史重任成为当前农业发展转型过程中亟待解决的问题。为此，需要广大黑龙江种业基层管理者牢固树立为人民服务的工作理念，正确看待经济增长与农业转型发展之间的关系，着眼于当前社会经济发展实际，转变我国自古以来种业管理单一发展模式的现状，使其朝着多元化、多元化管理模式前行。而种业现代化管理，不仅需要在当前农作物产能上进一步挖掘其发展潜力，同时应在农业产业结构上另辟蹊径，在农业发展方式上寻求突破，将绿色农业、白色农业、黑色农业、蓝色农业、菌类农业、设施农业、园艺农业、观光农业、环保农业、信息农业有机结合，形成一个完善的发展循环，以打造具有我国特色的社会主义种业发展新循环[2]。

（二）推动种业管理者由“生产型”向“知识型”转变

自古以来我国农民一直兢兢业业的在土地上劳作，从而支撑起了中华民族不屈的脊梁。但是，受制于农民本身受教育水平偏低、对于新鲜事物理解及接受能力弱等因素的影响，使得我国农业发展一直沿着传统农业发展模式前行。农民要想增收，多数依靠农业产出。而随着农业现代化发展进程的不断加快，对于高产能的农作物种子的需求越发强烈。此种情况下黑龙江种业部门应广泛开展种业工作者再教育培训、培养具有发展潜力的从业人员，使得黑龙江种业管理工作迈上了一个更高的发展阶段。因此，推动种业管理者由“生产型”向“知识型”转变就成为了当前黑龙江种业管理工作的重中之重。通过对其进行针对性的培训，将大量现代化种业管理知识传输给我国基层从事种业管理的基层工作者，提高其思想认知以及对于现代知识的理解和掌握程度，并运用在实际种业管理工作中，以此来实现现代化种业管理，为黑龙江省农业打造“两型”农业，即：资源节约型、环境友好型农业提供帮助[3]。只有在黑龙江省种业管理工作者由“生产型”向“知识型”所转变，才能够依托于当前广泛建立的农机合作组织，促使黑龙江省农业生产的耕种收流程全部实现机械化运作，将大量劳动力从土地中释放出来，实现社会资源的最优配置，推动黑龙江省农业朝着集约化发展方向稳步前行。同时在农业发展的反哺作用下，又可以促进种业高效化管理，使得种业管理工作者能够迎来更加广阔的发展舞台。

总结：综上所述，黑龙江种业管理工作是黑龙江农业发展转型的重要保障，对于其发展起到了重要的影响作用。所以，促使黑龙江种业管理树立现代化、可持续发展理念、推动种业管理者由“生产型”向“知识型”转变，依托于当前社会经济发展实际，加快种业管理者再教育培训工作，方能够使得黑龙江种业管理实现现代化、统筹管理。并以此来促进黑龙江农业构建立体生态农业，整合多学科、多农业发展类型，从而打造一个绿色农业发展循环，并积极探索农业集约化发展路径，最终实现建设资源节约型、环境友好型的农业发展模式。
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