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摘要 ：南繁作为中国种业的硅谷，为中国农业乃至世界农业做出了很大的贡献。在海南‘国际旅游岛+’发展机遇，促进产业转型升级，加快旅游特区建设”的背景下，南繁文化将借助三亚独特的地理位置和知名度与三亚旅游产业进行融合，让两个产业产生联动作用，互惠互利。融合的目的在于宣传了南繁的文化，增长游客知识，推动相关产业链发展。源于海南地方特色的南繁文化在不久的将来会成为三亚旅游产业向前迈进的新动力。
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中国南繁始于1956年，已由开始的繁育加代扩展到了保障种业安全、促进经济发展、巩固农业基础地位。南繁发展至今已走过半个多世纪的岁月，一代代南繁人将他们的热血洒在三亚这片土地上，他们从祖国各地远赴千里到三亚南繁。一路的艰辛没能阻止他们前进的脚步，三亚艰苦的生活也不能磨灭他们南繁的意志，他们克服一切困难，专心搞南繁科研，攻破了一个个科研难题，只想着为祖国农业服务，为民增收，他们的精神鼓舞要远大于研究所取得的贡献。他们的奋斗的事迹，高尚的情操，以及取得的科研成果组成了具有深厚底蕴的南繁文化，这些南繁文化需要被铭记、被传承。

    经济的发展促进了生活水平和文化水平的提高，人们闲暇时间的增加和思想观念的转变，以及较为宽裕的经济状况，使得他们开始追求更高层次的生活，所以消遣方式日益增多。旅游作为一种可以放松身心的休闲方式大受欢迎，各种新兴旅游方式层出不穷，迎合了大众的需求。农业与旅游产业的结合作为一种新兴旅游方式，自产生之日起方兴未艾，观光农业、生态农业、体验农业等等获得了人们的青睐。南繁是海南农业对国家的三大贡献之一，海南省委省政府确定将南繁作为三亚城市功能来发展。三亚作为著名国际旅游城市，旅游业发展迅猛。南繁可以借助三亚独特的地理位置，将南繁文化融合于三亚旅游当中，让两个产业产生联动作用，互惠互利。这样既宣传了南繁的文化，游客也能增长知识，享受各色瓜果蔬菜，催生了消费，促进了旅游产业的发展。

南繁文化对三亚旅游产业的影响   
文化是旅游的灵魂和重要内容，旅游是文化的载体和传播渠道。文化旅游需要依托丰富的文化资源，通过对文化的深度挖掘和剖析，形成一定的文化体系，然后根据旅游的形式和特点进行融合。文化元素是贯穿旅游活动始终的，缺少文化元素的旅游是没有价值可言的，文化对旅游的影响可见一斑。南繁走过了六十年峥嵘岁月，历史文化积淀非常厚重，三亚的旅游业发展至今业不过二三十年，南繁文化可以作为三亚旅游业浓墨重彩的一笔，增加它的厚重感。两者看起来虽然没有多大联系，实际上南繁的每一次发展、每一次飞跃都在对三亚旅游产生着潜移默化的影响。近年来，产业融合的趋势明显，再加上国家把南繁提到了一个新的战略高度，南繁获得了一个快速而平稳的发展，和三亚旅游业的联系更加紧密，特别是南繁的成果转化对三亚旅游业影响更加突出。

 1.1历史文化影响

中国走过了五千年璀璨的历史，伟大历史人物和历史事件无一不令我们动容与折服，影响着我们的工作、生活。历史已经过去，但是我们都应该记住历史，铭记那些为我们赢得独立、创造美好未来的历史人物。纵观旅游产业发展的一百多年，历史文化因素始终扮演者重要的角色，但凡具有历史内涵的旅游业，都能历久弥坚。

南繁专家从上世纪五六十年代开始，从祖国各地前赴后继的奔赴三亚开展南繁。那个年代交通不便，来海南异常艰辛，需要换乘不同的交通工具，火车、汽车、轮船、牛车轮番上阵，这没有打败南繁育种专家们；南繁基地生活很艰苦，住宿条件差，粮食紧缺，风吹日晒、饿肚子是常有的事，而且和当地人语言不通，很难进行交流，这也没有打倒育种专家们。相反的，他们非常积极乐观，在当地发生了一些非常有意思的事情，如杀鸡取种、吃蛇肉等，为枯燥的科研生活增添了乐趣。南繁育种专家们那种不怕困难、刻苦专研、乐于奉献的精神，以及几十年的历史文化积淀加深了三亚旅游业的文化内涵，增加了三亚旅游的看点。

现在三亚南繁也在积极准备南繁非物质文化遗产保护工作，南繁文化的历史传承和保护已经提上了日程。但是许多南繁历史资料没有很好的被保存，文化也在不经意间流失，老一辈的南繁人已经慢慢老去，他们的南繁的记忆也日渐模糊。我们的南繁文化资料收集工作在困难中前行。庆幸的是，我们不是单独战斗，我们的政府也在想方设法保护三亚南繁，使南繁文化能够保持和延续下去。

2015年在三亚市召开的省委统战部党外知识分子联谊会在建言献策的会议中把《南繁文化的传承和发展》确立为重点研究课题，并提出南繁经过长期的积累形成了宝贵的文化资产。南繁文化由于没有被很好的保护和传承，很多文化积累已经慢慢消失，南繁文化抢救已刻不容缓。南繁文化越是尽早开展保护和研究工作，越能带来更多的社会效益。有关领导对南繁文化保护给予了高度重视。

2015海南省农业工作会议中，海南省农业厅厅长江华安在部署2015年工作任务时要求，四方面切实加强南繁基地。一是三亚、乐东、陵水三市县农业部门要主动配合国土部门，把南繁永久保护区划定工作落实到田间地头，保护好南繁的“绝版资源”。二是待国务院批准南繁基地规划后，要按照职能分工，组织实施好相关项目。三是加强南繁管理和服务，坚持管理和服务并重，不能一手硬一手软，特别是要加强生物育种管理，确保生物安全。四是以南繁基地建设为契机，推动种业体制改革，扶持发展育繁推一体化的种业龙头企业，将航天育种基地纳入“十三五”重点项目，在西北部市县适当发展晚稻制种业。
 2.2政策文化影响

省长刘赐贵在2015年海南省政府工作报告指出必须坚持“三农”重中之重的地位不动摇，进一步强化“三农”工作。积极推进冬季瓜菜生产基地、天然橡胶基地、南繁育制种基地、热带花卉和水果基地、水产养殖与海洋捕捞基地、无规定动物疫病区建设，加快农业现代化步伐。对南繁保护区实施最严格的用途管制，培育孵化种业龙头企业和科研项目，切实把南繁育制种基地规划好、建设好、保护好。支持发展休闲农业、观光农业、生态农业，促进农业与旅游业融合发展。

    2015年4月，省委书记罗保铭考察三亚时指出，南繁基地事关国家种业安全，袁隆平院士在南繁基地培育的超级杂交水稻，目前已在越南、菲律宾、印尼等多个国家推广。海南各级党委政府要服务国家大局，全力支持南繁基地建设，使之成为我国推进海上丝绸之路建设，加强与东南亚国家种业交流合作的重要平台和基地，并借力提升海南本地农产品品质。
省委副书记、省长刘赐贵也在考察三亚时表示，南繁育种在国家战略中的重要性日益凸显，要全力支持，做好服务保障。支持国家杂交水稻工程技术研究中心将海棠湾育种基地建设好，进一步推动科研与旅游的深度融合，使之成为新的科研与旅游胜地。

2015年6月，三亚市政府常务会通过了《三亚市2015年农村工作意见》，将筹建国际种子现货和期货交易中心，推进国家杂交水稻三亚南繁综合实验基地和袁隆平国家水稻公园建设，启用海南国家南繁研发中心暨公共试验服务平台。

《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》第十六条指出：积极发展热带现代农业。大力发展热带水果、瓜菜、畜产品、水产品、花卉等现代特色农业。结合实施《全国新增1000亿斤粮食生产能力规划(2009-2020年)》，统筹南繁育制种基地建设与管理，做好转基因生物安全和植物检疫性防控工作，提高南繁基地育制种生产能力。积极推动热带特色农业与旅游相结合，制定实施观光农业、休闲农业支持计划，建设示范基地，拓展农业发展和农民增收空间。

南繁历来受到国家重视，特别是近年来南繁的多元化发展，作为国家的种业硅谷，国家“饭碗”的底部支撑，影响了三亚的产业结构，使农业成为了三亚的支柱产业之一。南繁的主要任务是制育种，逐步发展成为集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的农业科研基地，南繁的成果直接或间接地促进了三亚的旅游发展，国家及海南省政府、三亚市政府也认识到了这一点，早在2009年的《三亚市热带热带特色现代化农业发展规划》中就把南繁作为三亚城市功能发展在通过各项政策推动三亚南繁文化、科技，以此来服务三亚的旅游业发展。

2.3科技文化影响

    南繁基地已经成为“种业硅谷”，我国育成的7000多个农作物品种中70%以上都经过了南繁，每年1.9万名农业科技工作者在这里从事南繁工作。

    海南农业南繁的开展始于上世纪50年代冬季，南繁基地主要在三亚及周边地区。这里拥有不可替代的光热水资源，显示出独一无二的农业优势，每年9月至次年5月都会有全国各地的农业专家到此开展农作物科研生产活动。在这里，专家利用南繁实现了农业周年育种，将作物育种周期从7-8年缩短到3-4年，为农业科研生产争取了时间，加快了成果转化。

据不完全统计，1959年以来，全国各地到海南南繁基地的人数累计超过30万人次，面积累计达300多万亩，生产水稻等28种农作物优良亲本种子近6亿公斤，在全国推广的7000多个农作物品种中，约90%的品种都经过南繁选育或加代。可以说，南繁是种子供给的“常备库”，为国家农业发展做出重要贡献，因此被誉为“种子硅谷”。

南繁是集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的农业科研基地，每个环节无一不闪烁着科技的光芒。南繁增加了热带农作物的附加值，提高了农产品的质量，为民增收创造了条件，促进了三亚经济的稳步增长，间接地推动了三亚旅游业的发展。南繁给三亚农业增加了科技含量，三亚的农民也因此受惠，接受了农业技术指导，科技文化水平有了一个质的提升，开展的热带农业休闲游等也将更加有水平、有特点。南繁的发展拉长了三亚旅游产业的链条，南繁科研已经从农作物研究扩展到了农林牧渔各方面，由此而使城市绿化面积增加、乳畜业发展快、海产养殖种类更加丰富，从而衍生出园林景观，牧场，水族馆等一系列的景点，丰富了三亚旅游产业的内容。

    2.4景观文化影响

对外地游客而言,三亚的农村景观和城区、海岸景观一样,具有极高的享用、感知的独特价值。这些特殊的农业景观功能需要深度服务于三亚市高等级的旅游、休闲度假定位,将其生产、保护、美学等景观功能作为一个整体链条,设计好每一环节,走功能统筹、城乡统筹、优势互补的发展道路,这样才能真正彰显和提升其潜在多功能价值。

南繁是农业科研单位，自然要对农田水利进行规划、分配。三亚南繁综合试验基地主要有荔枝沟基地、崖城基地、大茅基地、海棠湾基地、以及零星分布的一些小的试验基地，每一个基地都是经过合理规划的。基地建设自然避免不了要对农村道路、排水沟渠、以及生活设施等进行改造，三亚农村的风貌得以焕然一新，对于开展农家乐，农村生态游都是很有利的。南繁基地的合理划分也是三亚对旅游整体规划的一个体现，这同时也改善了农业的生态环境，干净整洁、清净悠然的田园景观提升了三亚旅游产业的一个档次。

    南繁囊括了水稻、玉米、棉花、大豆等诸多种类，每个种类都独占一片区域。每年9月到翌年5月，是南繁育种专家活跃的时期。这个时候，田间地头、塑料大棚、苗圃内，随处可见专家活动的身影，一片片稻田、玉米地、棉花圃等组成了壮观的田园景观，这就是难得的美丽风景，田园牧歌就在这里上演。这一幕幕不用刻意安排，那么自然地，南繁就和三亚旅游紧密地结合起来，相得益彰。
2.南繁文化与三亚旅游产业融合发展意见
    2.1借助互联网O2O模式
中国经济的发展，互联网的普及程度越来越高，网民数量也不断攀升。近年来，电商因时而起，顺势而为，带动了物流配送等其他行业的发展。在2015年十二届全国人大三次会议上，李克强总理在政府工作报告中首次提出“互联网＋”行动计划。进一步肯定了互联网对当今世界经济发展的重要性，鼓励各行业创新，利用互联网发展自身。2015年7月3日,市科工信局主办、市信息协会承办的三亚市互联网产业发展座谈会按照海南省《关于加快发展互联网产业的若干意见》制定配套的扶持政策，全面推动三亚市互联网产业发展，按意见目标，积极实施“互联网+”战略，全力推动互联网在旅游、农业、医疗、教育、文化等行业融合发展，培育一批知名互联网龙头企业，建成一批产业集中区和创新创业平台，形成互联网产业集群。

互联网+的模式已经在很多领域取得了成功，互联网+模式下的O2O也逐渐流行起来。南繁文化旅游，可以利用互联网O2O的方式，在互联网上建立自己的网站，把各个主题场所的内容放在网页上，同时也有南繁繁育的具有热带特色的农产品供网民选购，然后在各大网站进行宣传，让游客自行浏览，接受网民的咨询以及网络预订，支持在线支付等等；在线下可以建立南繁文化博物馆，南繁主题乐园，南繁产品厨艺大赛等等，让游客亲身体验南繁文化与旅游结合带来的乐趣。

    2.2主打南繁文化，增加旅游内涵

南繁经过几十年的发展，是有着深厚的历史文化积淀的，建立南繁文化博物馆，让游客对南繁的过去和现在有一个深刻的了解，游客以观赏、阅读为主：第一部分文字说明南繁由来和南繁变迁、发展与现状；第二部分展出南繁专家的个人简介，事迹，研究成果，这部分图文和实物展示，实物主要是一些老照片和专家旧物；第三部分为南繁研究品种展示，这一部分以图文为主，阐述产品的由来、特点，以及推广种植等。这一种是文化传承型创意旅游农业模式，该模式在传承文化（农业文化、民俗文化或历史文化）的基础上，通过对历史文化的挖掘，结合市场发展趋势和需求，发展与之有关的旅游文化产业，满足游客对文化的需求。三亚作为一个新兴的旅游城市，历史文化是有的，但是还有待挖掘，建立南繁博物馆，既是对三亚旅游产业的一个充实，又提升了三亚的城市品位。

    2.3依托三亚旅游地位，发挥南繁热带农作物优势

南繁地处亚热带季风气候的三亚，具有得天独厚的热带资源，可以发展资源型创意旅游农业模式，例如密云县溪翁庄，利用密云水库特色的渔业资源，发展渔业文化，美食一条街带动各行业发展。每天冬天是三亚的旅游旺季，很多大陆的游客都喜欢到三亚来避寒，南繁文化旅游可以借助南繁在三亚的独特地理位置，利用特有的热带农业资源发展南繁主题乐园，让南繁特有的热带种质资源深入人心。例如热带水族馆：用观赏鱼作为吸引游客的一个点，其中穿插一些喂鱼、钓鱼的活动，增加趣味性；冬季瓜果菜主题馆：冬季瓜果菜作为南繁的一大特色，在每年的冬天都会推出新鲜又好吃的瓜果菜让游客品尝，有采摘好的瓜果菜，游客也可以自己到园中亲自体验一把采摘的乐趣；热带花卉馆：这个主要以观赏为主，辅以摄影摄像。三亚号称浪漫之都，不仅仅是因为三亚的椰风海韵，也因为三亚花卉品种的多样性和独特性，分别建立花海观赏基地和婚礼拍摄基地，满足游客的不同需求。海棠湾凤凰花海和亚龙湾玫瑰谷自开放参观以来，吸引了大量游客前来观赏拍照，其种类繁多的花卉和温馨浪漫的氛围大受游客的青睐和好评。
    3.4发掘市场热点，迎合大众口味

采用市场导向型创意旅游农业模式，现在很多综艺节目都会设有奖竞猜的活动环节，让观众乐此不疲；还有各种各种真人秀水上运动竞技，观众在其中玩的不亦乐乎。三亚的水上乐园项目是很受欢迎的，可以在其中加入南繁的元素，建立南繁趣味乐园。设计这类活动时，问题主要以南繁文化知识为主，通过抢答让游客了解南繁的文化，通过闯关模式如重走南繁路等，加深对南繁的印象，以特色农产品作为奖励，让游客玩的快乐，吃得开心。

每次新品种上市都会召开瓜果品尝会，游客可以免费品尝瓜果，也可以现场购买，甚至可以到园区进行采摘，这是非常受欢迎的一种推广方式。还可以定期开展厨艺大赛，利用南繁繁育的农产品制作美食，通过专家点评，最终决出优胜者，给予一定的奖励。这样既可以增加旅游看点，又可以把南繁品种推广出去。

    3.5大力发展绿色农业，增强品牌意识

绿色农业，是指以生产并加工销售绿色食品为轴心的农业生产经营方式。绿色农业包括绿色动植物农业、白色农业、蓝色农业、黑色农业、菌类农业、设施农业、园艺农业、观光农业、环保农业、信息农业等。在具体应用上我们一般将“三品”，即无公害农产品、绿色食品和有机食品，合称为绿色农业。加入WTO后，国际市场对农产品的高品位、高质量、优品种和无毒无害无污染农产品的要求中国必须走绿色农业发展之路。南繁作为国家种业的硅谷，是全国农业科技的领头羊，所以南繁必须做出良好的示范，走绿色发展道路，大力发展绿色生态游，为三亚旅游增添新动力，增强中国核心竞争力。

品牌是人们对一个企业及其产品、售后服务、文化价值的一种评价和认知，是一种信任。品牌已是一种商品综合品质的体现和代表。一个企业要从培养自己的品牌文化开始，当品牌文化被市场认可并接收后，品牌才产生其市场价值，品牌可以说是核心竞争力。南繁要树立品牌意识，塑造南繁的品牌文化，提升自己的竞争力。南繁的特色是热带水果和冬季瓜菜，以此切入点打出自己的品牌，与商家、旅行社合作，建立供销机制，形成新的旅游经济增长点。

总结

    每一个事物的存在和发展都不是孤立的，它总是与其他事物以直接或间接的方式发生作用。南繁和旅游业作为两个不同的产业，看起来没有什么联系，实则两者之间大有乾坤，特别是在产业融合的大背景下，两个产业的发展可以有机地结合在一起，相辅相成，产生1+1大于2的效果。南繁与旅游产业的融合只是一个开始，以南繁文化为产业核心的6次产业正在兴起。 
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