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摘要：介绍贵州省黔西南州薏仁米主产区侧膜抗旱高产栽培技术，在栽培过程中如何搞好播种前的整地、种子精选、以及播种方式、田间管理、病虫害防治、辅助授粉等技术，为黔西南州薏仁米主产区及周边地区薏仁米侧膜抗旱栽培提供技术参考。
关键词：薏仁米侧膜抗旱   高产栽培技术 
薏苡(Coix Lachrymajobi L.)为禾本科(Gramineae/Poaceae) 薏苡属草本植物，具有极高的营养价值和药用功能，被誉为“世界禾本科植物之王”，自古以来就是中国食药皆佳的“粮药”之一。

贵州独特的气候条件和生态优势孕育着丰富的薏仁米资源，作为传统薏仁米主产区的黔西南州兴仁县，已有近三百年的栽培历史。随着农业产业结构调整，加工业的不断发展壮大，加快了贵州薏仁米产业的发展，薏仁米已成为贵州重要的支柱产业和特色优势产业。随着薏仁米产业的快速发展，传统的种植方式严重制约了薏仁米的增产增收，加之黔西南州春季干旱、低温少雨，造成大面积地块缺窝少苗严重，因此，通过近年来在黔西南州兴仁、晴隆、等薏仁米主产区大力发展薏仁米侧膜抗旱栽培，一是：有效解决了春季干旱少雨，严重影响了出苗，造成大田生产缺窝少苗问题；二是：预防夏季雨水较多，肥水流失严重，杂草生长快，影响薏仁米中期生长；第三：通过侧膜抗旱栽培起到保温、保水、保肥的作用，防止水土流失；第四：膜侧抗旱栽培是对传统地膜覆膜栽培技术的创新发展 ,该技术改变传统地膜覆盖垄上栽培为膜侧栽培 ,很好利用了自然降水，有效地把60%面积上的降水集中流于作物生长的垄沟内，分别渗入作物根部和土垄基部，每年可保留200毫升的自然降水，可使无效降水为有效降水，增强了作物抗旱、抗灾能力 , 覆膜栽培抑制田间杂草生长，基本无田间杂草，减少了清除田间杂草的工序及费用。侧膜栽培具有多种优越性，使得薏仁米增产效果明显，通过实验数据，侧膜栽培比常规栽培每亩增产50-60公斤，有力地发挥了土地的生产潜力，提高经济效益。
1、 精细整地                                                       

对冬闲地在冬前进行深翻，来年除去田间杂草刨细刨平，对种油菜地待油菜收获后及时清除田间杂草进行深翻、刨细刨平。                                                                                                                                                       

2、 平衡施肥及时间
  结合整地，根据土壤的肥力情况进行平衡施肥，有条件的地区要测量土壤的肥力水平，按照产量和质量目标，制定施肥种类和施肥量、施肥方法以及施肥时间，做到有机肥和无机肥相结合，氮、磷、钾肥相配合，施足基肥，为穗大粒多着保障。。基肥：黔西南地区每亩主要以1500-2000公斤腐熟的农家肥的基础上，土壤缺磷、钾严重，还要每亩补施氮、磷、钾（N:P:K=1：2：3）40公斤的复合肥，和腐熟的农家肥混合均匀着基肥，随旋耕整地时施入；追肥：薏苡的分蕖能力较强，为了有效控制无效分蕖及营养生长过快导致倒伏，采用轻施苗肥，重施穗肥的方法，且分两次追施，第一次在5叶一心时结合雨季来临时追施，每亩追肥量为20公斤尿素，第二次在孕穗时结合土壤墒情追施，每亩追肥量为30公斤尿素。

3、 除草
在盖膜前喷施除草剂，每亩喷施48%的氟乐灵乳油60-80ml对水50-60公斤，或32%棉草克70ml,对水50-60公斤喷施。

4、 拉绳起垄盖膜
起垄规格采用宽窄行栽培，宽行80厘米，窄行60厘米，垄高15厘米，用规格90厘米宽的地膜覆盖窄行，膜的两侧用细土盖严、盖实，很好地起到保温、保水的作用。
五、良种选择
主要采用当地主栽的小白壳、黔西南州农科所选育的黔薏苡1号，该品种产量高、抗性强、品质优，成熟期较一致等特点。

六、种子精选及药剂处理
在播种前将选择种植的优良品种进行弃杂、弃劣，弃除霉烂种子，使种子净度达到90%以上，将精选后的种子嗮1-2个太阳，播种前用酷拉斯拌种（每100公斤种子用500-800ml酷拉斯药剂对水稀释成2升浆剂拌种或用酷拉斯种衣剂包衣，预防黑穗病及其它病害。

七、栽培时间及方法
栽培时间：一般在盖膜7天后开始栽培；

栽培方法：第一直播：将精选并处理好的种子在膜的两侧开窝播种，窝距40厘米，窝8-10粒种子，保证每亩12000株的基本苗。第二肥球育苗移栽：在膜的两侧垄沟内打窝，窝距40厘米，每窝栽种一个植株生长健壮的营养球。
八、加强田间管理
及时查苗补苗，.结合当年的气候特点以及地老虎危害情况，出苗或移栽一周后未成活或被地老虎危害的，及时搞好查苗补苗工作，保证苗齐，为后期夺取丰产打基础。薏仁米生育期较其它作物长，加强田间管理，提早分蕖，提高成穗率，达到高产的目的
九、防治虫害

夏季干旱少雨是粘虫及螟虫大发生时期，粘虫及螟虫对薏苡危害极其严重，被危害过的薏苡枯心率高，抽穗率较低，导致后期产量减少，因此，加强粘虫及螟虫的防治是提高产量的重要环节。

十、人工辅助授粉

薏苡是雌雄同株异花植物，同一花序中雌雄花不同步，雄花先成熟，需要异株花粉授粉，一般风力授粉，若在盛花期采用人工拉绳振动辅助授粉，有效提高结实率，每亩可增产10——20%。

十一、适时采收

薏苡籽粒成熟时间不一致，田间80%籽粒成熟时开始收割，收割后堆放2-3天后再脱粒，达到后熟的目的。
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