早熟品种德美亚1号对黑龙江省玉米产业的影响
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摘要：阐述了德美亚1号在黑龙江省的大面积推广，对黑龙江省种植业结构产生重大影响，其对黑龙江省的育种工作提出更高要求。指明了黑龙江省未来玉米品种早熟玉米高产，耐密，优质脱水快的育种方向。
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上世纪70年代，我国开始应用杂交种到现在已经有40多年的历史了，直到本世纪初我国的杂交种选育才从稀植大穗的模式中逐渐走出来；开始逐渐与世界接轨（密植取胜）。黑龙江省的育种工作较其他地区模式上的变化还是相对较慢，黑龙江省的变化，主要由于德国KWS公司在中国推广的德美亚1号的推动作用。可以说德美亚1号在黑龙江省生产上大面积的推广彻底改变了黑龙江省育种人的育种方向。也使黑龙江省的玉米面积突破1亿亩，为黑龙江省突破粮食1000亿斤大关，做出巨大贡献。

1 德美亚一号在黑龙江省的推广对黑龙江省育种人指明了方向

1.1当前黑龙江省育种水平

目前黑龙江省所有玉米育种单位所选育出的玉米品种皆为常规品种，绝大多数育种单位只是在做常规育种，而且常规育种做的也不是很系统，选育自交系主要是通过二环系的方法选育，主要是在当下的审定体制下能迅速选育出“品种”，当然这里的“品种”是难以经得起市场和生产的检验的。二环系选出的自交系亲本遗传基础狭窄，各种优良性状不能集于一身，组配的杂交种优点较少，很难适应生产上的需要。群体改良可以有效避免遗传基础狭窄但是工作量较大，周期较长，在黑龙江省这种混乱的玉米产业体系中很难长期生存。大多数育种人都知道套二环系不是长远之计，也都知道群体改良势在必行。但是，身不由己，无奈只能饮鸩止渴；很长一段时间内没能提高黑龙江省玉米育种的总体水平[1-3]。21世纪转基因育种，单倍体育种成为行业内部热议的话题，但是，在黑龙江省，能够搞转基因育种和单倍体育种的单位却少的可怜，而在搞的单位就更凤毛麟角了。我们的育种大多数还是经验育种，设计育种，没有建立一套科学的育种模式和套路。德美亚一号来到中国来到黑龙江，让黑龙江省的育种工作者意识到自己和国外大公司的差距，不光是水平上的差距，更重要的是思想模式的差距。我们搞了40多年的杂交种，审定的品种成百上千，而且光黑龙江省还以每年审定40个左右的品种在逐年的增加，这么多品种怎么就没有一个能与先玉335，德美亚1号分庭抗礼的呢，这么多品种怎么就全部败下阵来？失去了玉米面积的半壁江山？这都是育种人需要思考的问题。
1.2德美亚1号玉米品种的特点

  德美亚一号是德国KWS公司选育而成的早熟耐密品种，集很多优点于一身，使黑龙江玉米播种面积突飞猛进，德美亚一号最大的特点，也是优势就是耐密，在黑龙江省部分地区密度达到100000株/公顷，相当于国内传统品种密度的二倍；成熟期脱水非常快；杆非常强，甚至第二年春天收获亦不倒伏不堆杆；穗柄长，韧性好秋天不掉穗，非常适合机械化收割[4]，所以一经推广，在黑龙江省第四积温带农场和农村受到人们亲睐，推广面积也是突飞猛进，种子企业和经销商赚的钵满盆满，种子一度脱销；2012年更创下了每公斤过百元的黑龙江省玉米种子单价的记录；可看农民对其的认可度之高。农民是检验品种好坏的决定性因素，靠“审定”出来的“好品种”是经不起生产推敲的。
1.3未来黑龙江省玉米育种的方向

  稀植大穗品种的时代基本宣告结束，目前黑龙江省的主栽大品种都不是稀植大穗型品种，这就要求育种工作者改变育种思路，选育耐密品种，创造耐密种质材料，选择优良株型自交系（即紧凑型自交系），结合高产抗病选择，选育出丰富的耐密植品种；这将是黑龙江省未来玉米育种的发展方向[5-8]。背离这个大方向将没有市场和前途。所以黑龙江省从事玉米育种工作的企业和科研单位必须警醒，如果还抱着原来的思想固步自封，必将死路一条。

2德美亚一号在黑龙江省的推广改变了黑龙江省的种植业结构

2.1德美亚推动了黑龙江省玉米面积的进一步增加

 德美亚的到来使黑龙江省四积温带的农村，农场，大面积种植玉米，齐齐哈尔北部、北安地区、伊春、鹤岗大部这些以前玉米面积非常小的地区，如今大面积推广德美亚1号，成为当地主栽品种，目前德美亚1号在黑龙江省的年推广面积已经超过1000万亩，在黑龙江省目前单个品种推广面积上傲视群雄。早熟组无人企及，一枝独秀。

2.2德美亚的推广对黑龙江省大豆产业产生了严重影响
 玉米面积的迅速壮大，随之而来的是大豆面积的缩减，德美亚1号的推广，使黑龙江第四积温带以前种植大豆的区域种植玉米成为可能，相对玉米较高的经济价值，大豆失去往日的威风，老百姓不会关心大豆产业的走向，他们只关心经济效益；什么带来的效益大，我就种什么，这也是市场经济下的一个必然结果。不能不说德美亚1号的推广对黑龙江省的大豆产业的发展产生了很大的冲击。对大豆产业体系的发展打击是显而易见的。

3德美亚1号的推广势必带来黑龙江省玉米品种审定体制的改革

3.1审定体制现状

 黑龙江省玉米审定程序目前还比较混乱，每年的品种审定，通过审定的品种不少，三、四十个，而且品种试验过程中测得的产量数据，较对照品种，高的离谱，有的甚至达到了30%，是我们的对照品种太陈旧了，还是我们的育种家们育出的品种确实太过硬了呢？值得我们深思，在品种参加省种子管理局的试验的整个过程中，存在着太多的传统文化摒弃的东西，跑点，送礼，和实验员拉关系，给管理部门送礼造假这些负面的东西充斥着我们的审定程序，污染了我们的审定体制。长期以来形成了一个恶性循环，育种家更多的时候是在公关，育出的品种怎么过硬？审定的品种又怎么会有推广的价值呢？无非就是欺世盗名而已；先玉335一来、德美亚一来全露馅了。另外黑龙江省的审定标准也较滞后而且比较教条；不能具体问题具体分析，靠条条框框压人，使很多优秀的材料被扼杀在摇篮之中；前些年审定过程中的密度要求与实际生产中农民种植的密度相去甚远，所以选出的大多数品种都不能经受住生产的检验，基本上没有推广的价值；这也是品种被审定却没有面积的一个重要原因。近几年管理部门才认识到密植对品种审定的至关重要的作用，陆续在各试验区增加了栽培密度，但是较目前生产上的密度还是低。

3.2审定体制未来发展方向
 目前的这种审定体制，未来是一定会被摒弃的，因为这里面人为干扰因素太多，太大，这里面情大于理，这对自然科学来说是一种灾难，玉米品种的好与坏不能是一个部门或是一个团体再或某一个人的主观意愿决定的，它是需要生产的检验和种地农民认可，才是最科学最准确的。所以，未来，我们的审定体制也将学习国外，通过认定，通过市场，生产来检验品种的好坏和其推广价值；这样的体制才有利于育种水平的提高，有利于好品种的选育，这样的导向才能使我们国家的玉米科研事业走向辉煌，才能跟国外大种业一较高下；才能在农业科研这个领域立于不败之地。

4结论与展望

 德美亚系列品种的推广，在很大程度上改变了黑龙江省的玉米产业的现状，使我省绝大多数育种者认识到了真正的育种方向应该是什么，再抱着稀植大穗的梦一睡不醒，将很快被现实淘汰掉。行业管理部门虽然与时俱进的速度较慢，但是也已经意识到了事态的严峻性，不改革没有前途，不改革中国的玉米育种事业将无所适从，中国的种业将再无竞争力，中国的粮食安全将面临巨大威胁[9-11]。

混乱的种子行业现状，相信只是暂时的，国内很多业内人士已经惊醒，在他们的带动下我国的玉米行业，马上就会迎来新的春天，这一天为时不远。

参考文献：
[1] 夏林,戴保威,吴盛黎.国内玉米育种的发展方向及贵州玉米育种的策略[J]. 山地农业生物学报. 2001(06) 

[2] 张建华,石春焱,额尔敦嘎,高玉华,杨凤玲,齐国祥.当前内蒙古玉米育种形势分析[J].玉米科学. 2002(S1) 

[3] 戴景瑞,鄂立柱.我国玉米育种科技创新问题的几点思考[J]. 玉米科学.2010(01) 

[4] 代秀云,仲义,董亚琳.  适应机械化收获玉米新品种的选育[J]. 现代农业科技. 2015(14)   
[5] 陈润玲,雷晓兵,梁晓伟,卫永强,李林,赵合林,宋汉强.耐密型玉米自交系选育技术探讨[J]. 作物研究. 2009(02) 

[6] 单媛媛,朱亮亮.夏播玉米不同种植密度试验研究[J]. 现代农业科技. 2015(14) 

[7] 王岭.紧凑型玉米育种方向和种质创新途径的探讨[J]. 今日科苑. 2009(12)

[8] 杨孝忱,高旭东,薛兵东,王德新,周旭梅.玉米的耐密性及耐密型品种的选育[J]. 种子世界. 2010(01) 

[9] 李永琴,王永宏.新形势下玉米育种思路的转变[J]. 中国种业. 2009(02) 

[10] 任军,张志军,岳尧海.耐密型育种是将来玉米育种的必由之路[J]. 农业与技术. 2009(02) 

[11] 杨晓娜,王贵林.我国玉米育种的发展趋势[J]. 民营科技. 2009(02) 

作者简介：樊伟民（1982-），男，硕士，助理研究员，从事玉米育种及栽培研究工作。

电话：15046461869；E-mail：qiaoxiake_130@163.com
通讯地址：黑龙江省农业科学院佳木斯分院

邮编：154007
