诱变育种技术在大豆育种中的应用
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摘要：随着社会的不断进步以及科学技术的不断发展，越来越多的新型技术逐渐的出现在各行各业当中，对于农业来说，使用先进的科学技术手段能够大幅度的增加农产品的产量以及农产品的收获速率，进而带动整体农业的经济发展，基于此，本文针对诱变育种技术在大豆育种中的应用进行研究分析，首先对诱变育种技术在大豆育种中的应用重要性进行阐述，然后对相应的在大豆育种中的诱变育种技术进行分类探讨，最后还对该项技术在大豆育种中应用的发展导向进行展望，以期通过本文的研究与分析，对诱变育种技术在大豆育种中的应用研究起到一定的参考帮助作用。
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前言：我国是农业大国，农业经济直接影响着我国整体的经济体系发展，就目前来说，想要发展农业，就需要一定的科学技术手段与之相结合，形成一套新的农业发展方案。“诱变育种”技术就在这样的前提背景下被提出，但是由于我国目前的科学技术水平与发达国家的科学技术水平还存在着一定的差距，这就导致在诱变育种技术的研究上缺少一定的经验，致使诱变育种技术的应用受到了一定程度的限制，所以，本文对相关的文献进行汇总研究分析，将一些原有的研究理论作为基础，对诱变育种技术在大豆育种中的应用进行研究，现报道如下：
大豆育种中的诱变育种技术应用研究

空间诱变育种技术在大豆育种中的应用

所谓的空间诱变育种技术，实际上指的是对太空环境进行利用，将其所具备的多种高能粒子辐射、微重力、高真空等太空独有环境因素应用到大豆诱变育种过长当中,令这些因素作用在大豆农作物的生长、生存、发育中，进而使的大豆农作物的细胞染色体产生一定程度的改变，促进大豆的畸变频率，同时，大豆农作物的同工酶发生诱导变异和DNA突变,如此一来，大豆农作物就会得到地面常规方法没有办法完成或者是完成难度比较大的突变后代，由此实现大豆诱变育种的后代突变[1]。

 我国在一九八七年对空间诱变育种进行研究试验，对空间诱变育种技术在大豆育种中的应用和一般的育种方法进行比较后,发现空间诱变育种技术存在着变异幅度大、有益突变多等诸多优点,能够培育出具有着质量优异、抗病程度更高、产量更多、成熟时间更短的大豆农作物新品种，并且，将空间诱变育种技术在大豆育种中进行应用，能够大幅度的增加育种的进程，并且对育种的周期进行了缩短,提升了大豆育种的育种效益[2]。

（二）EMS诱变育种技术在大豆育种中的应用

对于EMS来说，其属于一种烷化剂，能够对大豆植株的DNA结构进行改变，在大豆诱变育种的过程中，其主要发生作用的部分为核酸，并且对修复酶产生一定钝化作用的也是其功能体现的一部分。核酸与大豆DNA中的相关化学组成元素产生一定的作用，这样的作用主要体现在其与大豆磷酸嘌呤以及大豆嘧啶发生反应，令大豆的基因组成发生突变[3]。

就EMS而言，其本身存在着一个或多个活性烷基，这些活性烷基可以被转移到其他分子上，将这些分子的氢原子置换出来，一旦活性烷基完成转移活动后，就会产生所谓的“烷化作用”。对于烷化剂来说，其所具有的烷化作用是其主要的功能，烷化剂的烷化作用位置在大豆DNA的鸟嘌呤N—7位置，因为G上存在着N—7的烷基化现象，就会令该部分转化成为季铵基团，并且该基团存在着一个正电荷[4]。

当季铵基团产生后，其本身所独有的遗传效应就会体现出来，主要的表现形式分为以下两点：

第一点，第1位氨基上氢离子在季铵基团本身所独有的遗传效应作用下能够加快解离，糖苷键发生“断裂现象”，令其将嘌呤脱去，原本的G与C配对转变成为G与T之间进行配对，进而就会产生A-T和G-C之间进行转换的现象。

第二点，在一系列反应式发生转换的过程中，大豆DNA组成将会发生一定程度的改变，并且N7基团也会去其他一些结构的磷酸发生反应，导致酯类元素的产生，进而切断磷酸与糖分子之间的联系，造成大豆DNA组成中的染色体的缺失，引发大豆DNA遗传发生突变现象，完成大豆育种的诱导突变。
大豆育种中诱变育种技术的应用发展导向

   和传统的育种方法进行比较,可以发现，使用“诱变育种”的方法能够令后代性状更快的进行稳定,同时也能够大幅度的缩减大豆育种的周期,然而，“诱变育种”的方法也具有着一定的缺陷，其主要表现下列的几个方面:

    第一方面，大豆诱变育种的突变方向以及突变频率存在着一定的不确定性风险，目前来说大豆诱变育种的突变率相对来说比较低,并且突变过后的有利突变并不多，所以这成为了对大豆诱变育种发展进行限制的主要因素。如果想要对这一问题进行解决,就就需要对新的诱变源进行不断的研究与分析,掌握到更为科学合理的大豆诱变育种技术,进而大幅度的对大豆诱变育种的突变率进行提高,将突变谱进行扩展,拥有更多的选择机会[5]。

    第二方面，对于大豆诱导育种的突变后代进行筛选也是相对来说比较困难的问题，对于大豆诱导育种中的突变体进行合理的鉴定与选择，进行大豆诱导育种的突变后代的选择、早期分离是获得有益大豆诱导育种的突变后代的重要方法。通常来说对大豆诱导育种的有益突变后代的筛选方法分为以下几种:

    第一种，采用细胞学和形态学的方法进行大豆诱导育种的有益突变后代的选择。形态学方法主要是根据诱变植株与对照植株在苗期性状差异来分离突变体,如形态特征、出苗率、熟期、抗性等变异对突变体进行早期鉴定。细胞学方法就是观察突变植株的染色体,包括观察染色体的数量和结构变化。目前这两种方法常常与其它鉴定方法相结合来选择突变体

    第二种，采用生理生化方法进行大豆诱导育种的有益突变后代的选择，对大豆诱导育种的突变后代进行检测，找到大豆植物体内的过氧化物酶活性、蛋白质含量以及同功酶的含量对来有益的大豆突变后代进行选择。
    第三种，使用现代分子生物学方法对大豆诱导育种的有益突变后代进行选择，由于现代科学技术的飞速发展，其带动了生物技术的进步，AELP、RFLP以及RAPD等技术都将在农作物的育种过程当中得到广泛的应用,对于现代分子生物学方法来说，其大多数情况下都应用在对农作物的突变体进行选择方面，对于大豆诱导育种有益突变后代选择也是如此。专家学者们会对其分子水平进行科学的检测进而完成对突变体的早期鉴定。
结语：综上所述，在大豆育种过程中使用科学合理的诱变育种技术，能够大幅度的增加大豆产量，提升农业经济，但是，现今来说，针对于农业科技创新方面的研究有很多，然而针对于某一项农业产品的专项科技创新的研究却相对来说比较少，这就需要我国的专家学者能够加强对某一项农业产品的专项科技创新的研究，将现实与科学相结合，形成一套新的具有专项性的科学技术手段，并且对其进行实施，同时不断地革新与优化，只有这样才能够保证我国的农业得到一定程度的发展，进而带动我国整体经济的快速提升。
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