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    摘要：宾阳县是广西第三大冲积平原，境内水田相对平坦，特别是新桥、宾州、武陵、中华、大桥、黎塘、古辣等几个镇基本上一马平川，从自然条件上特别适合发展连片机械化服务。广西九龙腾农业科技有限公司在宾阳县古辣镇建立500亩优质稻生产全程机械化示范区，通过试验示范，探索适合宾阳县水稻生产全程机械化的育插秧、统防统治、收割、稻谷烘干等水稻生产全程机械化技术规程，从而为进一步分析水稻机械化生产的节本增收效益奠定基础。本文主要从工厂化育秧、机械化插秧、稻谷烘干三个环节进行阐述，同时建议在进一步推广工厂化育秧、机插秧和烘干的同时，实行“项目+基地（示范区）”的模式，注重农机农艺配套技术的应用。
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    引言

    宾阳县位于广西中南部，有耕地127万亩，其中水田52.2万亩，是我国首批商品粮食地县、广西名优粮食生产县，曾荣获2010、2012年全国粮食生产先进县称号。宾阳县具有良好的水稻生产全程机械化基础，据2014年末统计，目前全县拥有各类农用拖拉机约32400台，插秧机3600多台，社会收割机1700多台，例如在古辣镇拥有各类农业机械3863台，其中水稻耕作机械2502台，水稻插秧机1153台，水稻收割机208台。此外，全县种粮大户157个，家庭农场22个，粮食专业合作社7个。

    本项目在宾阳县古辣镇建立500亩优质稻生产全程机械化示范区，通过试验示范，针对水稻生产的各个环节，特别是机械化水平较低的育秧、插秧、烘干环节进行关键技术的探索与研究，同时建议在进一步推广工厂化育秧、机插秧和烘干的同时，实行“项目+基地（示范区）”的模式，注重农机农艺配套技术的应用。本研究结果对于提高全县水稻耕种综合机械化水平，促进水稻全程机械化生产的快速发展具有十分重要的意义。

1 工厂化育秧

工厂化育秧最明显的作用是规避了恶劣天气对育苗阶段的不良影响。本项目利用机械化生产线播种，采用温室和大田集中培育结合的大规模育秧方式进行育秧，结果表明：工厂化育秧在实现精确播种、不伤稻种、提高效率的同时，能够节约种子（每亩节约0.25到0.4公斤用种）、降低育秧成本、保证了稻种的发芽率，而且秧苗素质好，从而可以大量节省土地面积，促进了水稻的壮苗高产，大大提高了经济效益和社会效益。此外，比传统的人工大田育秧缩短7-10天左右。
本项目建立了工厂化育秧中心，包括机械化播种车间、智能温室育秧大棚及炼秧大棚。此外，购置了两条“云马牌”全自动育秧播种流水线及配套设施，主要进行碎土、浸种、破胸、催芽、播种作业。在设备正常运行的条件下，每条播种流水线的生产率为每小时600盘，按照每天8小时计算，车间每天能播种9600盘，即每天的播种量能够满足约440亩大田用秧。此外，本项目配置的播种流水线体积较小，方便运输，从而可实现异地作业。
2 水稻机械化插秧

试验证明，相对于人工手抛秧，机械化插秧作业实现了秧苗的有序分布，能有效的控制株行距和总苗数，水稻的株高和穗长优势明显，最明显的优势是节约时间成本和人工成本，提高了作业效率。此外，从产量上看，与人工抛秧模式相比，机插秧模式每亩平均增产26.3公斤，对产量有明显的正向影响。

但是，机插秧对水田的耕整要求比较高，在示范区，水田耕作的深度在14-18cm范围内，比较适合机插秧，过深或过浅都会影响到插秧的质量。此外考虑到搬运成本，机插秧的跨区域作业也将受到育秧地点与插秧地点之间距离的限制。
3 水稻机械化烘干

我公司目前配备了来自三个厂家的8台批示循环谷物烘干机。稻谷机械化干燥，是根据稻谷吸湿平衡原理，通过干燥设备产生相对湿度较低的干燥介质（热空气），使它通过稻谷带走其表面部分水分，达到干燥的目的。

自烘干设备推广一年多以来，我公司已经服务农户烘干稻谷2000多吨。对于当地的一些种粮大户和家庭农场而言，烘干机给他们解决了只能采取传统晾晒稻谷的大问题，特别是2015年宾阳当地早、晚造在收获时节都遇到了多次的连续阴雨天气，此时烘干机更是让他们体会到了机械化带来的好处，稻谷也避免了发霉发芽，而没有因为阴雨造成损失。

4 水稻生产全程机械化节本效益分析

本项目将水稻生产过程中的总成本分为物质成本、机械作业费成本和劳动力成本3项进行测算，由于宾阳县的机耕和机收的机械化水平较高，水稻生产全程机械化在宾阳的节本效益主要体现在育秧、机插秧和烘干的环节，省时省力省钱。根据在宾阳县古辣镇的实地调研数据分析比较，结果表明：在同等的种子、肥料、农药条件成本下，水稻生产全程机械化的总成本要比传统水稻栽培方式节约180元到200元。在劳动力成本方面的优势机则更加明显，育秧、机插秧和烘干环节总体要比传统方式节约6.2到7.6个人工。在稻谷烘干环节，一吨稻谷的烘干时间一般为2个小时，而传统的晾晒方式要耗时2.5天，时间成本明显降低。
5 宾阳县水稻生产全程机械化发展建议

5.1 进一步推广工厂化育秧、机械化插秧模式

经过将近2年的实践和农民的反应，结合宾阳县的实际情况，我们认为工厂化育秧、机械化插秧比较符合宾阳县今后机械化育栽的发展方向，应该进一步推广。因为宾阳县土地平坦，连片，而当地农民接受机械化的意识较强；更重要的是，工厂化育秧能够提供优质壮苗，机插秧的水稻能够稳产增产，适应本地的种植制度。

5.2 进一步推广使用稻谷烘干设备
宾阳县当地目前主要采用的还是自然晾晒的方式，机械化水平较低，一方面是机械的选择余地较小，价格偏高，即便是对于种粮大户和家庭农场而言也不愿意在烘干机械上花大价钱买下。所以，在推广使用烘干设备上，我们建议当地政府能够扶持一些有实力的农业企业或者农民专业合作社，通过农机购机补贴或者项目申报等政策，鼓励他们购买机械，为当地农户进行社会化服务。
5.3 水稻全程机械化推广实行“项目+基地（示范区）”的模式

    水稻生产全程机械化的栽培模式，需要投入的资金较大，尤其是在机械方面的投入，比如一套育秧设备包括种子处理、床土准备、播种流水线、秧盘等，还需要建设相应大棚，价格较高，所以水稻全程机械化的栽培模式需要有关部门从政策上扶持，在资金上有一定的保障，建议继续实行“项目+基地（示范区）”的模式，专项投入，扶持有实力的农业企业或者合作社进行推广，注重农机农艺配套技术的应用，逐步实现工厂化育秧、商品化供秧、机械化插秧、机械化植保、机械化收割、机械化烘干等一条龙服务，实现农业产业化经营和社会化服务。
5.4 机器的维修与保养

水稻生产全程机械化所用的机械都是季节性的循环使用，而大部分时间是闲置的，所以对机械的维修和保养就显得特别重要，是机械能够正常作业和延长使用寿命的基础保障。日常的作业过程中，操作机手要经过严格培训并按技术规程规范操作，作业前对机械各部分进行例行检查，发现问题立即解决。机械长时间不用时，更需要注意主要入库保养，最好能够分派专人对所有的机械进行检查、保管，避免机器在机具棚放置过久而生锈，同时注意不要与肥料等有腐蚀性物质接触。
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