温州市种业发展的现状与对策
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摘要：种子是决定农作物产量和品质的关键因素，农作物种业是国家战略性、基础性核心产业，是促进农业长期稳定发展 、保障国家粮食安全的根本。本研究针对温州市农业由传统农业向现代农业转型升级这一关键时期，对温州种业发展现状进行调查和分析，找到了制约温州种业发展的问题，并提出相应对策，希望为政府部门决策提供参考意见。
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农作物种业是国家战略性、基础性核心产业，是促进农业长期稳定发展 、保障国家粮食安全的根本[1]。当前，同浙江省其他地区一样，我市正处在由传统农业向现代农业转型升级的关键时期，承受资源和环境的双重制约，面对国内和国际市场的双重挑战[2,3]。加快推进现代种业发展，提高现代种业科技创新能力，做大做强现代种业，提高核心竞争力，能够有效克服人多地少矛盾，促进农业增效、农民增收，促进我市现代农业发展具有重大意义。通过对温州种业发展现状的调查与分析，提出提升种业发展的对策建议，以加快温州现代种业发展 。
1 温州市种业发展的现状[1-5]
温州市一直重视种子种苗工作，相继出台了《关于推进种子种苗工程建设的意见》（温委发[2000]57号）、《关于进一步推进种子种苗工程建设的通知》（温委办发[2004]109号）、《温州市加快推进现代种业发展意见》（温政[2012]1号），明确了种子种苗工程建设的目标任务、工作重点和保障措施。经多年努力，培育了一批种子种苗企业和基地，选育了一批新品种（组合），农业主导产业良种化水平大幅度提升，为农业增效、农民增收做出了重要的贡献。
1.1种子种苗企业结构不断优化基地规模不断扩大
我市现有从事种子种苗生产型的“百龙工程”市级农业龙头企业52 家，其中农作物类30 家，林特类10 家，花卉类12家，特色鲜明，结构优化。温州市种子种苗工程实施逐步深入，基本建成了投资3788万元温州种子种苗科技园农业设施工程，培育了市级种子种苗生产基地60多个，涵盖全市粮食、蔬菜、茶叶、水果、花卉、竹笋等十大农业主导产业，基地规模不断扩大，基础设施条件不断改善，生产经营能力不断增强。
1.2 农业主导产业良种化水平明显提高
“十一五”以来，全市狠抓良种引进推广工作，累计引进推广国内外粮食、蔬菜、果树、花卉等良种200多个，有效地促进了农业品种结构的优化和良种化水平的提高。目前，我市水稻、旱粮、蔬菜等农作物良种覆盖率达95%；林特苗木良种率达83%，年培育容器苗500多万株，初步实现了农业主导产业良种化。
1.3 农业科研和技术服务队伍建设得到加强
我市现有涉农高校1所，省属研究所2个，各县（市、区）设有农业推广机构，据不完全统计，共有农业科技服务人员1000余人，其中具有副高及以上职称近200人，构建了一支较为稳定的农业科研和技术服务队伍。各研究单位还积极引进、培养高素质的结构性人才，科技创新能力不断提高，研究领域不断拓展，学科设置不断优化，科技成果不断涌现，为我市种子种苗发展提供了强有力的技术支撑。
1.4 新品种选育与地方种源保护利用取得可喜成绩
“十二五”期间，我市农业科研部门、农业企业重视种子种苗的研究创新，累计选育出水稻、旱粮、蔬菜等具有自主知识产权的新品种10多个，其中通过国家品种审定的新品种4个。同时，致力于地方种质资源保护与开发利用，我市现拥有中国“特色之乡”17个，包括瓯海的瓯柑、丁岙杨梅，永嘉的乌牛早茶，苍南的四季柚，平阳的马蹄笋，洞头的羊栖菜，泰顺的茶叶等。
1.5 种子种苗经营管理和市场监管逐步规范
随着《中华人民共和国种子法》的实施，强化了政府公共服务职能，实行了政企分开和国有种子企业改制，明确了行政管理部门的职责和任务。农业管理部门加大了种子种苗市场管理执法力度，强化了种子种苗市场监管工作。通过实施种子档案管理制度,种子生产经营许可制度、种子质量监督抽查制度、种子产地和苗木检疫制度等，规范了市场准入条件和市场竞争秩序，保障了农业安全用种。
2 温州市种业发展主要问题
我市种子种苗工作虽然取得了一定的成绩，但是也存在一些不容忽视的问题，主要表现为：我市种业企业“低、小、散”问题突出，市场竞争力不强，公益性科研单位产、学、研结合还不够紧密，新品种选育还不能满足农业产业结构调整的需要，种子种苗管理制度和市场监管有待进一步加强等问题。
2.1 企业数量多、规模小 

根据温州市种子管理站2014年底统计数据，全市从事农作物种子生产经营的企业30 家 ，除3个企业由省农业厅发证注册资金500万元外，其余的种子企业注册资金100万元以下，总销售额7000多万元 ，年平均销售额不足300万元。企业品牌化程度低，知名度不高，影响力只限于地方，市场占有率不高 ，难以形成有效的竞争力，至今还没有一家达到省级“育繁推一体化”种业培育企业。
2.2 科研力量分散，商业化育种基础薄弱
由于我市从事农业科研单位只有3家，以育种为主要业务科研人员严重不足，占全市农技人员不到10%，甚至不少课题组专业育种人员不足3个人。2014年底，种业企业科研人数仅有34人，大多数企业没有自主研发能力，企业育种徘徊在起步阶段。由此带来作物育种研究的严重滞后，品种缺乏竞争优势。如温州市自育自繁花椰菜种子在全国市场所占份额从2001年的70%下降为2014年不到30%。
2.3 种子生产基地规模小、稳定性差
我市现有种子生产基地不足5000亩，除在鹿城藤桥温州种子种苗科技园的1000多亩科研示范基地比较集中外，大多数种子生产基地分布较散，尚未形成优势种业基地，不利于制繁基地种子生产的技术指导、质量监管。近几年，随着地租成本的不断提高，种子生产基地变得极不稳定，既影响了种子生产水平的提高，又影响了种子生产基地农田基础设施的改善。 

2.4 推广体系不够健全，监管手段落后
目前市内绝大多数的县（市、区）都成立了农业执法大队和种子管理站，2014年底全市（包括各县市区）种子管理编制数69人，在编在岗人员56人，其中专业技术人员37人，执法持证人员24人。人员数量不多、专业人员少，推广体系不够健全，科研推广存在“两张皮”现象。各县（市、区）种子管理机构基本没有配备相应的种子质量检验设备等条件，无法实行有效的市场监督和管理职能，难以及时，处理种子纠纷、侵权和销售假冒伪劣种子的不法行为。
2.5 种业信息体系不健全，服务能力滞后
种业信息包括国家种业政策信息、农作物品种信息、种子供求信息、种子科技服务信息等，是政府引导市场、监管市场和制定种业政策的重要依据，是农民获得正确可信的种子相关信息的主要渠道。但是目前温州还没有系统的、专业的、能覆盖全市的种子信息收集、整理、发布和更新系统，与信息化高速发展的现代社会严重脱节。
3 发展对策
温州市地处亚热带南部，气候温暖、雨量充沛、光照丰富、四季分明。独特的地理位置，优越的气候条件，境内蕴藏着丰富的农、林、牧、渔等种质资源，为我市的种业发展提供了得天独厚的物质基础。
3.1 加强组织领导，加大支持力度
加强领导、精心组织，突出重点、抓好落实，定期研究和解决现代种业发展中遇到的各种重大问题。加大种业扶力度，市、县二级财政每年安排专项资金支持现代种业发展，重点扶持现代种业公共服务平台建设，择优扶持良种引进研发、繁育推广、品牌培育、资源保护和基地建设等，支持农业科研院所和企业引进种业高端研发人才。国土、规划等相关部门在编制土地利用总体规划、安排土地开发整理和土地流转时，要优先考虑现代种子种苗企业的用地需求。实施税收优惠政策，对符合条件的“育繁推一体化”种子种苗企业免征所得税；对种子种苗企业兼并重组，根据市政府《关于鼓励企业整合重组的实施意见》（温政发[2009]43号）的精神，给予相关税收减免。金融机构要加大对种业的信贷支持力度，提高贷款额度，实行利率优惠；农信担保公司要优先提供担保服务，把商品化种子种苗生产纳入政策性农业保险范围，并在保费补助上给予倾斜。
3.2 重点扶持龙头企业，促进种业强强联合
种业企业市场准入门槛的提高，市场竞争日益激烈，新品种开发速度的加快。为改变温州种业生产经营分散的局面，采取兴办和改造提升相结合的方式，大力培育现代种子种苗生产经营主体。对现有种子种苗企业，实施以产业为基础，以资本为纽带，以科研和营销为核心，进行择优扶持，促进种子种苗企业的兼并重组，提升企业创新能力、研发能力、经营能力和资金实力。近期要在各主导产业的种子种苗生产经营单位，各扶持1-2家，至2020年全市培育省级“育繁推一体化”的现代种子种苗企业2-3家，使之成为规范化、示范性的种子种苗企业。鼓励企业实施品牌营销战略，加大广告宣传力度，提升品牌形象，提升种子产品的国内外竞争力，做大做强本地企业。
3.3 理顺育种科研体系，激发企业创新活力
在温州种业科研体制改革过程中，要打破现行的条块分割、分散管理的育种科研体系，建立资源集中、分工科学、布局合理的公益性和商业化育种体系。高校、科研院（所）重点开展种质资源保护利用和现代生物育种等公益性的研究，种业企业作为商业化育种和成果转化的主体，实现育繁推一体化，鼓励企业加强与育种科研单位的协作，鼓励、引导高等院校和科研院所以参股等方式将商业化育种资源和技术等科研要素投向种子企业，全面整合育种资源，按市场化、产业化育种模式开展研发工作，逐步壮大高水平的商业化育种队伍，提高种业的竞争力，实现可持续性发展。同时鼓励企业与种子推广地的农技人员紧密合作，通过调整利益分配关系，激发品种研发者、生产者、经营者、推广者的积极性，建立起跨区域的品种推广新机制。
3.4 推进制繁种基地建设，加快新品种引选
根据温州种业发展状况，科学规划基地布局，按高标准的要求建设一批示范性种子种苗生产基地，对已建成的制种基地要实行严格保护。市本级重点建好温州种子种苗科技园，各县（市、区）择优扶持区位优势明显、特色鲜明、发展潜力好的种业企业基地建设，至2020年全市制繁种基地达到1万亩以上。科研单位开展地方种质资源调查、鉴定和保护，利用现代育种技术对具有重要利用价值的地方种质资源进行创新创制。种业企业要根据我市农业主导产业特点和研发基础，重点抓好粮食、蔬菜、果树、茶叶、花卉等优势特色产业良种引进，选育出高产、优质、多抗、适应性广的植物新品种，增强新品种市场核心竞争力。
3.5 强化市场监管，发挥协会作用
按照有机构、有职能、有队伍、有保障的标准，建立健全市、县二级种子管理机构，加快种子质量检验、市场监管等条件建设。严格执行种子生产经营的法律法规，加强种子种苗生产、经营行政许可管理和合同管理，建立可追溯管理体系，严厉打击套牌侵权、生产经营假劣种子种苗等行为，切实维护公平竞争的市场秩序，保护生产经营者和用种农户的合法权益，促进种业健康发展。充分发挥协会的协调、服务、维权、自律功能，组织开展企业间、企业与科研单位间的交流与合作；加强行业自律，规范企业行为，配合相关部门开展种子种苗企业信用等级评价；积极反映企业的诉求，成为政府与企业、企业与社会沟通的桥梁与纽带；组织企业技术人员和管理骨干的参加相关业务培训，提高其专业理论水平和经营管理能力。
3.6 搭建信息平台，改善公共服务 

种子管理部门要加快建立种业信息网络平台，提供政策信息、市场信息、技术信息、灾害预警信息等。通过信息平台促进种业信息交流 ，加快温州种业的发展。种业信息平台可以从以下4个方面提供服务：(1) 政策信息平台：宣传发布种子有关的政策信息，请相关专家或业内权威人士进行权威的解读；(2) 科研信息平台：介绍农作物品种选育新技术和最新科研成果，加快科研成果转化； (3) 市场信息平台：根据产业结构调整的实际情况，预测市场需求和产品价格，交流新品种、新技术推广促销艺术；(4)预警信息平台：及时发布气象灾害与病虫害预警信息，为种子生产企业和制种农户服务，同时为温州农业生产和农业经济的发展服务 。
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