关于建立种子质量纠纷田间现场鉴定专家库制度的建议
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农业部于2003年出台了《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》，（以下简称《办法》）目的是为了规范农作物种子质量纠纷田间现场鉴定程序和方法，合理解决农作物种子质量纠纷，维护种子使用者和经营者的合法权益。

《办法》出台后，县级种子管理机构根据属地管理原则，承担本辖区内初次田间现场鉴定的组织实施工作。从多年来的实施情况来看，县级种子管理机构出具的绝大部分鉴定报告，能得到涉事双方的认可，并以此作为双方协商或仲裁处理的最重要的依据，有极小一部分一方或双方有异议的现场鉴定，需要市级种子管理机构重新组织实施，因再次鉴定申请只能提起一次，为此市级种子管理机构会组织更加权威的专家进行鉴定，专家鉴定时也会更加谨慎，所以鉴定结果也会更加客观、公正、合理，鉴定结果一般能被双方认可。市、县两级种子管理机构的田间现场鉴定工作，有效的解决了种子质量纠纷，化解了种子经营者与使用者的矛盾。但是，近年来笔者发现田间鉴定工作中存在许多问题，相配套的制度需要建立与完善。

    一、目前种子质量纠纷田间现场鉴定面临的问题
随着社会的发展，影响农作物田间表现的因素越来越多，较之前有很大的不同，除种子、栽培管理、气候等因素外，水、土、气污染等因素造成的农作物田间纠纷已日渐增多，相反真正因种子自身原因造成的田间纠纷反而越来越少。

随着各地栽培农作物种类的日益增多，相对专业的专家却越来越少。虽然主要农作物专家不少，但由于非主要农作物推广面积较小，在一县、一市内很难找到3位以上符合条件的专家，同时，对市、县外的专家情况又不了解，一旦农民申请或是工商、法院等单位委托鉴定则有可能无法及时完成，以致错失最佳鉴定时期，更有甚者，有些种子纠纷会因种子管理部门无法组织相关专家鉴定而不了了之。作为一名种子管理工作者，没有比看到农民遭受损失而无法为其出具真实的现场鉴定而令人痛心的了。

    二、建立种子质量田间鉴定专家库制度
根据《办法》规定，现场鉴定工作由种子管理机构组织，鉴定人员包括育种、栽培、种子管理、植物保护、气象、土壤肥料等方面的专家。参加鉴定的专家应当具有高级专业技术职称、具有相应的专业知识和实践经验、从事相关专业领域的工作5年以上。但由于每次现场鉴定所涉及的作物种类、种植环境、天气影响程度等因素各不一样，因此所需的鉴定专家也不尽相同。能否及时、准确的根据实际情况组建鉴定专家组，是鉴定工作能否顺利开展的先决条件，因此，建立一个信息完备的农作物现场鉴定专家库并完善相关制度就显得尤为重要。

1、 建立鉴定专家库
首先各市、县种子管理机构按地域特点、专业特长、作物种类等分门别类征集相关专家名单，与专家充分交流且征得专家同意后，推荐辖区内符合条件的专家进入全省现场鉴定专家库候选名单，最后由省种子管理机构汇总、甄别，建立全省种子质量纠纷田间现场鉴定专家库。专家库对全省各级种子管理机构公开，以便于各类田间鉴定的开展。各市、县开展农作物田间鉴定时，应首选本辖区内相关专家，如本辖区内无相关专家或应鉴定申请人要求，可自行邀请辖区之外的专家，或者联系上级种子管理机构，由其协调外地专家。

2、拓宽专家领域范围
目前影响作物田间表现的因素多种多样，除种子、栽培管理、天气等原因外，由水、土、气污染等因素造成的农作物田间纠纷也越来越多，因此，除了《办法》中明确指出的育种、栽培、种子管理、植物保护、气象、土壤肥料方面副高级职称以上的专家外，鉴定专家库还应适当增加环保、生物等领域的专家。因基层副高级职称名额相对较少，晋升相对困难，对于长年在一线从事种子管理、植物保护、农技推广的基层工作人员，应在职称方面适当放宽；此外，在某一作物育种上有突破的（有通过省审定或国家审定的品种）企业科研人员也应纳入到该作物的鉴定专家库当中。

3、完善专家库专家退出机制

根据不同的农作物，建立相应的专家库入选条件，同时完善专家退出机制。对在现场鉴定工作中违反《办法》相关规定的，要及时移出专家库；对于通过实践证明不能胜任鉴定工作的，也应将其从专家库中去除，同时，专家库也应根据专家工作变动、自然消亡等情况进行调整，以保证专家库中的专家名单真实、可靠、有效。

4、加强业务培训与交流
一是在各相关作物的鉴定最佳时期，由省种子管理部门组织全省相关专家进行理论与实践相结合的培训。培训既应有权威专家的理论指导，又应有到田间特别是受灾症状较典型的地块进行的现场交流、讨论，以此提高理论水平与实践技能；二是利用网络社交软件建立专家交流群，各专家既可共享自己的成功案例，与大家交流，又可向其他专家求助，群策群力，共同解决鉴定过程中出现的疑难问题。
三、完善相关配套制度建设
各省可根据农业部出台的《办法》，结合当地实际情况出台相关的专家库制度细则，在专家的准入条件、专家的权力和义务、行为准则、回避制度、收费标准、信息保存等方面作出具体规定。其中，根据笔者的鉴定经历，收费标准及信息保存两方面需要重点强调一下。

1、明确收费标准

根据《办法》规定，申请现场鉴定，应当按照省级有关主管部门的规定缴纳鉴定费。不按规定缴纳鉴定费的，种子管理机构对现场鉴定申请不予受理。笔者参加的辖区内的鉴定从未收取过专家鉴定费，但是如果邀请的是外地区专家，应适当给予一定的鉴定费，专家付出劳动，收取鉴定费，合法、合情、合理，但目前多数省份并无农作物现场鉴定费的相关规定，造成了目前鉴定收费标准无法可依的现状。明确、细化收费标准，将有效提高专家工作积极性，保障鉴定质量。

2、完善信息资料

在按照《办法》规定出具现场鉴定书的同时，要规范完善现场勘查记录及相关信息的搜集。对现场勘查图片、视频、文字记录等资料要进行保存，与鉴定书一同归档备查。归档资料既可做为再次鉴定的参考，也可为日后相关审查提供依据。

通过人才库的不断完善，各类鉴定资料及相关信息的不断积累更新，建立种子质量田间现场鉴定大数据，使鉴定工作更加高效、及时、公正，更好的为农民服务。

PAGE  
5

