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近年来，随着经济发展，农业法律法规知识的普及，农民法律意识逐渐增强，自我保护意识提高，由于农作物种子质量造成经济损失索赔案件增多，农民或农作物种植者申请农业管理部门进行种子质量鉴定和经济损失鉴定次数增加。农业管理部门组织专家对种子质量田间现场进行鉴定后，依据鉴定结果调解失败，走法律途径时，往往得不到法律部门认可，给农业工作带来困难，不能为受到损失的农民或农作物种植者追回应有的损失，易引起经济受损者不满情绪，并造成一定的社会矛盾。为解决这一问题，结合近年来的案例探讨农作物种子质量田间现场鉴定专家意见的法律地位及解决建议。
1  典型案例分析
1．1  案情介绍
2013年2月份山东省滨州市滨城区秦皇台乡农民石某和本村5户农民在山东省农科院附近种子市场，经销售商推荐，石某等图便宜购买了650斤一种名称为“西瓜花王”的散装西瓜杂交种子，且无品种名称。石某等几位农民育苗后，卖给当地300多户瓜农。当地瓜农种植后，于6月份发现种植的西瓜产生两种瓜型，其中一种皮厚、籽大、籽多、甜度低的圆形西瓜约占亩总瓜数的60%，该种西瓜不具有商品价值，因此产生经济纠纷，造成种植户集体上访。种植户反映到当地农业部门，因种植户提供不出该西瓜品种名称无法进行室内种子质量鉴定，只能进行种子质量田间现场鉴定。后经过当地农业部门组织相关专家成立专家组，专家组依照《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》进行了“西瓜花王”种子质量田间现场鉴定，鉴定结论为假种子，并且由于假种子造成300多种植户经济损失共计500余万元。
由于该事件给当地瓜农造成经济损失巨大，且种子销售方为滨州市辖区之外公司，并已关门躲避。为尽快为受害农民挽回损失，农业部门按照程序立案调查，收集证据并进行种子质量田间鉴定后，向公安部门移交。案件移交时，公安机关依据旧版“《种子法》第四十四条”规定提出应由农业部门出具具有资质的种子质量检测机构进行的对该批次“西瓜花王”种子不合格的鉴定结果报告，农业部门组织专家组进行的种子质量田间鉴定意见只能作为立案参考，不能作为立案证据。随后农业部门征求法院部门意见，法院依据该条款认为《种子法》的法律效力大于农业部《种子纯度田间鉴定管理办法》的法律效力支持公安局观点。最后农业部门咨询了各地具有资质的种子质量检测机构都不能对该批次西瓜种子作出质量鉴定。导致该案未能移交，瓜农损失不能挽回。
1.2  案情分析
1.2.1  “西瓜花王”西瓜种子室内种子质量室内鉴定结果可行性分析。
“西瓜花王”属于商品名，并且没有明确的品种名称，不能确定是何品种。在实验室中因没有品种校样，不能进行比对，无法确定该批次种子质量是否合格。如通过筛选确定，化验数据太多，花费巨大，因此通过试验室确定“西瓜花王”种子质量难度太大，基本做不到。

1.2.2  农作物种子质量田间现场鉴定意见的法律效力分析。
我们农业部门按照程序移交案件时，公安机关依据原版本“《种子法》第四十四条农业、林业行政主管部门可以委托种子质量检验机构对种子质量进行检验。”规定提出应由农业部门出具种子质量检测机构进行的该批次“西瓜花王”种子不合格的鉴定结果，农业部门组织专家组进行的鉴定意见只能作为立案参考，不能作为立案证据。随后农业部门征求法院部门意见，法院依据《种子法》的法律效力大于农业部《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》的法律效力支持公安局观点。
2  农作物种子质量田间现场专家鉴定意见的法律地位。

经过以上案例分析可知，当由于种子质量问题造成纠纷，该种子质量无法在室内通过化验等手段来判别，只能通过田间现场进行鉴定，形成专家鉴定意见时。从公安部门和法院部门观点可以看出，农作物种子质量田间现场专家鉴定意见不具有特定的法律效力，只能作为证据参考，不能作为立案调查的证据。
3  解决建议

3.1 在相关法律法规中明确规定种子质量田间现场专家鉴定的法律程序。

修改后的《种子法》已经全国人大通过于2016年1月1日起实施。《种子法》的实施必将推动农作物种子质量的提高和基层种子管理部门监管措施的改进，在处理由于农作物种子质量问题引起的经济纠纷时，为避免经济纠纷事件扩大，造成不必要的影响，及时为受害农民挽回损失，保护农民的最大利益。建议农业部在修改立法《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》时，明确规定专家田间现场鉴定的法律程序，包括：专家组的成员组成、成员资质，鉴定程序的告知，产生纠纷双方当事人的权利和义务，鉴定结果的法律效力及时效等。
3.2在相关法律法规中明确规定专家田间现场鉴定结果的法律地位。
农业事件的发生具有滞后性的特点。当农作物种子播种到土壤中，到发现种子质量产生问题时，需要经过相当长的时间，在这期间土壤、气温、环境等条件都在变化，至于是种子质量造成纠纷，还是由于土壤、气温、环境变化或者种植者过错造成的很难确定。再就是种植者在播种时往往不会留种子样品，就是留了也是播种后剩余的小部分，不具有代表性，通过室内检测手段获得的数据也不具有可靠性和说服性。因此在产生种子质量纠纷时，专家组成员通过对种子质量纠纷现场勘查鉴定结合拥有的知识和经验来判定的结果是最可靠、最简便、最省钱、最具有说服力的。
建议在立法时在相关法律法规中明确规定种子质量田间现场专家鉴定结果的法律地位。规定种子质量田间现场专家鉴定结果等同于通过室内检测手段获得的结果，在公安、法院等法律部门案件立案、判决时作有效证据使用，同时规定在复杂的案件中可要求专家组成员出庭陈述作出田间现场鉴定结果的理由，以佐证专家组田间现场鉴定结果的可靠性。

3.3在相关法律法规中明确规定基层农业行政管理部门或农作物种子管理部门处理农作物种子质量纠纷案件中的法律地位。
农作物种子质量纠纷具有时效性、受环境条件制约，产生纠纷的现场很容易灭失。产生纠纷的现场若灭失，受损失的一方追回经济损失的可能微乎其微。基层农业行政管理部门或农作物种子管理部门在处理农作物种子质量纠纷案件中具有获得产生纠纷信息的便利，受农民信任程度高的特点，更容易处理种子质量纠纷，平息纠纷事件。因此在相关法律法规中规定基层农业行政管理部门或种作物种子管理部门组织专家组进行的田间鉴定结果与具有农作物种子质量室内检测资质的检测室作出的结果具有相等的法律地位，在处理种子质量纠纷时更易操作。
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