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摘要：新《种子法》已于2016年1月1日正式实施，与旧《种子法》相比有较大的改动。由于与此相配套的规章与解释尚没有出台，在日常管理和行政执法过程遇到许多没有现成定义的问题，结合多年种子执法工作实践，对如审定品种审定公告以外地区推广、品种的引种、生产许可的必须等都有新的理解。本文选取常见的八大问题进行剖析。
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已于2016年1月1日起施行的新《种子法》，立足发挥市场主体责任，引导种业健康发展。与此同时，由于旧《种子法》已实施10多年，我们种子管理和执法者已经适应旧《种子法》及其相对应法律解释。新《种子法》刚刚实施，有些条目对我们具体种子管理和执法者认识还有些偏差，甚至存在与立法目的相悖的理解，为此针对新《种子法》执行过程中的常见的几个问题进行探讨。
一、审定通过的品种在审定公告以外地区推广，能否作为未审定处理？

新《种子法》第十五条规定：国家对主要农作物实行品种审定制度，主要农作物品种在推广前应当通过国家和省级审定。第十九条：通过国家级审定农作物品种由国务院农业主管部门公告，可以在全国适宜的生态区域推广，通过省级审定的农作物种由省、自治区、直辖市人民政府农业主管部门公告，可以在本行政区域内适宜的生态区域推广。种子法第四十一条：销售的种子应当附有标签和使用说明，标签应当标注品种适宜种植区域及季节。
对审定通过的主要农作物品种对其应用的区域的设定仅用“可以”在审定公告确定的适宜区域推广，这是通过多年多点区域试验、验证的，无疑在该区域内种植风险是最小的。在该区域外区域种植，是否一定不能种植？不一定，由于区域试验确定的试验点毕竟是有限的，加之现代农业种植方式、耕作制度多变，有些品种有些年份在审定公告确定的适宜区域外种植，可能还能取得较好的收成，因此相应的守则只要求“可以”，没有规定“只能”或“必须”在公告确定的适宜区域内推广。对于超出适宜区域内推广，新《种子法》既无禁则，种子经营者在审定的适宜区域外推广应该不违法，虽然农业部对旧《种子法》对在审定公告的适宜生态区域外推广的“作为应当审定而未经审定通过”的解释，由于旧种子法在新《种子法》实施后已经失效，因此基于旧种子法的解释也自然没有法律效力，在当前未见新的解释出台前，在适宜区域推广经营品种是不能追究行政法律责任的。
2、对于外省市审定的主要农作物品种，能否引种至非适宜区域种植？

在旧种子法执行时审定通过的品种引种只能从相邻省（市、区）可以引种，而且对相邻省（市、区）有特别的解释：只能是与引种省（市、区）地域上有接壤省（市、区）份，否则不能叫引种，只能审定，而且必须经过引种所在地省、自治区、直辖市人民政府农业主管部门同意，才能在属于同一适宜生态区引种种植。否则根据农业部相关解释只能作为未审定处理。《新种子法》完善省级同一适宜生态区的引种规定，仅规定“其他省、自治区、直辖市属于同一适宜生态区的地域引种农作物品种，引种者应当将引种的品种和区域报所在省、自治区、直辖市人民政府农业部门备案”，与旧法相比引种条件更宽，一是无需引种所在地省农业主管部门同意，过去不同意不能引种，而现在备案无需同意，备案就是告诉你；二是旧种子法引种只能在相邻省（市、区）进行，非相邻省（市、区）引种需要走品种审定的程序，新法进一步扩大引种省（市、区）际界限，凡是全国范围内任何一个省（市、区）审定通过的品种，能引种属于其它省（市、区）同一适宜生态区的区域引种，在其他省（市、区）仅要求引种者应当将引进品种及区域报所在地省（市、区）农业主管部门备案；三是对未备案以及引种到适宜区域外种植，未见相应的罚则，因此对于全国范围内一个省（市、区）审定的主要农作物品种，引种者在适宜区域以外引种，法律是不禁止，当然也符合新种子法对市场准入总体上“放”的立法宗旨，同时也强调企业主体责任和种子真实标签制，如果因向非适宜生态区域引种种植的，引种不当造成生产损失，引种者承担完全的民事赔偿责任，即引种到非适宜生态区域，引种者行政违法责任难追究，民事违法责任难免除。
3、2015年生产的主要农作物品种种子，如果当年未领取生产许可证，今年能否上市销售？

旧种子全国有28个农作物为主要农作物，各省共同的为稻、小麦、玉米、棉花、大豆、油菜、马铃薯。根据旧种子法的规定，主要农作物商品种子生产许可制度，即取得许可证后才能组织生产，否则属于无证生产，就会被处以没收种子和违法所得，并处罚款的行政处罚，无证生产的种子达到一定的货值构成犯罪还要依法追究刑事责任。由于新《种子法》取消种子生产许可证条款，2015年生产的种子今年上市就会出现两种情况，一是除了新《种子法》继续确定的稻、小麦、玉米、大豆以外的过去其它23种农作物，由于已不在主要农作物名录内，已属于非主要农作物了，由于不要审定，仅仅是生产，也不要领取新法规定的生产经营许可证，因此如果2015年未领取生产许可证，无疑今年可以上市。二是对于新《种子法》继续确定的稻、小麦、玉米、棉花、大豆，如果2015年未领取生产许可证在新《种子法》实施后2016年1月1日以后上市，由于新《种子法》没有禁则，更无相应的罚则，根据适用法律从新原则，这种行为也是不被禁止的。
4、2015年生产的种子2016年销售在生产上使用，经鉴定为假种子，如何处罚？
种子是2015年生产即起始行为发生在2015年，发生在旧种子法有效期，2016年销售经鉴定为假种子，即危害结果出现在2016年，即新法实施时期。根据旧《种子法》，对销售假种子行为应当作出以下处罚决定：（1）停止生产经营；（2）没收种子和违法所得；（3）吊销许可证或营业证照；（4）有违法所得，处违法所得5倍以上10倍以下罚款；（5）无违法所得处以二千元以上五万元以下罚款。根据新《种子法》对违法主体作出：（1）责令停止生产经营；（2）没收违法所得和种子；（3）吊销种子生产经营许可证；（4）违法生产经营的货值金额不足一万元的并处一万元以上十万以下罚款，货值金额一万元以上的，并处货值金额十倍以上二十倍以下罚款。比旧法，显然新法对生产经营假种子处罚更严更重，然而从有利于相对人来处理考虑，根据从新从优原则，因为旧法更有利行为人，行政机关也可以适用旧种子法的条款对其进行处罚不算错。
5、因种子质量或标签及说明书不规范造成使用者损失，民事赔偿“有关损失”指什么？

旧种子法规定，种子使用者因种子质量问题遭受损失的、出售种子的经营者应当予以赔偿，赔偿额包括购种价款、有关费用和可得利益损失。新《种子法》规定种子使用者因种子质量问题或者因种子的标签和使用说明标注的内容不真实的，遭受损失的，种子使用者可以向出售种子的经营者要求赔偿，可以向种子生产者或者其他经营者要求赔偿，赔偿额包括购种价款，可得利益损失和其他损失。旧种子法的有关费用由购买种子的交通费、确定种子事故纠纷原因的鉴定费、误工费组成。新《种子法》的有关损失，显然应该包括有关费用，而且不仅仅是有关费用，还应该包含种子使用者因维权时间和空间内而耽误正常经济活动，而正常经济活动创造的经济收入，即减少的经济收益，即种子使用者单位时间内从事日常经济活动的可得收益。这也体现种子法的立法本意，保护合法权益，严剥夺非法利益。

6、2016年1月1日后查处2016年1月1日前发生的侵犯植物品种权案件，县级以上农业主管部门是否都有权处理？
目前新品种保护的法律依据是1997年颁布实施的《植物新品种保护条例》，依据该条例对侵权案件的行政处理只能是省级以上农业主管部门，其它农业主管部门无权处理，而新《种子法》规定对于侵犯植物新品种行为的，县级以上人民政府农业主管部门都能进行处理。只要是2016年1月1日以后立案查处，近两年内发生侵权案件，县级以上农业主管部门都有管辖权，因为与《植物新品种保护条例》相比，《法子法》是法律是，上位法，《植物新品种保护条例》是行政法规，法律的效力更大。新《种子法》是新制定的法律，《植物新品种保护条例》是旧的法规，新法的效力大于旧的法规。当然2016年1月1日以前立案查处的侵犯植物新品种的案件，根据法不溯及已往的原则，只能是省级以上农业主管部门。
7、非种子冒充种子如何界定存在争议？
新《种子法》的假种子的一个情形“非种子冒充种子”，实践中非种子一般指不能作为种用指商品粮和育种过程中的中间材料，但是这样理解又与《种子法》对种子的广义定义相矛盾，《种子法》种子是指农作物的种植材料或者繁殖材料，包括籽粒，果实，根茎，苗，芽，叶，花等，即使是商品粮也是籽粒、果实、根茎，实践中除了杂交种子外商品粮都能够继续作为种植材料或繁殖材料的。我们知道运用于商品流通的种子不同于商品粮，都是需要按照一定的诸如提纯复壮程序的操作规程生产出来的，这样才能保证其应有的种性即适应性、丰产性、抗逆性及商品性统一。因此对于“非种子冒充种子”应该予以明确，此处的“种子”是狭义的“种子”。是指按照种子操作规程生产的，符合种子“四项”质量标准种子。不按操作规程生产即使符合“四项”质量指标，也不能称为“种子”；按照操作规程生产质量指标不符合要求的为劣质种子。
8、新《种子法》规定农民自繁自用授权品的繁殖材料，可以不经植物新品种所有人许可，不向其支付使用费，这里自繁自用概念指向是多大？

随着农村改革的进一步深入，出现许多新型农业生产经营业态，尤其是土地流转和家庭农场出现，土地越来越集中在少数农民手里，少则几百亩多则上万亩，因此需要对“自繁自用”的本质进行界定，如果土地流转和家庭农场形式都作为自繁自用看待，都不需要交纳使用费，对品种权人似乎不公，不利于品种选育者的积极性，不利于育种技术手段的投入，不利于新品种发明的创造。因为家庭农场和土地流转是未来农业生产方式发展方向，规模和比例越来越大；如果只认可农民个人以家庭联产承包责任制的形式签订农村土地承包数量作为“自繁自用”不要支付使用费，其余部分要支付品种使用费，总计费用又太大，农场业主承受不起，因此必须有相应的解释予以明确。可以以家庭联系承包负责责任制的形式鉴订农村土地承包数量为基准，确定最高倍数为免交品种权费“自繁自用”的最大数量。
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