汉中市马铃薯种薯产业发展的现状和趋势
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马铃薯为菜粮兼用喜冷凉草本茄科植物，是我国继水稻、小麦、玉米之后的第四大主粮，不仅耐干旱、耐瘠薄、适应性广，而且不与小麦、水稻、玉米三大主粮抢水争地，适应性很广。2015年1月，农业部正式启动马铃薯主粮化战略，然而，我国的马铃薯单产却增产缓慢。据统计，1991年我国马铃薯单产11吨/公顷，2013年单产仅为15.4吨/公顷。而全世界157个国家种植马铃薯的平均单产为18.9吨/公顷，我国是世界马铃薯平均单产的81%，接近非洲15吨/公顷的最低产，与世界马铃薯种植大国荷兰的平均单产50吨/公顷尚有很大差距。对汉中种薯产业调研后认为，种薯质量低, 生产能力差、脱毒种薯应用面积小是制约平均单产提高的主要因素，也是影响汉中马铃薯产业快速发展的重要瓶颈，同时也说明汉中马铃薯的还有很大的增产潜力。因此，大力发展汉中马铃薯脱毒种薯产业, 对于提高该区马铃薯的单产，增加农民的经济收入具有积极的促进作用。
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一、汉中马铃薯种薯产业现状

汉中市种薯产业发展比较缓慢，涉及的种薯繁育公司、合作社规模小，涉及的品种主要有早大白、荷兰15、台湾红皮、克星6号、米花、中薯5号、紫花白、秦芋32号、鄂马铃薯5号、虎头洋芋等品种，上世纪80年代，南郑碑坝、元坝、青树、红庙等地的种薯享誉汉中全市，随着时代的发展，早熟菜用地膜及双膜马铃薯的兴起，用种量倍增，大量的种薯从东北、内蒙、陕北等地的陆续调入，原有的繁种基地由于品种、贮藏、规模、成本等因素的限制逐渐消沉，原有的基地大多自繁自育或小范围调换留种。

二、汉中马铃薯种薯产业发展存在的问题

1、生产规模较小，品种老旧单一
一是种薯生产条件较北方总体差，适宜脱毒种薯繁种的高海拔区域道路交通等基础设施不完善，病毒检测和监管体系不完备，生产种薯的成本相对较高。二是品种繁育与栽培需求不统一，由于产业发展不协调，平川区繁育的种薯品种往往适宜于平川区域做早熟菜用，抗病性较差，但高海拔地区需求的种薯多为抗病好的中晚熟品种，种薯繁育与需求不协调。三是我市丘陵山区很多地方栽培的马铃薯品种一直沿用上世纪引进的老品种及栽培方法，多数品种多年来都是通过自留种或小范围的串换留种等方式连续生产，品种老旧单一。
2、脱毒效益不高，监管力度不强
一是宣传力度小，群众对脱毒种薯的知晓率低，应用率不到20%，就效益而言，脱毒种薯繁殖商品薯没有形成品牌市场，较一般种薯繁殖的商品薯效益差距不大，影响了种植脱毒种薯的积极性；二是生产脱毒种薯越夏时间长贮藏成本高、风险大、所获效益较低；三是政府在种薯的监管方面存在监管不严，种薯质量检测和市场规范标准还不规范、不完善。外调种薯的质量良莠不齐，折损了脱毒种薯的脱毒示范效应。

3、贮销机制不活，技术研发薄弱

一是贮藏安全越夏技术是我市种薯产业发展受限的重要因素，浅山丘陵区马铃薯收获一般在7月中旬前后，高温多雨导致新收获的马铃薯极易腐烂。种薯贮藏越夏配套性政策和资金扶持少；二是科研投入倾向于马铃薯节本高效及省力化栽培等方面，而在简易贮藏、气调设施等贮藏研发方面投入不足、重视不够；三是新品种引进筛选、新资源的选育创制、不同海拔区域抗病性筛选工作滞后。
三、马铃薯种薯产业发展的趋势

1、汉中鲜食、加工马铃薯产业发展的趋势

（1）应用脱毒种薯
通过多年的努力，脱毒种薯的知晓率正逐年上升，同其他粮食作物相比，脱毒种薯良好的经济效益、品质示范效应也将日益扩大，随着检验检疫制度的完善和加强，马铃薯的产量、质量会稳步提高，合格优质的脱毒种薯正逐渐深入人心，尤其是马铃薯“主粮化”战略的推进，消费者对品质安全的青睐，未来无论是丘陵山区还是平川腹地，脱毒种薯必将成为绝大多数栽培区域的首选。

（2）发展多元特色

随着人们对绿色健康、体验消费意识的增强，以及我市“双百城市”建设的打造，休闲观光、智慧示范、直供管护、双（多）膜栽培、无土培育等特色模式的开发利用与当地旅游服务产业的融合，将会带动和催生我市马铃薯栽培、观光、服务业的迅猛发展。特色加工型品种和彩色品种等特色马铃薯生产和其后的加工、消费将成为产业发展的又一大亮点。

（3）注重品牌打造

随着汉中多条高速公路的相继开通，无公害、绿色、有机食品的认证、电子商务、物联网的发展，各个薯业公司、专业合作社将更加注重区域内马铃薯种薯的标准化生产和品牌化打造。同时，汉中作为关天经济区、成渝经济区、武汉城市圈、中原经济区等国家重点经济区的接合地带，强大的人流、物流业的兴起必将促进我市马铃薯鲜食、加工产业的蓬勃发展，倒逼种薯产业发挥后发优势，质量整体提升，产业持续健康快速向前发展。 
四、马铃薯种薯产业的设想

（1）恢复基地重建

一是连片的规模经营。随着土地确权和流转政策的进一步推进，我市1000亩以上的小型规模种薯生产的企业、合作社将会逐渐涌现。二是科学的繁育模式。平川、丘陵山区马铃薯种薯繁育模式、茬口衔接、套种复种模式将会更加科学。机械化、省力化、肥水一体化将会得到普遍应用。三是高效的越夏贮藏。结合现有堆藏、窖藏技术，引进更加科学的自然窖藏和气调贮藏、研究出更加适合当地特点的简易贮藏设备和技术。
（2）完善种薯检疫

一是严格检疫程序。随着未来检验检疫制度的发展和完善，我市将在种薯引进、调入方面更加严格市场准入，逐步向精品种薯迈进。二是加强病毒检测。所有本地繁育的脱毒试管苗都必须进行6大病毒规范严格的脱毒检测，然后再进行扩繁，转接5代以上还要再次脱毒检测，确保试管苗始终不带病毒。三是加强田间检疫。严格进行病毒和检疫性病害的田间控制。对产地及本地的三、四代种薯繁育基地进行定期按标准抽检，将病株率严格控制在GB18133-2000要求的范围之内。

（4）区域品牌打造

一是选择打造区域优势品牌。选择耐贮藏、抗病强、品质优的地方老品种进行区域性脱毒繁育，就地示范种植以促进种薯销售、品质提升、品牌打造；二是建立协会交流平台。及时总结省力化、水肥一体化、机械化、膜下灌溉、倒茬利用、节本增效、质量提升、营销策略等生产销售经验，加强合作交流，促进生产销售水平提升；三是建立地方生产标准。结合汉中文化美食旅游，打造无公害、绿色优质种薯生产基地。四是科研能力显著提升。产业健康发展的背后离不开强大科研能力的支撑，现在各级领导已高度重视科技创新在企业生存和产业发展方面的重要作用，未来需要用创新的理念来探索和解决汉中种薯产业发展中存在的各种问题，科研手段和能力会随着时代的进步得到显著提升。
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