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摘要：随着现代农业的发展和科技创新加快，河北种业进入了新的发展阶段，其健康发展的关键在于产业如何迅速升级，大幅度提高种子科技含量。本文根据笔者工作实践，分析了当前河北省种业面临的挑战与机遇，提出发展的思路和措施，与河北种业全体管理者和从业者共同探讨。
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当前，河北省进入现代农业发展的新阶段，农业科技创新加快，种业发展相应进入了关键时期，今后种业发展能否健康、快速发展，能否更好适应农业产业化、市场化和国际化的需要，关键在于产业如何迅速升级，大幅度提高种子科技含量。
一、现状：机遇挑战并存
（一）种子产业取得较快发展。《种子法》实施以来，河北省种子产业快速发展，主要农作物良种覆盖率提高到97%以上，良种对农业增产的贡献率达到43%。种子企业实力明显增强，科研育种成效显著，商业化育种占有率达到50%以上，逐步成为种业发展的主体；小麦、棉花、大豆、杂交谷子、马铃薯和部分蔬菜种子具有较强的竞争优势。种子执法体系逐步健全，市场监管能力得到提高，执法水平进一步提升，市场秩序明显改善，监督抽查种子质量合格率达到90%以上。种子产业取得长足发展，为粮食增产、农业增效、农民增收提供了有力支撑。

（二）种业发展面临严峻挑战。与国内先进省份相比，河北省种业企业群体大、规模小、实力弱，竞争优势不明显；商业化育种自主创新能力不强，突破性品种少；种子基地基础薄弱，抗灾能力不足；种子市场秩序有待改善，监管力度需要进一步加大。这些矛盾和问题，制约了种业健康发展。
二、思路：在创新中发展
（一）依靠科技创新引领。以高产、节水、优质专用品种选育为重点，支持特色种质资源收集利用和现代育种技术创新应用，有效提升育种能力和水平，培育一批具有重大应用前景和自主知识产权的突破性优良品种。

（二）注重新品种培育推广。小麦、玉米、棉花、马铃薯、油料、谷子等优势作物抓突破，培育育繁推一体化种子企业，实现产业化研发，支持粮棉油菜等省内优势育种领域，加快新品种选育和推广应用步伐，进一步巩固和拓展竞争优势；大力引进国外、省外蔬菜、瓜果等作物优良品种，满足种业快速发展需求。
（三）构建现代种业新体系。充分发挥企业在聚集科技资源、培育优良品种、提升加工水平、拓展市场空间、延伸技术服务中的核心作用，构建以产业为主导、以科技为支撑、以企业为主体、引育繁推有机结合的现代农作物种业体系。
（四）推进良种良法新结合。积极围绕优势品种培育，大力抓好节肥、节水、机械化等综合配套技术研究，研发标准化栽培技术，与品种推广同步进行，充分发挥良种良法综合配套集成技术在农业增产增效中的作用。
三、措施：抓种业能力提升
（一）提升科技创新能力。完善公共研究成果共享机制，引导省内农业院校、科研单位和重点实验室加强育种资源和材料收集、保护、鉴定，加大育种方法、检测技术等基础性研究力度，加强转基因、分子标记等生物技术在品种创新中的应用。巩固优势作物育种的领先地位，加大小麦、玉米、棉花、杂交谷子、马铃薯、甘蓝、花生、杂粮等具有竞争优势的作物新品种培育和产业化开发的支持力度。鼓励支持企业科技创新，建立以企业为主体的商业化育种新机制，在品种审定、品种保护、新品种推广等方面向有规模、有特色、有潜力的种子企业倾斜，不断扩大自主知识产权品种的市场份额，培育在国内有较强竞争能力的新品种。
（二）提升企业竞争能力。加强政策引导, 培育一批省级“育繁推一体化”现代种子企业，切实提高企业商业化育种能力，支持“育繁推一体化”种子企业建立科研育种基地，引进人才和种质资源；支持企业自主创新品种推广，遴选一批骨干企业，优先对其自主创新的突破性品种进行示范推广，快速提高省内外市场占有率；帮助企业依照新的种子生产经营许可办法尽快获得种子生产经营资质，合法进入市场；通过提高市场准入门槛,发挥市场机制作用,调整优化企业布局；支持大型企业通过并购、参股等方式进入农作物种业;鼓励种子企业间的兼并重组,尤其是鼓励大型优势种子企业整合农作物种业资源,优化资源配置,培育具有核心竞争力的种子企业,并鼓励其上市募集资本,壮大实力。
（三）提升供种保障能力。以优势育种单位和重点企业为主导，建设一批标准化、规模化、集约化、机械化的优势种子生产基地。根据区域优势，在冀中南建设小麦繁种基地，发挥冀北张家口、承德玉米制种特色优势，恢复玉米制种基地，在冀中南建设棉花种子基地，在冀东北建设优质常规水稻良种繁育基地，冀西北和冀南建设杂交谷子、优质谷子制种基地。在冀中建设甘蓝种子生产基地，在坝上地区建设马铃薯种薯繁育基地，同时抓好花生、杂粮、西甜瓜、辣椒、中药材等种子种苗基地建设，总结探索太行山区玉米、蔬菜等制种基地建设模式，支持玉米、棉花、杂交谷子等作物南繁。
（四）提升抗灾救险能力。完成国家救灾备荒种子储备代储任务，严格按照国家救灾备荒种子储备要求，建立省级种子储备或灾害种子应急储备、调拨制度，适当增加省级救灾备荒种子储备数量，逐步建立市、县种子储备体系。国家储备以杂交玉米及其亲本种子为主，保障杂交种子供应和平抑市场价格；省级储备以短生育期和大宗作物种子为主，市、县储备以短生育期作物种子为主，保障灾后恢复生产和市场调剂需求。

（五）提升种子管理能力。种子管理是农业行政主管部门的重要职责，各级农业部门要进一步健全种子管理机构，特别是强化县级种子管理机构建设，全面构建种子市场管理、种子质量监控、新品种引进区试、新品种展示推广、种子信息服务等体系，依法履行种子行政许可、行政处罚、行政管理等职责，加强本行政区域内种子市场和种子质量的监管，通过上级种子管理机构对下级种子管理机构的指导和监督，建立一支廉洁公正、作风优良、业务精通、素质过硬和装备精良的种子管理队伍，为种子管理工作有效开展提供保障。
（六）提升安全监管能力。加强农作物新品种区域试验基地标准化建设，提高试验水平，增强新品种科学评价能力。按照“合理布局、精简效能”的原则，依托现有资源，建立健全种子检测体系，形成以省级为龙头、市级为骨干、县级为基础的种子（种苗）质量安全检测网络，创新种子质量监管手段，建立覆盖生产、加工、流通的质量可追溯系统， 严格种子生产、经营行政许可管理，坚持种子行政许可事后监管和日常执法相结合，坚持重点治理与全面监管相结合，专项检查与日常督查相结合，集中交易市场与镇村边远市场监管相结合，加大对种子生产和购销环节的管理力度，切实维护公平竞争的市场秩序。
（七）提升技术支撑能力。科学设立品种审定标准和办法，加快高产、优质、节水、专用品种审定步伐。加强省级品种审定与国家品种审定的协调沟通，实现信息共享。根据作物种植区划、优势区域布局和生产实际，在各生态类型区，建设新品种区试站、生产试验站、新品种引进示范场和新品种展示中心，形成覆盖不同生态区、布局合理、功能完备的新品种区试和推广服务体系。加快不适宜品种退出，防范种植风险。
（八）提升信息服务能力。加快建设省、市、县三级种业信息平台, 实现网联互通，加强信息交流和共享。针对农民、企业、种子管理部门的需求，不断拓展信息采集内容，完善采集方式，根据需要增加信息采集点，保证信息的时效性、准确性和实用性，建立种子企业、生产基地和种子信息监测点信息共享制度,做好农作物种业信息的分类、整理、储存和公开工作,开展分作物、分品种、分季节种子供求数量、质量及价格信息服务。积极探索现代种子电子商城模式，推动相关企业通过电子商务软件系统，建立信息网络销售平台。
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