伊犁河谷地区有机稻栽培存在的问题及改进探讨
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摘要：本文详细介绍了伊犁河谷稻区有机水稻种植存在的相关问题，针对这些问题提出了一些解决方法，并对该区今后的有机水稻生产提出了建设性的建议。

关键词：伊犁 农四师 有机水稻 种植模式
随着人民生活水平的提高，特别是近年来连续曝光多起多种食品安全问题，使有机米的生产受到了广大消费者的追捧，有机米的价格也是成倍增长，深深刺激了有机稻米的规模化生产，我区也在察布查尔县建立了万亩有机稻米基地，我师66团、68团、73团等也都建立独立品牌的有机米生产体系。但是有机大米最重要的品质，市场虽好，在我区有机大米生产过程中还存在诸多的影响有机米品质的因素，我们共同探讨一番。

1.有机稻米标准不配套，难以有效指导生产和监督质量。

有机稻稻米标准最初采用的是OFDC《有机认证标准》，我国江苏、浙江两省最早制定了有机稻米生产的地方标准， 2005年国家出台了《有机产品》国家标准。但是这些标准都属于原则性的规定，对具体稻米生产的指导性不强；地方标准受地域、品种等条件影响大，局限性强，难以推广。

2.订单种植模式弊端很多。

目前有机稻米生产多为订单农业，多为“公司+农户+基地”模式。生产技术指标一般只有专业技术人员才能掌握，而农户科技文化素质普遍偏低，且存在以下弊病：①环境保护意识淡薄，缺乏农业可持续发展观念。对长期使用农药和化肥的危害觉察不深，加上有机生产相对传统农业用工较多，产量相对较低，造成农户贯彻有机生产技术不深不全面；②健康观念不强，缺乏食品安全意识，认为只要能吃、产量高就行了，偷偷施用农药；③不了解有机农业，不相信有机农业种植方式，担心不用农药与化肥会严重影响产量，背地里增施化肥。
3. 有机稻米基地建设速度过慢。

由于我区主要稻区主要为传统化生产模式，新稻区各方面条件不完善，导致只能在老稻区开发有机稻基地。但是长期施用农药、化肥等，导致地力条件需要改良多年才能满足有机稻米的生产要求，严重制约了有机稻米基地建设规模和速度，就我师而言，自2008年期开始进行有机稻米生产，到目前全师有机稻面积也仅1000多亩。另外适宜大面积推广应用的优质品种较少，品种多、乱、杂现象不同程度存在。

4.稻米品牌多、乱、杂。

伊犁地区仅农四师就有“伊香”、“伊河双六”、“金琪珊”等多个有机稻米品牌，地方品牌更多。但是除个别企业外，普遍产业链不强，产、工、销脱节，水稻品种多而杂，大米品质良莠不齐，特别是品牌的繁杂、中小企业滥起名字，破坏了我区大米品牌的完整性，不利于我区有机稻米生产的长远发展，消弱了我区有机稻米的市场竞争力。

5.有机稻的产量普遍偏低。

有机模式生产较常规模式产量低很多。相对而言，有机生产模式还属于一种复古的耕作方式，管理相当粗放，还没有形成一套科学的高产栽培和管理措施体系。而且有机栽培模式基本不用化肥，要求用有机肥料，但是目前由于农村产业结构变化，有机肥数量很难满足生产需要。再者由于禁用除草剂、杀虫剂等，田间杂草、害虫只能拷人工解决，若不能及时去除就会造成较大损失。农户的经济利益主要是跟产量挂钩，因此找到一个合理的经营种植模式，既保证了农户利益又能保护了产品品质显得尤为重要。
6.有机稻米市场推广难度较大。

主要难度变现在：①消费者对于有机产品的了解较少，认同度较低；②有机大米价格普遍偏高（15元/kg左右），与普通大米价格差异过大；③目前有机产品的种类较少，销售量也不够，光吃上有机稻米，不能吃上有机的肉、禽、蛋等其他有机食品，对身体的安全效果不能充分实现。
7.对策与建议。

7.1改善水稻科研的研究工作。

科研也应研究市场之所需，增强商品化意识，支持科企联姻，建立“企业+农户+基地+科研单位”的运行模式，才能形成产业化开发链，加快优质大米的定期转换，既促进了企业的长效发展又增加了科研单位的活力。

7.2完善和确实执行有机稻生产和管理体系。

在国家标准的大框架下，根据自然环境和品种资源制定出符合本地实际的地方标准，加强企业对标准实施的培训，建立一支高素质的标准化服务队伍，提升农户的素质和观念，维护有机生产的完成性，全面推动标准化有机大米生产水平的提高。

7.3加强对有机生产环境的监控、投入与规划。

有机稻米生产必须符合有机生产环境质量检测要求，简单说就是要远离污染源，水质良好的区域，并且要通过资质认证，而且要做好时时监控，杜绝一切污染的发生。统一规划好有机生产基地，按照当前生产技术情况和市场行情，分片规划实施，逐年扩大规模，与常规种植区要设有明显的隔离带，将常规栽培逐渐改进为有机栽培。同时，要做好农田基本建设、增强无污染的物理防治病虫害的病虫草害的能力、开发适合有机生产要求的低毒、低残留农药。

7.4改进种植模式。

如采用稻田养鸭、鱼、虾、蟹等，客观上控制了农民农药和化肥的施用，不仅保证了有机米的品质，还提高了农民的收入，保证了有机稻米产业的可持续发展。

7.5加强有机大米的宣传力度。

在全社会广泛宣传，让全社会都了解有机产品的优势，接受有机食品，形成广泛的社会需求，已巨大的社会需求量推动有机大米的产业的快速发展。
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